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Czy pecha można odgonić? Czy jest na to jakieś zaklęcie? Czy lis może 
się przewrócić na równej drodze? Dlaczego Łazinoga wyprowadził na 
połoninkę pod Strybem wszystkich mieszkańców wioski? Odpowiedzi 
na te pytania dadzą wgląd nie tylko w to, co działo się w skrzaciej wiosce 
pod Hyrlatą, do której jak zawsze zaglądamy przed świętami. Pozwolą 
nam też zrozumieć, jak skrzaty starały się przygotować wielkanocne 
śniadanie i jak niewiele brakowało, by radości na tym śniadaniu nie 
było. Oto opowieść…
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Jak radość pod Hyrlatą odzyskano
�NIECODZIENNA GAZETA POLSKA�

fot. Wikipedia/dfot. Wikipedia/d

Afera pedofilska uderza 
w politykę Tuska
Od blisko dwóch tygodni media ujawniają 
kolejne fakty o aferze pedofi lskiej w Kłodz-
ku, w której jednym z oprawców była dzia-
łaczka KO. Wszystko wskazuje na to, że 
politycy tej partii mieli świadomość, jakie 
zarzuty na niej ciążą, i sprawę wyciszali. 
Politycy koalicji konsekwentnie milczą i nie 
chcą komentować sprawy.  

Koalicja 13 grudnia grozi 
siłowym wejściem do TK
Bezprawne złożenie ślubowania przed organem 
innym niż prezydent, a następnie siłowe wpro-
wadzenie tych ludzi w asyście policji do Trybu-
nału Konstytucyjnego – przedstawiciele koalicji 
13 grudnia nie wykluczają takiego scenariusza 
w odniesieniu do czworga osób, od których pre-
zydent nie odebrał przysięgi na sędziów TK. Dwo-
je z nich, którzy w środę ślubowanie złożyli, stało
się obiektem ataków koalicji.s.4

POLSKA

s.3

POLSKA

Polska płaci za błędy 
von der Leyen i uległość Tuska
Jeśli Polska będzie musiała zapłacić Pfi zerowi, 
to odpowiedzialność spadnie na Komisję Euro-
pejską, która fatalnie wynegocjowała umowę. 
A Donald Tusk pomógł szefowej KE uciec od od-
powiedzialności – mówi Janusz Cieszyński, były 
wiceminister zdrowia. Donald Tusk wycofał pol-
ski udział w śledztwie Prokuratury Europejskiej 
ws. zamówienia na szczepionki Pfi zera. 

POLSKA

Odwrót od wieloletniego 
modelu świąt na bogato
Tegoroczne przygotowania do Wielkanocy co-

raz mniej przypominają tradycyjną „gorączkę 

zakupów”, a coraz bardziej chłodną kalkula-

cję ekonomiczną. Najnowsze raporty pokazu-

ją wyraźnie: polski konsument nie tyle wydaje 

więcej, ile jest zmuszony płacić więcej – i robi 

to z rosnącą ostrożnością.

GOSPODARKA

s.6 s.10

Nie było gorszej nocy dla apostołów niż ta po zabójstwie Chrystusa. 
I nie było lepszego poranka niż ten, gdy się okazało, że zmartwychwstał. 
Rozpacz od nadziei brzasku rozdzieliła wiara w to, że śmierć można pokonać. 
Życzymy wszystkim wiary, jaka wypełniła 2000 lat temu serca wiernych.

Tomasz Sakiewicz

redaktor naczelny „Gazety Polskiej Codziennie”

Alleluja!

eprasa.pl 027d7eb4e6
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Leon XIV 
augustianin, doktor prawa kanonicznego, 267. papież Kościoła katolickiego

\\ Nie ma misji bez pojednania z własnymi początkami, z darami i ograniczeniami otrzymanej 
formacji, lecz zarazem nie ma pokoju bez wyruszenia w drogę, nie ma świadomości bez oderwa-

nia się, nie ma radości bez ryzyka. \\
fot. Wikipedia/d

TOMASZ SAKIEWICZ

Chcieli jeszcze raz postrzelić papieża
Platforma tonie właśnie w aferze zoofi lsko-pedofi lskiej – na 
własne życzenie. Pedofi le są wszędzie i niestety będą. Nie 
ma środowiska wolnego od takich zjawisk. To, co je różni, to 
sposób reakcji otoczenia i skala zjawiska. Nie wiem, czy afe-
ra w Kłodzku to coś więcej niż miejsca, w których tego typu 
zbrodnie się zdarzają. Problem polega na drastyczności zda-
rzeń i ich długotrwałości. Dotyka on środowiska, które sta-
nowi i egzekwuje prawo. Ale to, że ta sprawa jest tak bardzo 
silnie odbierana, wynika z samego nastawienia koalicji i sprzy-
jających jej mediów. Niesamowite rozdmuchanie sprawy gru-
py pedofi lów w Kościele miało służyć osłabieniu tej instytucji, 
a na koniec chciano uderzyć w autorytet samego Jana Paw-
ła II. W rocznicę śmierci polskiego p apieża mogę tylko popa-
trzeć, jak te zamiary obróciły się przeciwko oszczercom.

Rafał Zawistowski

Szanowni Państwo,
Wielkanoc to czas triumfu życia,
odnowy i niezłomnej nadziei.
Życzę, aby nadchodzące Święta Zmartwychwstania 
Pańskiego były pełne wewnętrznego spokoju 
i radosnych chwil w gronie najbliższych.
Niech ten czas Wielkiej Nocy napełni Wasze 
serca wiarą w lepsze jutro i doda energii 
do realizacji wszelkich planów.
Wesołego Alleluja!
Beata Dróżdż
Prezes Forum SA

POGODA
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Wieliński jak 
Bachmann

Jeden z najbardziej zaangażo-
wanych redaktorów w utrwa-
laniu demokracji walczącej 
namawia rząd wprost do uży-
cia siły w Trybunale Konsty-
tucyjnym. Bartoszowi Wieliń-
skiemu nie spodobała się decy-
zja Karola Nawrockiego, który 
odebrał ślubowanie od dwóch, 
a nie sześciu wybranych przez 
koalicję kandydatów na człon-
ków TK. Autor nazwał dzia-
łania prezydenta „przestęp-
stwem” – już w tytule nazywa 
go „wetomatem”, manipulu-
jąc, że tak uważa społeczeń-
stwo. Nie całe, lecz mniejszość 
–  przede wszystkim redakcja 
z Czerskiej i jej wierni czytel-
nicy, czyli „silni razem”. Ale 
to, co najciekawsze, Wieliński 
zostawił na koniec. „Zdecydo-
wane kroki wymagają deter-
minacji. Mam nadzieję, że nie 
brakuje jej politykom koalicji 
15 października ani wybranym 
przez Sejm nowym sędziom. 
Jeśli obóz demokratyczny od-
puści tę sprawę, to sromotnie 
przegra” – czytamy. Wieliński 
obawia się, że Donald Tusk 
okaże się zbyt miękki i odpły-
nie od niego radykalny elek-
torat, któremu odpowiadają 
„rozliczenia”  serwowane przez 
obecną władzę. Zaraz, zaraz. 
Coś mi to przypomina –  to 
Klaus Bachmann, niemiecki 
publicysta, wzywał koalicję po 
wyborach w 2023 r. do siłowej 
rozprawy i przejęcia kolejnych 
instytucji przy użyciu służb. 
Po co kopia, gdy jest oryginał?

Bezgraniczna radość 
Wielkanocy 

Wielkanoc jest polemiką 
z  trzema filozofiami ludz-
kiego losu. Jedną z nich jest 
wiara w  fatum –  bezosobo-
wą potęgę, która rządzi ko-
smosem, dziejami i  życiem 
ludzi. Fatum najczęściej pro-
wadzi do  zła, nieszczęścia, 
tragedii. Symbolem jego ofi a-
ry jest Edyp. Wiara w los jest 
mocno zakorzeniona w men-
talności niemieckiej. Za je-
go sługę uważał się Adolf Hi-
tler. Dość częsta jest wiara 
w to, że o wszystkim decydu-
ją konieczności lub przypad-
ki. W  czasach nowożytnych 
nastąpiło –  jak mówi Hanna 
Buczyńska-Garewicz –  „od-
czarowanie” losu. Nic nie jest 
w  górze zapisane. Zjawiska-
mi i zdarzeniami świata oraz 
życiem człowieka nie rządzi 
ani fatum, ani Bóg. To sam 
człowiek staje się kowalem 
własnego losu. „Nowoczesny 
człowiek uznał się za demiur-
ga” –  pisała Chantal Delsol. 
A  demiurg może wszystko. 
Chrześcijaństwo przeciwsta-
wia się radykalnie tym po-
glądom. Jest bowiem opar-
te na wierze w  osobowego 
Boga, który stworzył świat 
i  człowieka w  miłości. Jed-
nak stworzony na obraz i po-
dobieństwo Boga człowiek to 
nie demiurg, lecz istota, któ-
ra potrzebuje tego, czego so-
bie nie jest w stanie dać sa-
ma – zbawienia i  zmartwych-
wstania. A  dawcą tego jest 
tylko Zmartwych wstały.

Jan 
Galarowicz

Grzegorz 
Wszołek 
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POLITYKA \ Plany przejęcia na rympał jednego z najważniejszych organów państwa

Koalicja 13 grudnia grozi 
siłowym wejściem do TK
Bezprawne złożenie ślubowania przed organem innym niż prezydent RP, a następnie siłowe wprowadzenie tych ludzi 
w asyście policji do Trybunału Konstytucyjnego – przedstawiciele koalicji 13 grudnia nie wykluczają takiego scenariusza 
w odniesieniu do czworga osób, od których prezydent nie odebrał jeszcze przysięgi na sędziów TK. To jednak nie koniec 
autorytarnych zapędów ekipy Donalda Tuska, gdyż dwoje sędziów, którzy w środę ślubowanie złożyli, stało się obiektem 
ataków tegoż obozu. – To tylko pokazuje, jaki był rzeczywisty cel całego przedsięwzięcia. Wybrani sędziowie mają być 
posłuszni koalicji 13 grudnia – mówi „GPC” Beata Kempa, doradca prezydenta RP. Z kolei prof. Anna Łabno, konstytucjo-
nalistka, przypomina o odpowiedzialności karnej za próby działania pozaprawnego przez polityków koalicji rządzącej.

Jan Przemyłski

W
  środę prezydent 
Karol Nawroc-

ki odebrał ślubo-

wanie od dwóch 
z  sześciu wskazanych przez 
Sejm osób na funkcję sędziów 
TK – Magdaleny Bentkowskiej 
i Dariusza Szostka. Decyzję tę 
wyczerpująco wyjaśnił szef 
Kancelarii Prezydenta Zbi-
gniew Bogucki na konferencji 
po ceremonii. – Prezydent Ka-

rol Nawrocki został zaprzysię-

żony 6 sierpnia 2025 r. i dwa 
wakaty po zaprzysiężeniu wy-

gasły. Czyli w  kadencji pre-

zydenta Nawrockiego zostały 
opróżnione dwa wakaty w TK. 
Prezydent zdecydował, że to 
jego podstawowa odpowie-

dzialność jako głowy państwa, 
ale także sprawowanego man-

datu, by te dwa wakaty obsa-

dzić – tłumaczył Bogucki. Od-

niósł się też do pomysłów poli-
tyków koalicji 13 grudnia, aby 
pozostała czwórka złożyła ślu-

bowanie przed innym niż pre-

zydent RP organem, oceniając, 
że byłoby to „zarówno z  de-

liktem konstytucyjnym, jak 
i  poważnym przestępstwem 
o charakterze karnym”.

Zapowiedź działań siłowych
Jednak przedstawiciele ko-

alicji rządzącej, którzy przez 
lata deprecjonowali prace TK 
i  bezprawnie odmawiali pu-

blikacji jego wyroków, teraz 
wykazują się wyjątkową de-

terminacją, aby jak najszyb-

ciej osadzić w  tym organie 
swoich nominatów. Z  wypo-

wiedzi współpracowników 
Donalda Tuska wynika, że nie 
wykluczają nawet użycia si-
ły. Szef MSWiA Marcin Kier-

wiński, którego ojciec cieszył 
się najwyższym zaufaniem 
władz komunistycznych, zo-

stał w  TVN24  zapytany, czy 
możliwe jest wprowadzenie 
do TK czwórki niezaprzysię-

żonych przez prezydenta osób 
w asyście policji. – Mogę sobie 
wyobrazić taki scenariusz, nie 
chcę przesądzać, czy to poli-
cja, czy prokuratura, ale że 
osoby łamiące prawo, w tym 
przypadku te, które uniemoż-

liwiają tym sędziom podjęcie 
normalnej pracy, będą musia-

ły się ugiąć pod majestatem 
państwa –  stwierdził Kier-

wiński.
Pomysły na siłowe wejście 

do  TK z  pominięciem ślubo-

wania przed prezydentem 
mają też same osoby wska-

zane przez Sejm na funkcje 
sędziów trybunału. –  W  ta-

kiej sytuacji, skoro nie mamy 
żadnych zapowiedzi ze strony 
prezydenta, co dalej z  nami, 
my nie wykluczamy złożenia 
ślubowania narodowi w innej 
formule niż w obecności pre-

zydenta – powiedziała w roz-

mowie z Onetem sędzia Anna 
Korwin-Piotrowska. Przeko-

nywała też, że to naród jest 
adresatem przysięgi sędziego 
trybunału.

Atak na już zaprzysiężonych
Jednak nie tylko czwórka 

niezaprzysiężonych osób zna-

lazła się w  centrum uwagi. 
Okazuje się, że ci, którzy zja-

wili się w Pałacu Prezydenc-

kim, narazili się przedstawi-
cielom koalicji 13 grudnia. „Ze 
zdumieniem obserwuję, jak 
dwoje z sześciu sędziów wy-

branych do TK wyłamuje się 
i  gra w  grę zaproponowaną 
przez prezydenta Nawrockie-

go. To narusza moje zaufanie 

do  nich. Jedynym sposobem 
uwiarygodnienia dla nich bę-

dzie otwarcie drzwi do  TK 
i umożliwienie pracy pozosta-

łym czterem sędziom po ich 
zaprzysiężeniu w  formie za-

pewniającej  zgodność z pra-

wem” –  napisała w  mediach 
społecznościowych Hanna 
Gronkiewicz-Waltz, obecnie 
europosłanka KO, a wcześniej 
prezydent Warszawy i wielo-
letnia wiceprzewodnicząca 
PO.

Konsekwencje karne
„Codzienna” zwróciła się 

do prof. Anny Łabno, konsty-

tucjonalistki i kierownik Ka-

tedry Prawa Konstytucyjnego 
WPiA Uniwersytetu Śląskie-

go, aby poprosić o ocenę za-

powiedzi ewentualnego zło-

żenia ślubowania przed in-

nym organem niż prezydent. 
–  Ślubowanie sędziego Try-

bunału Konstytucyjnego może 
być złożone wyłącznie przed 
prezydentem RP, a każda in-

na forma stanowiłaby naru-

szenie prawa i  nie dawała-

by podstaw do wykonywania 

obowiązków sędziowskich. 
Przepis w  tej sprawie jest 
jedno znaczny i nie przewidu-

je żadnych wyjątków ani roz-

wiązań zastępczych. Wszelkie 
próby obejścia tej procedu-

ry należałoby uznać za dzia-

łania pozaprawne, sprzeczne 
z obowiązującym porządkiem 
prawnym – powiedziała „GPC” 
prof. Łabno. 

Dopytaliśmy też o odpowie-

dzialność przedstawicieli wła-

dzy w przypadku zrealizowa-

nia pozaprawnego scenariu-

sza. – Osoby odpowiedzialne 
za takie działania musiałyby 
liczyć się z  konsekwencjami 
karnymi, zwłaszcza w  przy-

padku naruszenia wolności 
jednostki. Jestem pewna, że 
rzeczywiste rozliczenie mo-

że jednak nastąpić dopiero po 
zmianie władzy – oceniła prof. 
Łabno.

Sędziowie nie mają być niezależni, 
tylko posłuszni

Komentarza do  całej spra-

wy udzieliła „GPC” także Be-

ata Kempa, była wiceminister 
sprawiedliwości, a obecnie do-

radca prezydenta RP. – Jeżeli 
chodzi o zapowiedzi ministra 
Kierwińskiego, to zalecała-

bym kubeł zimnej wody. Stra-

szenie przemocą i  wejściem 
siłowym jest niedopuszczalne 
w państwie demokratycznym, 
państwie prawa. Przypomi-
nam, że to koalicja rządzącą 
nie dochowała procedur i obo-

wiązku wyznaczania kandy-

datów w  momencie, gdy ka-

dencja któregoś z sędziów TK 
się kończyła. To oni stworzyli 
problem, a teraz jeszcze posłu-

gują się groźbami w przypad-

ku niepodporządkowania się 
ich woli. To są działania, które 
mają swoje odzwierciedlenie 
w  Kodeksie karnym –  wska-

zuje Beata Kempa. – Pan pre-

zydent cały czas analizuje sy-

tuację i  będzie podejmował 
odpowiednie, odpowiedzialne 
decyzje, ale z  pewnością nie 
pod dyktando polityków Do-

nalda Tuska – dodała.
Byłą wiceminister sprawie-

dliwości zapytaliśmy również 
o stanowisko Hanny Gronkie-

wicz-Waltz, która stwierdziła, 
że ci, którzy złożyli ślubowa-

nie przed prezydentem, naru-

szyli zaufanie i muszą się te-

raz uwiarygodnić. – To tylko 
pokazuje, jaki był rzeczywisty 
cel całego przedsięwzięcia. 
Wybrani sędziowie mają być 
posłuszni koalicji 13 grudnia 
i zdobywać zaufanie jej poli-
tyków. Są polecenia i oni mają 
je wykonywać. Nie ma miej-
sca na jakąkolwiek niezależ-

ność. To, co zaproponowała 
pani Gronkiewicz-Waltz, jest 
wasalizacją i  prywatyzacją 
sądów, a ich właścicielem ma 
się stać Koalicja Obywatel-
ska. No nie. Donald Tusk to 
nie jest car. Mamy konstytu-

cję i obowiązujące prawo. Po-

lecam tym ludziom się wresz-

cie z tymi zapisami zapoznać 
–  powiedziała „Codziennej” 
Beata Kempa.

KŁOPOTY MINISTER ZDROWIA

POLITYKA \ Partia Razem przygotowuje wniosek o wotum nieufności wobec szefowej 
resortu zdrowia Jolanty Sobierańskiej-Grendy. – Nie ma zgody na to, żeby tego typu działalność, 
ograniczająca dostępność do systemu ochrony zdrowia, była realizowana przez rząd – oznajmiła 
Marcelina Zawisza, posłanka Razem.

fot. Wikipedia/d

historyka, prawnika, publicystę, nieustraszonego działacza opozycji antykomunistycznej  
i więźnia politycznego okresu stalinowskiego.

 
Bojownik o niepodległą Polskę, za marzenia o ojczyźnie wolnej od komunizmu zapłacił  

latami spędzonymi w więzieniach. Odznaczony Krzyżem „Solidarności Walczącej”  
oraz Orderem Orła Białego przez Prezydenta Andrzeja Dudę.  

Nawet po 90. roku życia służył Polsce artykułami, wykładami i inicjatywami,  
wierząc, że „od obowiązków wobec ojczyzny na emeryturę się nie przechodzi”.

 
Utraciliśmy wielką, piękną postać – zasłużoną dla Polski i bliską wielu sercom.

 
Mateusz Morawiecki

Z wielkim smutkiem żegnamy

Antoniego Jana Lenkiewicza

KONDOLENCJE
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BEZKARNOŚĆ NADZWYCZAJNEJ KASTY

SKANDAL \ Paweł K., określany jako „adwokat od trumien na kółkach”, po 
prawomocnym wyroku sądu w Olsztynie wystąpił o odbywanie kary w systemie dozoru 
elektronicznego. Jednocześnie chciał wstrzymania wykonania 1,5 roku więzienia, jednak Sąd 
Okręgowy w Łodzi nie uwzględnił tego wniosku.

fot. Pixabay/d

SKANDAL \ Zmowa milczenia zaszkodzi Koalicji Obywatelskiej 

Afera pedofilska uderza 
w politykę Tuska
Od blisko dwóch tygodni media ujawniają kolejne fakty o aferze pedofilskiej w Kłodzku, gdzie jednym z oprawców była 
Kamila L., działaczka KO skazana ostatecznie na 6,5 roku więzienia. Wszystko wskazuje na to, że politycy tej partii mieli 
świadomość tego, jakie zarzuty ciążą na działaczce, i sprawę wyciszali. Wiele wskazuje również na bliskie relacje między 
Kamilą L. a wicemarszałek Moniką Wielichowską. Politycy KO konsekwentnie milczą i nie chcą komentować sprawy. 

Jacek Liziniewicz

J
edno jest Pewne: o afe-

rze pedofilsko-zoofil-
skiej w Kłodzku słysza-

ła już cała Polska. We-

dług badań tylko w  interne-

cie materiał zdobył zasięg ok. 
140 mln odsłon, co oznacza, że 
statystyczny użytkownik obej-
rzał jakiś materiał o Kłodzku 
od cztery do sześciu razy. 

Zainteresowani sprawą wie-

dzą, że Kamila L., działaczka 
KO skazana na 6,5 roku wię-

zienia za zoofilię i współudział 
w  pedofilii, po postawieniu 
zarzutów zagrożonych odsiad-

ką 18 lat w czerwcu 2023 r., 
nadal aktywnie działała w lo-

kalnej polityce. Była m.in. peł-
nomocnikiem kandydatki na 
burmistrza Kłodzka w 2024 r. 
Ostatecznie po tym, jak lista 
nie została zarejestrowana 
z powodu umieszczania na li-
stach poparcia osób zmarłych, 
odeszła z KO. 

Wcześniej chętnie współpra-

cowała z Moniką Wielichow-

ską. Wszystko wskazuje na to, 
że obie Panie były w zażyłej 
znajomości, a dzisiejsza wice-

marszałek znała również ro-

dzinę skazanej. Wiele wskazu-

je również, że Kamila L. miała 
psa z hodowli Wielichowskiej. 

Dziennikarze próbują zadać 
te pytania wicemarszałek, 
ale ta robi wszystko, aby nie 
odnieść się do  sprawy. Wie-

le wskazuje, że w  lokalnych 
strukturach była świadomość 
zarzutów ciążących na Ka-

mili L. O tym, że sprawa by-

ła dyskutowana już w 2023 r., 
mówił Jacek Protasiewicz, by-

ły polityk PO. Według jego re-

lacji szef lokalnych struktur 
Maciej Awiżeń miał twierdzić, 
że wyciszy tę kwestię i nie za-

istnieje ona w mediach. 
O  sprawę był pytany 

w  2024  r. na konferencji 

przed wyborami samorządo-

wymi Tomasz Siemoniak, któ-

ry udzielał osobistego popar-

cia Kamili L. Dziś zasłania się 
niepamięcią. 

W  sprawie pojawiają się 
kolejne pytania, ale KO kon-

sekwentnie nie zabiera gło-

su i  nie podejmuje żadnych 
działań. Pytany o sprawę pre-

mier odpowiedział zdawkowo, 
a  minister Waldemar Żurek 
zareagował po ponad tygodniu 
i na razie „analizuje akta”. 

Zmowa milczenia
– Są sprawy, których prze-

milczeć się nie da. Z pewno-

ścią taką sprawą jest kwe-

stia pedofilii. Tutaj dodatko-

wo mówimy jeszcze o  zoo-

filii, co jeszcze bardziej re-

zonuje w  sieci w  postaci 
memów i podawanych dalej 
obrazów. Poza aspektem po-

ważnych przestępstw docho-

dzi też do wyśmiewania po-

lityków KO. To będzie miało 
negatywny wpływ na wize-

runek tej partii – mówi nam 
prof. Mieczysław Ryba, pro-

fesor Katolickiego Uniwersy-

tetu Lubelskiego Jana Paw-

ła II. 
Jak dodaje, politycy KO są 

zbyt przyzwyczajeni do  me-

tod politycznych sprzed deka-

dy. – Politycy obozu rządzące-

go tracą czujność. Pamiętajmy, 
że polityków KO chroni tzw. 
doktryna Neumanna. Mają 
oni nadal ochronę medialną 
ze strony mediów prorządo-

wych. To jednak działa staro-

świecko. Metoda przemilcza-

nia i kordonu medialnego była 
skuteczna za czasów pierw-

szego Tuska. Dzisiaj w prze-

strzeni internetu nie da się 
tą metodą walczyć. Nie uda-

ło się też szybko zmienić te-

matu poprzez wykreowanie 
alternatywnej rzeczywisto-

ści. Jedyne, co znaleźli, to to, 
że prezydent pogroził palcem 
dziennikarzowi TVN. To było 
za słabe – mówił prof. Mieczy-

sław Ryba. 

Nie poświęcili Wielichowskiej
Zdaniem prof. Norberta Ma-

liszewskiego, psychologa spo-

łecznego, prostym sposobem 
rozwiązania problemu byłoby 
wyciągnięcie konsekwencji od 
szefów struktur w regionie. 

– Wygląda to tak, jakby po-

litycy KO bali się wypowia-

dać w  tej sprawie w  obawie 
o to, aby nie być personalnie 
powiązanym z tą aferą. Nikt 
nie chce zabierać głosu. Wi-
docznie pani marszałek Wie-

lichowska ma na tyle silną 
pozycję, że nikt nie chce wy-

ciągać wniosków. Najprostsze 
działanie kryzysowe to poka-

zanie winnych i ich poświęce-

nie. Na to jednak nikt się nie 
zdecydował – mówi prof. Ma-

liszewski. 
Jak dodał, na razie nie ma 

się co spodziewać spadków 
w sondażach, ale z pewnością 
afera utrudni Tuskowi działa-

nia polityczne. –  Bezpośred-

nio na sondaże takie rzeczy 
się nie przekładają, ale z pew-

nością uderza to w  wizeru-

nek partii. Donald Tusk dzielił 
scenę polityczną na dobrych 
i złych. My i opozycja. Takie 
sprawy jak ta związana z pe-

dofilią taki podział osłabiają. 
To uderza w kwestie wizerun-

kowe i podstawową strategię 
Donalda Tuska. Trudno się 
jednak spodziewać, aby mia-

ło to wpływ na badania son-

dażowe. Tam bardziej działają 
kwestie portfela –  podkreśla 
prof. Maliszewski. 

Jak dodaje, KO popełniło po-

ważny błąd. 
Z  tym nie zgadza się jed-

nak prof. Henryk Domań-

ski. –  Obóz władzy nie wie, 
jak poradzić sobie z sytuacją. 
Z pewnością uważają, że taka 
strategia przeczekania może 
złagodzić negatywne konse-

kwencje. Dodatkowo dodajmy, 
że temat jest też przemilcza-

ny przez współkoalicjantów. 
Jeżeli pojawiają się głosy, są 
one odosobnione. Taktyka nie 
jest zaskakująca. Nie mogą się 
przyznać do winy. Każda re-

akcja podejmująca jakiekol-
wiek kroki doprowadzałaby 
do wniosku, że oni po prostu 
wiedzieli o sprawie wcześniej 
i  nie reagowali. Takie głosy 
już się pojawiają, ale na ra-

zie pozostają wątpliwości. 
Stąd milczenie. Liczą na to, 
że sprawa do wyborów, które 
odbędą się za kilkanaście mie-

sięcy, po prostu się rozpłynie 
– mówi nam prof. Domański. 

Wizerunek bezkarności
Jak dodaje, KO nie musi się 

bać opinii o bezkarności i nie-

transparentności. –  Ona taki 
wizerunek już po prostu ma. 
Wszyscy znają doktrynę Neu-

manna. To funkcjonuje i  się 
nie zmieni. Tam dominuje po-

czucie bezkarności – twierdzi 
prof. Domański. 

O  długofalowych skutkach 
afery mówi nam prof. Ryba. 
–  Obóz lewicowo-liberalny 
dziś jest traktowany analo-

giczną metodą, jaką stosował 
do pokonania przeciwnika po-

litycznego i  ideologicznego. 
Oni uznają, że Kościół katolic-

ki z jakichś powodów jest za-

pleczem ideowym dla prawi-
cy dlatego podjęli próbę kom-

promitacji Kościoła. Miała ona 
wywołać pogłębione proce-

sy rewolucyjne w społeczeń-

stwie i  jednocześnie zwięk-

szać poparcie dla superpań-

stwa europejskiego oraz obo-

zu lewicowo-liberalnego. Te-

raz tę metodę będzie trudniej 
mu stosować wobec ducho-

wieństwa – mówi prof. Ryba.

W sprawie pojawiają się kolejne pytania, ale KO konsekwentnie nie zabiera głosu i nie podejmuje żadnych działań. Działaczka KO Monika 
Wielichowska miałaby wiele do powiedzenia… | fot. Facebook/d
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KWIECIEŃ PLECIEŃ...

POGODA \ Cieplejsze dni przeplatane nocnym chłodem 
– w najbliższym czasie temperatura w Polsce wzrośnie do 10–
15 st. C, jednak w nocy nadal możliwe będą przymrozki, przed 
którymi IMiGW wydało ostrzeżenia.

fot. Pixabay/d

POSEŁ PIS ZAWIESZONY

POLITYKA \ Decyzją prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego 
poseł Krzysztof Szczucki został zawieszony w prawach członka PiS, 
a jego sprawa została skierowana do rzecznika dyscyplinarnego 
ugrupowania.

fot. Wikipedia/d

Skazana za pedofilię z nowym mieszkaniem od władzy
AFERA W KŁODZKU \ Wstrząsająca afera pedofilsko-zoofilska z udziałem działaczki lokalnych struktur Koalicji Obywatelskiej w Kłodzku odsłania 
kolejne tajemnice. Jak ustalił portal Niezalezna.pl, skazana w pierwszej instancji na 6,5 roku więzienia była działaczka KO Kamila L. oraz jej rodzice po 
niedawnej powodzi byli jednymi z pierwszych, którzy otrzymali od miasta atrakcyjne mieszkania socjalne. 
Choć wcześniej Kamila L. prze-

bywała w jednym lokalu z ro-

dzicami, to zostały im przy-

znane aż dwa mieszkania, i to 
w jednej z najdroższych kłodz-

kich lokalizacji.
Przypomnijmy: żona de-

wianta (skazanego za 26 prze-

stępstw o charakterze seksu-

alnym) Kamila L. usłyszała 
wyrok skazujący m.in. za nie-

udzielenie pomocy małolet-
niej ofierze przestępstw sek-

sualnych dokonywanych w jej 
obecności –  oraz za znęcanie 
się nad zwierzętami (współ-
udział w powstawaniu mate-

riałów zoofilskich).
Nasz informator z  bliskie-

go otoczenia rodziny ujawnia 

wstrząsające fakty dotyczące 
podziału mieszkań zakupio-

nych przez miasto dla ofiar 
powodzi. Jak się okazuje, Ka-

mila L. (mająca już wówczas 
poważne zarzuty) oraz jej ro-

dzice – otwarcie manifestujący 
sympatię do PO – byli jednymi 
z pierwszych osób, które wio-

sną 2025 r. otrzymały mieszka-

nia dla osób poszkodowanych 
w wyniku niedawnego katakli-
zmu. Chodzi o lokale socjalne 
(z możliwością wykupu) w no-

woczesnych apartamentow-

cach przy ul. Letniej.
– Dostali dwa mieszkania po 

powodzi, choć mieszkali w jed-

nym, bo oni [Kamila L. i Prze-

mysław L.] w ostatnim czasie 

mieszkali z rodzicami w domu. 
Dostali mieszkania w nowym 
budownictwie, prawie obok 
siebie. I byli jednymi z pierw-

szych na liście – relacjonuje je-

den z naszych informatorów.
Drugi potwierdza: –  Dosta-

li od razu jako pierwsi miesz-

kania co dziwne, oni mieszkali 
razem w jednym lokalu [Kami-
la i jej rodzice – przyp. Nieza-

leżna.pl], a dostali dwa miesz-

kania. I to dostali nowo wybu-

dowane lokale, które miasto 
kupiło w najdroższej dzielnicy 
Kłodzka, bodajże 15 mieszkań 
za bardzo wielkie pieniądze.

Jak sprawdziliśmy, w lutym 
2025 r. burmistrz Michał Pisz-

ko (związany przez długie la-

ta z  PO, potem w  komitecie 
samorządowym wspieranym 
przez Platformę) sfinalizował 
– za 7 mln zł (środki pochodzi-
ły z BGK) – kupno od dewelo-

pera 15 atrakcyjnych mieszkań 
właśnie przy ul. Letniej.

Przy pokazowym przekaza-

niu kluczy do  mieszkań przy 
ul. Letniej rodzinom, które 
ucierpiały w powodzi, asysto-

wał sam Marcin Kierwiński 
(jako minister ds. odbudowy 
po powodzi).

Dodajmy, że Kamila L. pra-

cowała wcześniej w kłodzkim 
magistracie, gdy burmistrzem 
był już... Michał Piszko.

Należy podkreślić, że lokal, 
w  którym wcześniej przeby-

wała Kamila L. ze swoimi ro-

dzicami, faktycznie został do-

tknięty przez powódź. Według 
naszych informacji był to lokal 
własnościowy, zakupiony po 
powodzi w 1997 r. 

–  Tak, ten budynek był ca-

ły zalany do  pierwszego pię-

tra, ale powiem panu z tego, co 
jeszcze jak była powódź, to tam 
wszystko praktycznie im re-

montowali ludzie, dostali osu-

szacze za darmo, dostali jakąś 
tam pomoc, wszystko im ludzie 
wywozili, także nie mam poję-

cia, czy włożyli tam jakiekol-
wiek swoje środki – mówi nasz 
informator.

(Niezależna.pl, gw)

OŚWIATA \ Zamrożony projekt obywateli

Koalicja 13 grudnia blokuje obywatelski 
projekt ws. religii w szkołach
Od czerwca 2025 r. w Sejmie jest mrożony obywatelski 
projekt ustawy „»Tak« dla religii i etyki w szkole”, pod któ-
rym podpisało się ponad pół miliona Polaków. Wszystko 
wskazuje na to, że co najmniej do wakacji nadal nie trafi 
on do procedowania z woli polityków Koalicji Obywatel-
skiej. – Jeżeli w ten sposób Koalicja Obywatelska traktuje 
projekty obywatelskie, to my jako PiS będziemy wniosko-
wali o posiedzenie komisji w trybie nadzwyczajnym – mówi 
„GPC” Marzena Machałek, była wiceszefowa resortu edu-
kacji i nauki.

Jan Przemyłski

K oalicja 13 grudnia naj-
pierw bezprawnie rę-

kami minister Barba-

ry Nowackiej ogra-

niczyła lekcje religii i  etyki 
w szkołach, a następnie naka-

zała układać plany w taki spo-

sób, aby te zajęcia odbywały 
się albo bardzo wcześnie, albo 
bardzo późno.

Z  takimi rozwiązaniami nie 
zgadza się duża część społe-

czeństwa, która złożyła swo-

je podpisy pod obywatelskim 
projektem „»Tak« dla religii 
i etyki w szkole”. Jednak mi-
mo dopełnienia wszelkich pro-

cedur władza, która chętnie 
określa siebie samą jako demo-

kratyczną, postanowiła trwale 

zamrozić ten dokument. Jak 
podał portal Misyjne.pl, prze-

wodnicząca sejmowej komisji 
edukacji i nauki Krystyna Szu-

milas z KO podjęła decyzję, aby 
do wakacji nie zajmować się tą 
sprawą. „Codzienna” postano-

wiła zwrócić się do  posłanki 
Szumilas z  prośbą o  komen-

tarz, ale mimo licznych tele-

fonów oraz wiadomości SMS 
do  momentu odesłania tego 
numeru dziennika do  druku 
odpowiedzi nie uzyskaliśmy. 
Natomiast inni przedstawicie-

le wspomnianej komisji prze-

kazali nam, że rzeczywiście 
nie ma planów zajęcia się oby-

watelskim projektem.
Opinią na ten temat podzie-

liła się z „GPC” poseł Marzena 
Machałek, była wiceszefowa 
resortu edukacji i nauki. – To 

jest skandal, że przewodni-
cząca komisji blokuje rozpa-

trywanie tego projektu. Bio-

rąc pod uwagę kryzys wycho-

wawczy i kryzys psychiczny 
młodzieży, nauczanie war-

tości jest sprawą szczegól-
nie istotną. W związku z tym 

ważne jest, aby religia i ety-

ka wróciły do szkół w odpo-

wiednim wymiarze godzin 
– powiedziała nam poseł Ma-

chałek. – Jeżeli w ten sposób 
Koalicja Obywatelska traktuje 
projekty obywatelskie, to ja-

ko PiS będziemy wnioskowali 

o posiedzenie komisji w  try-

bie nadzwyczajnym. Warto 
też zwrócić uwagę, że to nie 
jest pierwszy przypadek blo-

kowania przez tę ekipę rzą-

dzącą rozwiązań, których do-

magają się obywatele. Osoby, 
które mają inne zdanie, są 
przez tę władzę marginalizo-

wane. Obywatelami, z który-

mi warto rozmawiać, są tylko 
ci, którzy na nich głosują – do-

dała była wiceszefowa resortu 
edukacji. 

O  komentarz poprosiliśmy 
również dr. Waldemara Jaku-

bowskiego, szefa oświatowej 
Solidarności. –  Rzeczywiście 
obserwujemy próby zabloko-

wania tego projektu, który był 
i  jest mocno wspierany przez 
Solidarność. Domyślam się, ja-

ki jest powód takiej postawy: 
otóż boją się, że zostałby on 
przegłosowany. Od miesięcy 
prowadzimy rozmowy z  róż-

nymi środowiskami i ugrupo-

waniami w Sejmie. Wiemy, że 
część polityków koalicji rzą-

dzącej reprezentująca PSL czy 
Polskę 2050 jest gotowa zagło-

sować za tymi rozwiązaniami 
–  powiedział „GPC” dr Jaku-

bowski. –  Oczywiście mamy 
zamiar protestować przeciw-

ko opóźnianiu procedowania 
tego projektu. Mamy w  pla-

nach wiele wydarzeń prezen-

tujących opinii publicznej to, 
w jak złej kondycji jest obecnie 
system nauczania i jakie kata-

strofalne skutki to przyniesie 
dla kolejnych pokoleń –  pod-

kreślił przewodniczący oświa-

towej Solidarności.

| fot. Adobe Stock/ 
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CIEMNE CHMURY NAD HENNIG-KLOSKĄ

POLITYKA \ Paulina Hennig-Kloska może stracić stanowisko szefowej resortu klimatu. 
Poseł Polski 2050 Bartosz Romowicz oświadczył niedawno na antenie TV Republika, że 
poprze wniosek opozycji o udzielenie jej wotum nieufności. Z nieoficjalnych ustaleń wynika, że 
Polska 2050 i PSL chcą, aby głosowanie odbyło się w kwietniu.

fot. Wikipedia/d

Pacjenci i szpitale ostro protestują przeciw cięciom NFZ
ZDROWIE \ „To, co dziś dzieje się wokół finansowania badań diagnostycznych, nie jest suchą zmianą przepisów. To decy-
zja, która może zdecydować, czy pacjent usłyszy diagnozę na czas – czy dopiero wtedy, gdy będzie już za późno” – piszą 
dyrektorzy szpitali w liście otwartym do pacjentów i ich organizacji. – Zaraz po wejściu w życie rozporządzenia prezesa 
NFZ placówki zaczęły ograniczać przyjęcia – mówi „Codziennej” Paulina Gadomska-Dzięcioł z Onkofundacji Alivia.
Dyrektorzy szpitali powiato-
wych po wystosowaniu ofi-
cjalnego protestu wobec de-
cyzji prezesa NFZ w sprawie 
ograniczenia środków za ba-
dania diagnostyczne ponad li-
mit (pisaliśmy o  tym szeroko 
we wczorajszym numerze) wy-
stosowali list otwarty do orga-
nizacji pacjentów i pacjentów. 
„To, co dziś dzieje się wokół 
finansowania badań diagno-
stycznych, nie jest suchą zmia-
ną przepisów. To decyzja, któ-
ra może zdecydować, czy pa-
cjent usłyszy diagnozę na czas 
–  czy dopiero wtedy, gdy bę-
dzie już za późno” – piszą dy-
rektorzy szpitali. 

Podkreślają, że jeśli decy-
zje prezesa NFZ wejdą w ży-
cie, badania diagnostyczne dla 
wielu „staną się luksusem”. 
„Najbardziej cierpią pacjenci 
mniejszych miejscowości – ci, 
którzy nie mają wyboru. Szpi-
tal powiatowy to często jedy-
ne miejsce, gdzie można zrobić 
tomografię, rezonans czy en-
doskopię” – piszą w liście dy-
rektorzy i zaznaczają, że skut-
ki cięć wdrażanych przez NFZ 
oznaczają „więcej nowotwo-
rów wykrytych zbyt późno, 
zawałów i udarów rozpozna-
nych dopiero wtedy, gdy orga-
nizm jest już poważnie znisz-
czony”. To rodziny, które sły-

szą: „Gdyby badanie było zro-
bione wcześniej, mielibyśmy 
więcej możliwości leczenia”.

– Dobrze, że sprzeciw wobec 
cięć NFZ obejmuje coraz więcej 
środowisk. My także, niezależ-
nie od dyrektorów szpitali, wy-
stosowaliśmy swoje stanowi-
sko w tej sprawie do resortów 
finansów i zdrowia, NFZ i sej-
mowej komisji zdrowia. Jest 
już faktem, że wprowadza-
ne ograniczenia finansowania 
badań przełożą się na kolejki 
oczekujących pacjentów – mó-
wi Paulina Gadomska-Dzięcioł 
z Onkofundacji Alivia.

Informuje „Codzienną”, że 
zaraz po pojawieniu się infor-

macji z NFZ, dzięki prowadzo-
nemu przez fundację moni-
toringowi dostępu do  świad-
czeń, okazało się, że w jednej 
z  placówek w  Łodzi pacjenci 
słyszą, że terminy rezonansu 
i  tomografii już się wydłuży-
ły. Podobna sytuacja wystąpiła 
w jednym ze szpitali w woje-
wództwie lubelskim, gdzie pa-
cjentom wprost przekazano, 
że zapisy zostały wstrzyma-
ne z powodu obostrzeń w  li-
mitach, a  najbliższe termi-
ny mogą pojawić się dopiero 
w czerwcu. Rejestratorka, za-
pytana przez „tajemniczą pa-
cjentkę” z Alivii o terminy ga-
stroskopii, poinformowała, że 

placówka obecnie nie prowa-
dzi zapisów z powodu ograni-
czeń związanych z  limitami. 
Sytuacja wyglądała identycz-
nie w przypadku kolonoskopii.

–  NFZ zapewnia, że nowe 
zasady nie obejmą pacjentów 
onkologicznych, ponieważ 
mają oni kartę DiLO (Karta 
Diagnostyki i Leczenia Onko-
logicznego). Problem tkwi jed-
nak w tym, że wielu chorych 
nie trafia na szybką ścież-
kę onkologiczną na początku 
diagnostyki. Pierwsze obja-
wy są najczęściej diagnozo-
wane przez lekarza POZ lub 
specjalistę, który kieruje pa-
cjenta właśnie na tomografię, 
rezonans czy badania endo-
skopowe. Dopiero wynik tych 
badań pozwala podejrzewać 
nowotwór i  wystawić kartę 
DiLO – mówi nam Gadomska-
-Dzięcioł.

Jarosław Molga

PFIZERGATE \ Spór o szczepionki na COVID-19

Polska płaci za błędy  
von der Leyen i uległość Tuska
Jeśli Polska będzie musiała zapłacić Pfizerowi, to cała odpowiedzialność za to spadnie na Komisję Europejską, która fatalnie wynegocjowała umowę. 
A Donald Tusk pomógł szefowej KE uciec od odpowiedzialności za to, jak ta umowa wyglądała – mówi „Codziennej” Janusz Cieszyński, były wice minister 
zdrowia. Donald Tusk, który oskarża PiS o „głupotę” wiosną 2024 r., wycofał polski udział w śledztwie Prokuratury Europejskiej ws. zamówienia na szcze-
pionki Pfizera. Negocjowała je w prywatnych wiadomościach z szefem koncernu Ursula von der Leyen – bez konsultacji z rządami UE. Ujawnili to amery-
kańscy dziennikarze, a w Niemczech afera zyskała miano „Pfizergate”.

Jarosław Molga

P
o wyroku sądu w Bruk-
seli, który nakazał Polsce 
zapłatę ponad 5,6 mld zł 
amerykańskiemu kon-

cernowy Pfizer za nieodebra-
ne szczepionki przeciwko CO-
VID-19, Donald Tusk napisał: 
„Za skrajną głupotę PiS będzie-
my musieli zapłacić wszyscy”. 
„Podle, podlej, Donald Tusk” 
– komentuje dla „Codziennej” Ja-
nusz Cieszyński, poseł PiS, były 
wiceminister zdrowia. Wyja-
śnia, że Donald Tusk pomija klu-
czowe fakty, które doprowadziły 
do tego, że Polska procesuje się 
z Pfizerem, a także to, że jest to 
dopiero wyrok pierwszej instan-
cji i nie jest jeszcze przesądzone, 
że Polska będzie zmuszona to 
odszkodowanie zapłacić.

Cieszyński przypomina, że 
szczepionki na COVID-19 za-

mówiła w  pandemii Ursula 
von der Leyen. – Państwa Unii 
zostały postawione przed al-
ternatywą – bierzecie, ile dla 
was wynegocjowaliśmy, albo 
zostajecie z  niczym. Weszły 
w  to wszystkie kraje poza 
Węgrami, które wybrały ru-
skiego Sputnika – to najlepiej 
pokazuje, przed jakimi wte-
dy „wyborami” realnie stali-
śmy. Do zakupów i niepatrze-
nia na koszty zachęcał wtedy 
sam Donald Tusk. Polska ja-
ko jeden z trzech krajów po-
wiedziała: „Dość” i wystąpiła 
z pozwem przeciwko łobuzom 
z  Pfizera, którzy jako jedyni 
nie byli skłonni negocjować 
uzgodnionych �pod pistole-
tem” dostaw (dogadaliśmy się 
z Moderną i Novavax) – mówi 
Cieszyński. Dodaje, że brak ja-
kiejkolwiek dobrej woli w ne-
gocjacjach wynikał z  tego, 

że Pfizer dzięki von der Ley-
en miał bardzo dobrą pozycję 
do negocjacji.

Ta dobra pozycja negocjacyj-
na była następstwem działań 
szefowej KE. Ujawnił to ame-
rykański dziennikarz Alexan-
der Fanta z  portalu „Follow 
the Money”. Chciał sprawdzić, 
w jaki sposób doszło do zawar-
cia umowy i jaki wpływ na to 
miała korespondencja szefowej 
KE –  kontrahenta –  z  szefem 
Pfizera –  producentem, oraz 
czy UE przypadkiem nie prze-
płaciła za szczepionki. Okazało 
się, że szefowa KE bez jakich-
kolwiek konsultacji z krajami 
członkowskimi negocjowała 
umowę z szefem Pfizera Alber-
tem Bourlą za pomocą SMS-ów 
i  prywatnej korespondencji. 
W ten sposób doszło do zamó-
wienia szczepionek za 21,5 mld 
euro. 

Kiedy Fanta złożył do  KE 
wniosek o  ujawnienie kore-
spondencji Leyen z  Borulą, 
Komisja Europejska odmówi-
ła. Twierdziła, że wiadomości 
tekstowe „ze swojej natury ży-
ją krótko” i nie są podmiotem 
unijnego prawa dotyczącego 
dostępu do informacji publicz-
nej. Wybuchła afera w Niem-
czech nazywana „Pfizergate”. 
Sprawa trafiła do Parlamentu 
Europejskiego. Von der Ley-
en uchylała się od przesłucha-
nia przez eurodeputowanych. 
Trafiło to także do Prokuratu-
ry Europejskiej, która podjęła 
śledztwo w tej sprawie. Trwa 
ono do dziś. 

Wiosną 2024 r., uzasadniając 
to potrzebą odbudowania rela-
cji z Brukselą po rządach Zjed-
noczonej Prawicy, Tusk zdecy-
dował o wycofaniu się Polski 
jako strony tego europejskiego 

śledztwa. – Zrobił to wyraźnie 
na życzenie szefowej KE. To, że 
Tusk wycofał złożone w Proku-
raturze Europejskiej zawiado-
mienie w  sprawie nieprawi-
dłowości związanych z zaku-
pem szczepionek od Pfizera, 
oczywiście osłabia naszą pozy-
cję, bo Komisja w tym momen-
cie straciła resztki motywacji, 
aby stanąć po naszej stronie. 
Dziś tę sprawę przegraliśmy 
w I instancji i zamiast szczuć 
na PiS, premier powinien zająć 
się tym, aby jak najskuteczniej 
zawalczyć w  drugiej –  mówi 
Janusz Cieszyński. I dodaje, że 
wciąż mamy szanse, by wygrać 
cały proces i nie zapłacić od-
szkodowania. – Gdybyśmy ule-
gli cztery lata temu, Polska za-
płaciłaby te miliardy euro we-
dług wynegocjowanych przez 
von der Leyen warunków z Pfi-
zerem – podkreśla Cieszyński.
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OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

KRS 0000309499

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

                

                

zane na p
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to zł 53 możesz podać cel
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). , wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:

oz. 152. 

151. Numer KRS Kwota dla OPP

Kwota, jaką chcesz przekazać, nie może być większa niż 1,5% podatku 
należnego (1,5% kwoty z poz. 141). Zaokrąglij ją do pełnych dziesiątek 
groszy w dół.

152.

zł,           grgr

153. Cel szczegółowy 154. Wyrażam zgodę❑
M. Informacje o załącznikach
          W poz. od 155 do 158 podaj liczbę załączników, które składasz. Poz. 159 i poz. 160 wypełnij, jeśli załącznik PIT/D dołączasz do innego zeznania. Poz. 161 wypełnij,
         jeśli PIT/D jest załącznikiem do zeznania, które składa małżonek.

NIEZALEŻNE MEDIA SWS +
0000309499 oblicz 1,5%

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14
148.

149.                     

                                   

zane na podstaw tawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona
150.

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego (OPP)
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) OPP wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to złożysz wniosek o przekazanie tej kwoty OPP. W poz. 153

wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). Jeśli zaznaczysz kwadrat w poz. 154, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:
. 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 144 i poz. 145.

odstawie art. 45 ust. 3c ustawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona.

Pamiętaj
o wpisaniu

celu szczegółowego

NIEZALEŻNE 
MEDIA SWS KRS 0000309499

,           ,           

                            

                         

Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których na 

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,         gr

wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności - Centrum 

możesz podać cel, na jaki chciałbyś, aby 
, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP: imię, 

   ,           

                                                       

                                                                 ,  

na podstawie art. 30a ust. 2a

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,

Oblicz

1,5%

Podatnik - od sumy kwot z poz. 7 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„podatnik” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Małżonek - od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci8)

oz. 147. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

ody) wykazane n
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
zapisanych na rachunkach zbiorczych), których tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

Do

L. 1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
Jeśli podasz numer wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS)
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego oraz wpiszesz kwotę, to zł
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). 
nazwisko, adres wraz z informacją o kwocie z poz. 1

„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci
Wpisz sumę kwot z poz. 146 i poz. 14

ŁĄCZNY ZWROT
Wpisz sumę kwot z poz. 143 i poz. 148.

K. Dochody (przychody) 
        Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
      ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
      zapisanych na rachunkach zbiorczych), których
Dochody (przychody)

Pamiętaj 

o wpisaniu nr KRS

0000309499

KSIĘGA 
ZNAKU

Przekaż
swoje 1,5%
podatku na 
STREFĘ 
WOLNEGO 
SŁOWA
DZIĘKUJEMY!

MOC EWANGELII. WIARA 

CHRZEŚCIJAŃSKA 
W DZIESIĘCIU SŁOWACH
Leon XIV

Czy można streścić wiarę 
chrześcijańską w dziesięciu 
słowach? Okazuje się, że tak 
– i to w sposób, który porusza 
serce i umysł.
„Moc Ewangelii” to książka, 
która prowadzi czytelnika 

do samego sedna 

chrześcijaństwa. Leon XIV w przystępny, a zarazem 

głęboki sposób odsłania znaczenie kluczowych 
pojęć wiary, nadając im świeżość i aktualność. To 
propozycja zarówno dla poszukujących, jak i dla 

tych, którzy chcą na nowo odkryć fundamenty swojej 
duchowości. To lektura, która inspiruje, porządkuje 
i daje nadzieję.
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TETELESTAI! 
WYKONAŁO SIĘ! 

DROGA NASZEGO 
ZBAWIENIA

o. Józef Witko, OFM

Co naprawdę wydarzyło 
się na krzyżu? I co to 

oznacza dziś – dla Ciebie?
W swojej najnowszej książce 

Józef Witko prowadzi 
czytelnika przez tajemnicę 
męki, śmierci i zwycięstwa Chrystusa. „Tetelestai!” to 
nie tylko teologiczna refleksja, ale przede wszystkim 

duchowa droga – pełna mocy, uzdrowienia 
i odkrywania Bożej miłości. To książka, która nie 

tylko tłumaczy, ale przemienia.
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TETELESTAI! 
WYKONAŁO SIĘ! 

naprawdę wydarzyło 
co to 

Józef Witko prowadzi 

Konto 61 1240 6003 1111 0010 7516 5807 
sklep@gazetapolska.pl 

Niezależne Wydawnictwo Polskie Sp z o.o.
ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa

sklep.gazetapolska.pl
 tel. 22 232 37 70

MOC EWANGELII. WIARA 

CHRZEŚCIJAŃSKA 

WYKONAŁO SIĘ! 
DROGA NASZEGO 

o. Józef 

Co naprawdę wydarzyło 

DOTYK MARYI

Katarzyna Burchardt-
Straburzyńska

Historie, które 
trudno wyjaśnić. 
Doświadczenia, 
których nie da się 
zapomnieć.
„Dotyk Maryi” to 

poruszająca opowieść 
o realnym działaniu 
Matki Bożej w życiu 

współczesnych ludzi. Katarzyna Burchardt-
Straburzyńska oddaje głos świadkom 
niezwykłych wydarzeń – uzdrowień, nawróceń 
i cichych cudów codzienności.
To książka pełna nadziei, bliskości i światła, 
która przypomina, że nigdy nie jesteśmy 
sami.

Format: 145x205 mm | Liczba stron: 256
| Oprawa: miękka

trudno wyjaśnić. 

ŚWIECA SOJOWA ROSA
By Anna Popek

Elegancka świeca o subtelnym, 
kojącym aromacie, stworzona 

z naturalnego wosku sojowego. 
Jej zapach buduje atmosferę spokoju i harmonii.

eprasa.pl 027d7eb4e6
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HISTORYCZNY LOT PO 53 LATACH

KOSMOS \ Po ponad pół wieku przerwy NASA ponownie wysłała ludzi w kierunku 
Księżyca. Z Florydy wystartowała misja Artemis II, która przez 10 dni będzie okrążać jego 
orbitę, a kulminacyjnym momentem będzie maksymalne zbliżenie do Srebrnego Globu, 
zaplanowane na szóstą dobę lotu. 

fot. NASA/Bill Ingalls/d

Przełomowa wizyta czy prezent dla Pekinu? 
GEOPOLITYKA \ Wizyta przewodniczącej Kuomintangu w Chinach, zaplanowana w dniach 7–12 kwietnia, oraz jej 
 spotkanie z Xi Jinpingiem to wydarzenie o dużej wadze politycznej. I jeszcze większym ryzyku strategicznym. 

Cheng Li-wun ma odwiedzić 
m.in. Szanghaj i  Pekin, gdzie 
jako szefowa największej par-
tii opozycyjnej na Tajwanie 
będzie prowadzić rozmowy 
z przedstawicielami chińskiej 
władzy. To pierwsza taka wi-
zyta lidera tej partii od 2015 r., 
gdy ówczesny przewodniczący 
Eric Chu spotkał się w Pekinie 
z prezydentem Chin Xi Jinpin-
giem. 

Doświadczenie tamtej wi-
zyty jest jednak jednoznacz-
ne –  nie przyniosła żadnych 
realnych rezultatów. Nie 
zmniejszyła napięć, nie ogra-
niczyła presji militarnej i nie 
poprawiła bezpieczeństwa 
Tajwanu. Pekin wykorzystał 
ją przede wszystkim propa-
gandowo, bez jakichkolwiek 
ustępstw. 

Obecny kontekst polityczny 
czyni wizytę Cheng Li-wun 
szczególnie istotną. Kuomin-
tang blokuje lub opóźnia klu-
czowe wydatki na obronę, 
które mają wzmocnić zdol-
ność odstraszania Tajwanu. Te 
działania spotykają się z kry-
tycznymi reakcjami w  Wa-
szyngtonie, gdzie podkreśla 
się konieczność zwiększania 
zdolności obronnych wyspy. 
Z  perspektywy ChRL jest to 
korzystne, ponieważ osłabia 
zdolności militarne wyspy, po-
głębia podziały wewnętrzne 
i komplikuje relacje z USA. Do-
datkowe kontrowersje budzi 
sama Cheng Li-wun. W swo-
ich wcześniejszych wypowie-
dziach dotyczących wojny na 
Ukrainie wskazywała m.in. 
na „prowokującą rolę rozsze-

rzenia NATO” oraz podkreśla-
ła potrzebę „rozumienia rosyj-
skich interesów bezpieczeń-
stwa”, co było interpretowane 
jako relatywizowanie odpo-
wiedzialności Władimira Puti-
na za agresję. 

Wypowiedzi wzbudziły kon-
trowersje zarówno na Tajwa-
nie, jak i  za granicą, w  tym 
wśród analityków, którzy 
zwracali uwagę na ich zbież-
ność z  narracją promowaną 
przez Moskwę i Pekin. Odno-
śnie do swojej wizyty w  Pe-
kinie Cheng mówi, że jest to 
próba „obniżenia napięć” i po-
kazania, że relacje między Taj-
wanem a ChRL nie muszą być 
postrzegane wyłącznie przez 
pryzmat konfliktu. Podkreśla 
też potrzebę dialogu i unikania 
eskalacji. Taka narracja budzi 

jednak wątpliwości na Tajwa-
nie, bo pomija fakt, że napię-
cia w regionie wynikają przede 
wszystkim z  działań Pekinu 
– presji militarnej, gróźb uży-
cia siły oraz prób izolowania 
Tajwanu na arenie międzyna-
rodowej. Przedstawianie sy-
tuacji w Cieśninie Tajwańskiej 
jako symetrycznego „sporu 
wymagającego dialogu” może 
prowadzić do rozmywania od-
powiedzialności i  zniekształ-
cania rzeczywistego źródła za-
grożenia. 

Analitycy zwracają też uwa-
gę, że wizyta Cheng w Chinach 
stwarza Pekinowi możliwość 
wykorzystania spotkania pro-
pagandowo: jako dowodu na 
„gotowość do dialogu” po stro-
nie Tajwanu, sygnału rzeko-
mej akceptacji dla jego narra-

cji o  „jednych Chinach” oraz 
narzędzia do  pogłębiania po-
działów wewnętrznych i osła-
biania zaufania między Tajwa-
nem a jego sojusznikami. 

Nieprzypadkowy był też mo-
ment ogłoszenia wizyty przez 
Kuomintang i  Chiny: nastąpił 
dokładnie w chwili, gdy na Taj-
wan przybywała delegacja ze 
Stanów Zjednoczonych, co mia-
ło podważyć przekaz wsparcia 
płynący z Waszyngtonu i wpi-
sywało się w szerszą grę Peki-
nu na osłabienie znaczenia te-
go sygnału. Sama wizyta ame-
rykańskiej delegacji, złożonej 
z przedstawicieli Kongresu oraz 
ekspertów ds. bezpieczeństwa, 
była wyraźnym politycznym 
i strategicznym wsparciem dla 
Tajwanu, potwierdzając zaan-
gażowanie USA w utrzymanie 
stabilności w regionie, konty-
nuację współpracy w zakresie 
bezpieczeństwa oraz gotowość 
do dalszego wzmacniania zdol-
ności obronnych wyspy. 

Hanna Shen

SZTOKHOLM \ Szwedzcy Demokraci wzmacniają swoją pozycję

Premier Szwecji chce tworzyć rząd z prawicą
Ulf Kristersson zapowiedział, że w przypadku dobrego wyniku wyborczego pozwoli wejść do rządu prawicowym Szwedzkim Demokratom. – W takim rzą-
dzie SD będzie mieć duży wpływ na politykę i ważne stanowiska ministerialne w kwestiach migracji i integracji – zapowiada premier.

Paweł Kryszczak

W  mijającym tygo-
dniu odbyła się 
wspólna konfe-
rencja prasowa li-

dera Umiarkowanej Partii Ko-
alicyjnej (Moderaci), premiera 
Ulfa Kristerssona oraz prze-
wodniczącego prawicowych 
Szwedzkich Demokratów (SD) 
Jimmie Åkessona, na której 
padły ważne deklaracje przed 
zaplanowanymi na wrzesień 
wyborami parlamentarnymi 
w Szwecji.

– Zgodziliśmy się na dyna-
miczny start kolejnej kaden-
cji i utworzenie silnego rządu 
większościowego, jeśli zdobę-
dziemy zaufanie wyborców 
– mówił premier Kristersson. 
– Daliśmy jasno do zrozumie-
nia, że po następnych wybo-
rach będziemy albo partią rzą-
dzącą, albo opozycją –  dodał 
z kolei lider SD, Åkesson.

Obecnie w  skład liczącej 
103 posłów centroprawicowej 
koalicji rządowej, poza Modera-
tami, wchodzą również Chrze-
ścijańscy Demokraci i Libera-

łowie. Gabinet Kristerssona już 
teraz wspierany jest w głoso-
waniach przez prawicowych 
Szwedzkich Demokratów, któ-
rzy dysponują w  Riksdagu 
73 parlamentarzystami. Ceną, 
jaką obecnie płaci rząd Kri-
sterssona za poparcie SD, jest 

realizacja postulatów zawar-
tych w umowie  Tidsöavtalen. 
Obejmuje ona nie tylko kwestie 
polityki migracyjnej, lecz także 
podatków, opieki zdrowotnej 
oraz szkolnictwa.

Premier Kristersson nie jest 
jedynym politykiem, który 

mówi o możliwym rządzeniu 
ze Szwedzkimi Demokratami. 
Kilka tygodni temu przewod-
nicząca Liberałów Simona Mo-
hamsson także ogłosiła, że za-
akceptuje koalicję z SD.

Obecne sondaże wskazują 
jednak na przewagę opozycji. 

Według badania przeprowa-
dzonego przez Demoskop naj-
większym poparciem cieszy się 
opozycyjna Szwedzka Socjal-
demokratyczna Partia Robot-
nicza (SAP), na którą chce od-
dać głos 31,1 proc. wyborców. 
Szwedzcy Demokraci mogą li-
czyć na 19,9  proc. poparcia, 
a Moderaci na 17,3 proc. gło-
sów. Na kolejnych miejscach 
uplasowały się Partia Lewi-
cy (7,5 proc.), Partia Zielonych 
(6,6  proc.) Partia Centrum 
(5,9 proc.) oraz Chrześcijańscy 
Demokraci (5  proc.). Powyżej 
4 proc. progu znaleźli się rów-
nież Liberałowie z poparciem 
na poziomie 4,5 proc.

Deklaracja premiera Szwe-
cji wywołała reakcję ze stro-
ny ugrupowań opozycyjnych. 
W opinii liderki Partii Lewicy 
Nooshi Dadgostar perspektywa 
rządu SD wspólnie z Umiarko-
wanymi jest „obrzydliwa”. – Te-
raz stawka jest wysoka i wie-
my, że możemy mieć w rządzie 
ministrów o skrajnie prawico-
wych poglądach – powiedziała 
Dadgostar w rozmowie z dzien-
nikiem „Dagens Nyheter”.

Gabinet Kristerssona już teraz jest wspierany w głosowaniach przez prawicowych Szwedzkich Demokratów, którzy dysponują w Riksdagu 
73 parlamentarzystami | fot. Yves Herman/Reuters/Forum
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AUSTRIA \ Najnowsze statystyki przestępczości rzucają 
nowe światło na sytuację bezpieczeństwa. Odsetek podejrzanych 
cudzoziemców wynosi już blisko 50 proc. Rośnie też przestępczość 
wśród młodzieży. 

fot. Wikipedia/d

ZDARTA PŁYTA DYKTATORA

BIAŁORUŚ \ „Przygotowujemy się do wojny” – powiedział 
Alaksandr Łukaszenka na spotkaniu z dowódcami wojskowymi, 
podsumowując przegląd białoruskiej armii. Przyznał, że w wojsku 
jest „sporo niedociągnięć”. 

fot. Wikipedia/d

Kijów proponuje rozejm na Wielkanoc, Rosja odpowiada atakami
WOJNA NA UKRAINIE \ W ostatnich dniach Ukraińcy zadali Rosji olbrzymie straty, zaatakowawszy ich obiekty infrastruktury energetycznej w pobliżu 
Finlandii. Kijów zaproponował również rozejm na czas Wielkanocy. 

Jak poinformowała fińska ar-
mia, Ukraina w  atakach na 
rosyjskie cele na Morzu Bał-
tyckim użyła 2,5 tys. dronów. 
W tym czasie były atakowane 
m.in. porty naftowe znajdu-
jące się we wschodniej części 
Zatoki Fińskiej, a  przestrzeń 
powietrzna nad Petersburgiem 
była wielokrotnie zamykana 
dla ruchu cywilnego. W wyni-
ku ataków unieruchomiona zo-
stała w tym rejonie flota cieni, 
złożona z  ok. 40  tankowców. 
Po raz pierwszy od wybuchu 
rosyjskiej inwazji na Ukrainę 

na terytorium Finlandii spa-
dły ukraińskie bezzałogowce 
– łącznie trzy. 

W  tym samym czasie Kijów 
kontynuuje swoje starania na 
rzecz osiągnięcia porozumie-
nia pokojowego z  Moskwą. 
Ukraiński prezydent oświad-
czył po wideokonferencji z de-
legacją USA, że „Ukraina doce-
nia wszystkie wysiłki Amery-
ki mające na celu osiągnięcie 
sprawiedliwego pokoju”. Pod-
kreślił, że dyskutowano m.in. 
o wzmocnieniu amerykańskich 
gwarancji bezpieczeństwa dla 

Ukrainy i że zaproponował na 
czas Świąt Wielkanocnych za-
wieszenie broni, które mogło-
by być sygnałem, że „dyplo-
macja może osiągać sukcesy”. 
W rozmowie brał też udział se-
kretarz generalny NATO Mark 
Rutte. Kreml jednak daleki jest 
nawet od akceptacji chwilowe-
go wstrzymania ognia i w śro-
dę dokonał na Ukrainę zmaso-
wanego ataku z użyciem ponad 
700 dronów, z  czego 90 proc. 
zostało zestrzelonych przez 
obronę przeciwlotniczą. Lo-
kalne władze poinformowały, 

że rosyjski ostrzał obwodów 
dniepropietrowskiego, char-
kowskiego i  chersońskiego na 
wschodzie i południu Ukrainy 
spowodował śmierć co naj-
mniej czterech osób, a 16 zosta-
ło rannych. W obwodzie cher-
sońskim napastnicy ostrzeli-
wali infrastrukturę krytyczną, 
a także uszkodzili m.in. cztery 
wielopiętrowe budynki i dzie-
więć domów prywatnych. 

Mimo ogromnych strat w lu-
dziach i sprzęcie rosyjska ar-
mia odniosła pewne sukcesy 
na froncie, a jej siły, jak osza-

cował ukraiński projekt ana-
lityczny OSINT  DeepState, 
zajęły w  zeszłym miesiącu 
o 27 proc. więcej terytorium 
Ukrainy –  160  km kw. – niż 
w lutym. Eksperci podkreśli-
li, że „odczuwalny jest wzrost 
intensywności i  jakości ata-
ków”. Z  ostatniego raportu 
ukraińskich sił wynika, że na 
froncie doszło do  146  starć, 
z  których większość miała 
miejsce w kierunku Pokrow-
ska. 

Petar Petrović  
Portal TV Republika.pl

Wiktor Młynarz

Z
godnie z  przewidywa-
niami orędzie Trumpa 
było poświęcone opera-
cji przeciwko reżimowi 

w Teheranie. Prezydent skupił 
się w nim na głównym powo-
dzie jej rozpoczęcia – tym, że 
Iran chce zbudować broń ato-
mową. Przypomniał o  zbrod-
niach kontrolowanych przez 
niego terrorystów, od ataku na 
amerykańskie koszary w Bej-
rucie po atak Hamasu na Izra-
el, a także o dziesiątkach tysię-
cy ofiar śmiertelnych niedaw-
nych protestów. Podkreślił, że 
„najbardziej brutalny i  ban-
dycki reżim na świecie mógłby 
prowadzić bez przeszkód kam-
panie terroru, wymuszeń, pod-
bojów i masowych mordów zza 
nuklearnej tarczy”, gdyby nie 
to, że mu na to nie pozwolił.

Trump zauważył, że także je-
go poprzednicy twierdzili, iż 
Iran nie powinien mieć bom-
by, ale nic z  tym nie zrobili. 
–  Od lat wszyscy mówili, że 
Iran nie może mieć broni ato-
mowej. Ale ostatecznie to tylko 
słowa, jeśli nie masz woli, by 
podjąć działanie, gdy przyjdzie 
czas – stwierdził. Przypomniał, 
że on sam nie tylko obiecywał 
to podczas ostatniej kampanii 
wyborczej, ale podjął też kon-
kretne kroki, jak np. zerwanie 
wynegocjowanej przez Barac-
ka Obamę umowy nuklearnej, 
która jego zdaniem pomogłaby 
Teheranowi w zdobyciu broni 
atomowej. 

Amerykański przywódca 
przypomniał, że Iran był już 
poważnym zagrożeniem dla 
całego Bliskiego Wschodu, 

a  wkrótce stałby się bezpo-
średnim zagrożeniem dla Eu-
ropy i  USA. Dodał, że od po-
czątku preferował dyploma-
cję, ale reżim odrzucał wszel-
kie próby porozumienia. To 
właśnie skłoniło go do użycia 
siły w ub.r. i obecnie – a fakt, 
że po zeszłorocznej operacji 
„Młot o północy” Teheran za-
czął odbudowywać swój pro-
gram atomowy, jest dowodem 
na to, że nigdy nie traktował 

obietnic jego zakończenia po-
ważnie. Dodał, że obecna ope-
racja to „prawdziwa inwesty-
cja w przyszłość waszych dzie-
ci i wnuków”. 

Trump odniósł się także 
do zarzutów, że wojna nie idzie 
tak, jak miał nadzieję. Zauwa-
żył, że dotychczasowe konflik-
ty USA, takie jak w Wietnamie 
czy Iraku, trwały całymi la-
tami, a w wypadku Iranu po 
czterech tygodniach zniszczo-

no jego flotę, lotnictwo, obro-
nę przeciwlotniczą, zaś USA 
są blisko realizacji wszystkich 
założonych celów. Dodał, że 
przez najbliższe tygodnie będą 
trwały intensywne ataki, cho-
ciaż Stany Zjednoczone nadal 
są gotowe na negocjacje. 

– Zawrócimy ich do epoki ka-
mienia łupanego, gdzie jest ich 
miejsce – stwierdził. 

Powtórzył też, że USA nigdy 
nie chciały zmiany reżimu, 

ale wyeliminowano tylu je-
go przedstawicieli, że de fac-
to miała ona miejsce, a ich na-
stępcy są „dużo mniej radykal-
ni i rozsądniejsi”. 

Prezydent USA odniósł się 
także do  postawy niektórych 
sojuszników, którzy nie tyl-
ko nie chcieli mu pomóc w tej 
operacji, ale aktywnie w  niej 
przeszkadzali. Zauważył, że 
USA pod jego rządami stały się 
największym producentem ro-
py naftowej na świecie, więc 
Ameryka nie potrzebuje ropy 
płynącej przez cieśninę Ormuz. 
Jednak państwa, które są od 
niej uzależnione, same powin-
ny zadbać, by była żeglowna. 
– Będziemy pomagać, ale one 
powinny objąć przywództwo 
w ochronie ropy, na której tak 
desperacko polegają – wskazał. 

Trump po raz kolejny stwier-
dził, że wojna nie potrwa już 
długo, a  Amerykanie mogą 
już wyczekiwać dnia, w któ-
rym reżim w Teheranie zosta-
nie pokonany i przestanie być 
zagrożeniem dla USA i całego 
świata. – A kiedy to zrobimy, 
kiedy to wszystko się skoń-
czy, Stany Zjednoczone będą 
bezpieczniejsze, dostatniejsze 
i  potężniejsze, niż kiedykol-
wiek wcześniej – obiecał.

Donald Trump przypomniał, że Iran był już poważnym zagrożeniem dla Bliskiego Wschodu, a wkrótce stałby się bezpośrednim zagrożeniem dla 
Europy i USA | fot. Alex Brandon/Reuters/Forum

USA \ Prezydent zapowiedział intensywne działania na Bliskim Wschodzie przez kolejne dwa, trzy tygodnie

Trump w orędziu: Operacja w Iranie 
to inwestycja w bezpieczną przyszłość 
Prezydent USA wygłosił pierwsze orędzie do narodu od czasu rozpoczęcia operacji w Iranie. Powiedział Amerykanom, co 
było główną przyczyną jej rozpoczęcia, i jak przebiegają działania wojenne. Wyraził też nadzieję, że nie potrwa ona długo. 
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Polska wchodzi w strefę fiskalnego ryzyka
FINANSE PUBLICZNE \ Polskie finanse publiczne znalazły się w jednym z najtrudniejszych momentów od dwóch dekad. 
Najnowsze analizy nie pozostawiają złudzeń: deficyt sektora instytucji rządowych i samorządowych wymyka się spod kon-
troli, a dług publiczny zaczyna rosnąć w tempie, które może ograniczyć pole manewru państwa na lata.

Już dziś skala problemu jest 
ogromna. Deficyt finansów 
publicznych w 2025 r. sięgnął 
ok. 7 proc. PKB, czyli poziomu 
nienotowanego od lat kryzyso-
wych. Jak wskazują analitycy, 
deficyt fiskalny jest kilkukrot-
nie większy niż przed inwa-
zją Rosji na Ukrainę. To fun-
damentalna zmiana –  jeszcze 
kilka lat temu Polska funkcjo-
nowała przy deficycie poniżej 
2 proc. PKB.

Problem nie kończy się jednak 
na jednym roku. Dane wskazu-
ją, że wysoki deficyt staje się 
nową normą. Według szacun-
ków budżetowych dziura w fi-
nansach publicznych wynie-

sie ponad 270 mld zł, a poziom 
ok. 7 proc. PKB utrzymuje się 
także w projekcjach na kolejne 
lata. To oznacza, że państwo 
wydaje znacznie więcej, niż 
jest w stanie zebrać w docho-
dach – i robi to w sposób trwa-
ły, a nie jednorazowy.

Źródła problemu są dobrze 
znane, ale coraz trudniejsze 
do opanowania. Z jednej strony 
mamy rosnące wydatki spo-
łeczne, z drugiej – gwałtowny 
wzrost nakładów na obron-
ność oraz presję na inwesty-
cje publiczne. Jak zauważają 
ekonomiści ING, jednoczesna 
realizacja „hojnej polityki so-
cjalnej, ogromnych wydatków 

obronnych oraz potrzeb inwe-
stycyjnych” prowadzi do sytu-
acji, w której Polska ma „drugi 
najwyższy deficyt w UE”.

To właśnie ten miks wydat-
kowy tworzy najbardziej nie-
bezpieczną kombinację: wy-
datki są politycznie trudne 
do  ograniczenia, a  jednocze-
śnie strukturalnie podnoszą 
poziom deficytu. Efekt? Bud­
żet przestaje być elastyczny, 
a każda kolejna decyzja pogłę-
bia nierównowagę.

Naturalną konsekwencją wy-
sokiego deficytu jest wzrost 
długu publicznego. Już dziś 
ekonomiści mówią wprost 
o  „spirali długu” i  rosnącym 

wyzwaniu jej zatrzymania. 
W praktyce oznacza to, że pań-
stwo musi coraz więcej poży-
czać – nie tylko na nowe wy-
datki, lecz także na obsługę 
wcześniejszych zobowiązań.

Co więcej, skala potrzeb po-
życzkowych jest ogromna. Na-
wet po uwzględnieniu środków 
unijnych Polska będzie mu-
siała co roku finansować set-
ki miliardów złotych potrzeb 
– rzędu ok. 300 mld zł rocznie. 
To poziom, który uzależnia sta-
bilność finansów od nastrojów 
rynków i kosztu długu.

Eksperci ostrzegają, że tak 
wysoki deficyt „znacznie ogra-
nicza przestrzeń do działania 

rządu i może generować więk-
szą nerwowość rynków finan-
sowych”. Innymi słowy, inwe-
storzy mogą zacząć się doma-
gać wyższych odsetek za fi-
nansowanie polskiego długu.

To scenariusz szczególnie 
niebezpieczny. Wyższe kosz-
ty obsługi długu oznaczają 
bowiem konieczność jeszcze 
większych wydatków budże-
towych, co dodatkowo pogłę-
bia deficyt. Powstaje klasycz-
ne błędne koło.

Polska wchodzi więc w mo-
ment, w którym dalsze utrzy-
mywanie obecnego modelu fi-
nansów publicznych staje się 
coraz trudniejsze. Problem nie 
polega już na tym, czy deficyt 
jest wysoki –  ale na tym, że 
staje się trwały i systemowy.

Alarm już się włączył. Pyta-
nie brzmi, czy ktoś zdecyduje 
się potraktować go poważnie.

(p.woz.)

WIELKANOC 2026 \ Ograniczenia dochodowe gospodarstw domowych nie pozwalają już na tradycyjną obfitość

Odwrót od wieloletniego modelu świąt na bogato
Tegoroczne przygotowania do Wielkanocy coraz mniej przypominają tradycyjną „gorączkę zakupów”, a coraz bardziej przypominają chłodną kalkulację eko-
nomiczną. Najnowsze raporty pokazują wyraźnie: polski konsument nie tyle wydaje więcej, ile jest zmuszony płacić więcej – i robi to z rosnącą ostrożnością.

Paweł Woźniak

Z   danych BIG InfoMo-
nitor wynika, że śred-
nie wydatki na świę-
ta wyniosą ok. 527 zł, 

ale za tą kwotą kryje się istot-
na zmiana jakościowa. „Trud-
no mówić o  przedświątecz-
nej gorączce, bardziej chodzi 
o chłodną kalkulację”. To zda-
nie najlepiej oddaje klimat za-
kupów w 2026 r.

Aż co czwarty Polak spodzie-
wa się wyższych kosztów niż 
rok temu, a 83 proc. osób uwa-
ża, że ceny produktów wzro-
sły względem ubiegłego roku. 
Co istotne, wyższe wydatki nie 
wynikają z większych ambicji 
konsumpcyjnych. Wręcz prze-
ciwnie, są efektem drożejących 
produktów podstawowych.

Największe obciążenie sta-
nowią: mięsa i  wędliny 
(72 proc. wskazań), jajka i na-
biał (36 proc.) oraz warzywa 
i owoce (31 proc.). To właśnie 
te kategorie definiują świą-
teczny stół, a  jednocześnie 
najmocniej podlegają presji 
cenowej. Jak trafnie zauważa-
ją autorzy raportu, są to pro-
dukty, „z  których rezygnacja 
oznaczałaby całkowite odej-

ście od tradycyjnego charakte-
ru świąt”.

Zmiana jest jednak głębsza 
niż tylko wzrost cen. W prak-
tyce obserwujemy odwrót od 
wieloletniego modelu świąt 
„na bogato”. Dziś aż 61 proc. 
Polaków deklaruje, że szuka 
równowagi między tradycją 
a możliwościami finansowymi.

Efekt? Lista zakupów za-
miast spontanicznych decyzji, 
planowanie zamiast nadmia-

ru. Jak podkreśla prezes BIG 
InfoMonitor, „dzisiejsze zaku-
py rzadziej opierają się na im-
pulsach, a częściej na chłodnej 
analizie”. Konsument przesta-
je być impulsywny – staje się 
księgowym własnego koszyka.

To zjawisko można interpre-
tować dwojako. Z jednej strony 
oznacza większą racjonalność 
ekonomiczną. Z drugiej – po-
kazuje ograniczenia dochodo-
we gospodarstw domowych, 

które nie pozwalają już na tra-
dycyjną obfitość.

Najbardziej niepokojący sy-
gnał płynie jednak z  inne-
go fragmentu badań. Choć 
81  proc. Polaków sfinansuje 
święta z bieżących dochodów, 
to 12 proc. zamierza się zadłu-
żyć. To oznacza, że dla części 
gospodarstw Wielkanoc prze-
staje być jedynie wydarzeniem 
kulturowym, a  staje się real-
nym obciążeniem finansowym.

W  tym kontekście szczegól-
nie wymowna jest obserwa-
cja, że „polski konsument idzie 
na zakupy […] przede wszyst-
kim z kalkulatorem”. To już nie 
tylko metafora ostrożności, ale 
symptom zmiany struktural-
nej – przejścia od konsumpcji 
aspiracyjnej do defensywnej.

Na pierwszy rzut oka można 
uznać, że sytuacja prowadzi 
do pozytywnych zmian – mniej-
szego marnowania żywności 
i  bardziej świadomych zaku-
pów. Rzeczywiście, ogranicze-
nie zakupów na zapas ma swoje 
racjonalne uzasadnienie.

Jednak głębsza analiza pro-
wadzi do mniej optymistycz-
nych wniosków. Racjonalizacja 
wydatków nie wynika z rosną-
cej świadomości, lecz z presji 
ekonomicznej. Konsument nie 
tyle wybiera rozsądek, ile jest 
do niego zmuszony.

W  efekcie Wielkanoc 
2026 staje się symbolem szer-
szego zjawiska: stopniowego 
kurczenia się przestrzeni dla 
konsumpcji w  obliczu rosną-
cych kosztów życia. Święta 
pozostają – ale ich ekonomicz-
ny wymiar ulega redefinicji. 
To  już nie czas nadmiaru. To 
czas liczenia.

Polski konsument jest zmuszony płacić więcej za święta – i robi to z rosnącą ostrożnością | fot. Maciej Łuczniewski/Gazeta Polska

KONIEC TANIEGO OC? RYNEK WYSYŁA SYGNAŁ OSTRZEGAWCZY

UBEZPIECZENIA \ Ceny OC po okresie stabilizacji mogą zacząć rosnąć. Eksperci 
twierdzą, że rynek wysyła sygnały zmiany trendu, a presja kosztowa ubezpieczycieli narasta. 
Kierowcy mogą wkrótce zapłacić więcej, dlatego obecne oferty mogą być jednymi z ostatnich 
relatywnie tanich.

fot. Pixabay/d
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Rynek ropy pod presją. Niskie zapasy gazu w Europie
SUROWCE ENERGETYCZNE \ Sytuacja na rynku ropy i gazu jest w coraz większym stopniu determinowana przez czynniki geopolityczne oraz stan 
zapasów, które – szczególnie w Europie – pozostają na niepokojąco niskim poziomie.

Kluczowym problemem dla 
rynku gazu jest obecnie niski 
poziom magazynów w  Unii 
Europejskiej. Jak wynika 
z najnowszych danych, zapasy 
gazu ziemnego w magazynach 
UE wynoszą 28,1 proc. wobec 
średniej pięcioletniej 40,9 proc. 
Oznacza to, że Europa kończy 
sezon grzewczy z  wyraźnie 
uszczuplonymi rezerwami, 
co zwiększa presję na import 
LNG w kolejnych miesiącach.

Podobne wnioski płyną z ana-
liz Polskiego Instytutu Ekono-
micznego, który wskazuje, że 
rynek gazu jest szczególnie 
wrażliwy na napięcia geopoli-

tyczne. W nowej analizie pod-
kreślono, że rynek gazu jest 
bardziej wrażliwy na konflikt 
na Bliskim Wschodzie niż ry-
nek ropy. Wynika to z większej 
zależności od transportu LNG 
oraz ograniczonej elastyczno-
ści dostaw.

Jednocześnie sytuacja na 
rynku ropy pozostaje napięta, 
choć nieco bardziej stabilna 
strukturalnie. Transport su-
rowca w dużej mierze koncen-
truje się w wąskich gardłach 
logistycznych –  aż 26  proc. 
światowego handlu morskiego 
ropą odbywa się przez cieśni-
nę Ormuz. Ewentualne zakłó-

cenia w tym regionie mogą się 
więc natychmiast przełożyć na 
ceny surowca na świecie.

Ostatnie tygodnie pokaza-
ły, jak silnie rynek reaguje na 
wydarzenia polityczne. We-
dług analiz Polskiego Instytu-
tu Ekonomicznego eskalacja 
konfliktu na Bliskim Wscho-
dzie doprowadziła do „drama-
tycznego wzrostu cen ropy na 
światowych rynkach”. Wzrost 
cen surowców energetycznych 
ma bezpośrednie przełożenie 
na inflację oraz kondycję go-
spodarek importujących ener-
gię, w tym państw Unii Euro-
pejskiej.

Równolegle rośnie znacze-
nie rynku LNG. Europa w co-
raz większym stopniu uzależ-
nia się od dostaw skroplone-
go gazu, głównie ze Stanów 
Zjednoczonych. Już wcześniej 
„niemal 60 proc. importu LNG 
do UE pochodziło z USA” , a ni-
ski poziom zapasów oznacza 
konieczność dalszego zwięk-
szania zakupów.

Eksperci zwracają uwagę, że 
rynek zaczyna uwzględniać 
ryzyko długotrwałych zakłó-
ceń. Jak wskazano w analizach 
rynkowych, „rynek powoli za-
czyna dostrzegać rzeczywi-
stość przerw w  dostawach”. 

To przekłada się na większą 
zmienność cen oraz rosnącą 
niepewność inwestorów.

W efekcie zarówno rynek ro-
py, jak i gazu wchodzą w okres 
podwyższonego ryzyka. O  ile 
w  przypadku ropy kluczowe 
są szlaki transportowe i decy-
zje producentów, o tyle w ga-
zie decydujące znaczenie ma-
ją zapasy oraz dostęp do LNG. 
Najbliższe miesiące będą więc 
okresem intensywnej rywa-
lizacji o surowce i testem od-
porności europejskiego syste-
mu energetycznego.

(miecz)

W Parlamencie Europej-
skim trwają dyskusje 
na temat wprowadzania 
nowych podatków, które 
miałyby wzmocnić unijny 
budżet. Wśród propozycji 
jest wprowadzenie podat-
ków min. od gier hazardo-
wych online, elektrośmieci 
oraz wyrobów tytoniowych. 
Według unijnych planów 
każdy, kto będzie utylizował 
lodówkę czy zmywarkę, bę-
dzie musiał wnieść opłatę 
ok. 2 euro/kg. W oblicze-
niach Komisji Europejskiej 
dochody z tego tytułu mogą 
znacząco zasilić budżet 
unijny średnio.

Mariusz Andrzej Urbanke

W
arto podkreślić, 
że oficjalnie Unia 
Europejska nie 
nakłada podat-

ków bezpośrednio na obywate-
li – odpowiedzialność ta spada 
na rządy krajowe. Jednak unij-
ne daniny w  praktyce funk-
cjonują jako opłaty celne lub 
podatki pośrednie wliczane 
do ceny produktów, co odbija 
się na kieszeni każdego w UE. 

Przykładem jest Europej-
ski System Handlu Emisjami 
(EU ETS), który winduje ceny 
energii w UE. Jak przypomina 
Janusz Kowalski z PiS, kiedy 
KE zaostrzyła redukcję emisji 
z 40 do 55 proc., ceny upraw-
nień EU ETS poszybowały 
do 70–80 euro. – To spowodo-

wało ten kryzys energetyczny, 
który mamy do dnia dzisiejsze-
go – zaznacza. 

Cierpi z tego powodu głównie 
przemysł energochłonny, dla 
którego ceny energii potrafią 
stanowić w niektórych przy-
padkach nawet 40–50  proc. 
kosztów. W dodatku obowią-
zujące obecnie regulacje po-
zwalające na handel prawami 
do  emisji przez instytucje fi-
nansowe i  banki dają możli-
wość spekulowania tymi pa-
pierami.

Wejście w życie nowego sys-
temu ETS2 co prawda zostało 
przesunięte z 2027 na 2028 r. 
Jednak zdaniem Bogdana 
Rzońcy, posła do  Parlamen-
tu Europejskiego z PiS i EKR, 
powinno to zostać całkowicie 
zablokowane. –  Nasza grupa 
będzie o to zabiegać, ponieważ 
ETS2 bardzo podwyższa ceny 
energii we wszystkich krajach 
Unii –  ocenia. Jego zdaniem 
należy blokować wszystkie 
pomysły podatkowe KE, które 
podniosą koszty życia. 

Tymczasem w  PE oraz in-
nych instytucjach UE inten-
sywnie pracują nad wprowa-
dzeniem nowych źródeł do-
chodów do  wspólnego bud­
żetu. Mają one na celu spła-
tę zadłużenia zaciągniętego 
w ramach funduszu odbudo-
wy NextGenerationEU oraz fi-
nansowanie priorytetów UE, 
w  tym transformacji klima-
tycznej. 

Od początku tego roku funk-
cjonuje unijny CBAM –  Gra-
niczny Podatek Węglowy. Z te-

go powodu importerzy wielu 
towarów (np. stali, cementu, 
nawozów) muszą kupować 
certyfikaty odpowiadające 
emisji CO2 wytworzonej przy 
produkcji, co podnosi ich ce-
ny. Podatek ten jest niezwykle 
skomplikowany, podobnie jak 
inne regulacje UE. Zdaniem 
Konfederacji Lewiatan nie na-
dążają one za rzeczywistością 
gospodarczą. 

– Jednym z najważniejszych 
problemów jest ryzyko wielo-
krotnego opodatkowania tego 
samego dochodu w tzw. struk-
turach piętrowych. W  prak-
tyce oznacza to, że zysk jed-
nej spółki zależnej może być 
opodatkowany na kilku po-
ziomach grupy kapitałowej 
w  różnych państwach człon-
kowskich –  zaznacza Anna 
Słomińska­Wernik, ekspertka 
Konfederacji Lewiatan.

Poseł Bogdan Rzońca za-
uważa w  rozmowie z  agen-
cją Newseria, że budżet UE 
trzeszczy w szwach. Stąd pil-
ne poszukiwanie nowych do-
chodów. –  Takie podatki jak 
ten od hazardu albo od du-
żych firm, które wykorzystu-
ją teren UE do  generowania 
dochodów, mogą być wpro-
wadzone, jeśli to tylko będzie 
dobrze przygotowane. Chętnie 
takie rozwiązania poprzemy, 
bo jeśli ktoś korzysta z rynku 
UE, to powinien płacić z tego 
tytułu podatki – podkreśla eu-
roposeł PiS. – Natomiast trze-
ba blokować wszystkie kwe-
stie podatkowe, które będą 
się wiązały z podwyższeniem 
kosztów życia – podkreślił po-
lityk.

Budżet UE trzeszczy w szwach. Stąd pilne poszukiwanie nowych dochodów | fot. Facebook/d

fot. Pixabay/d

RACHUNKI ROSNĄ SZYBCIEJ NIŻ DOCHODY. POLACY TRACĄ KONTROLĘ NAD KOSZTAMI

FINANSE OSOBISTE \ Rosnące opłaty za energię i usługi coraz mocniej obciążają budżety gospodarstw domowych. Polacy ograniczają wydatki, ale 
nie są w stanie zatrzymać wzrostu rachunków. Presja kosztowa ma charakter trwały, a wiele wskazuje, że podwyżki będą kontynuowane niezależnie od działań 
konsumentów. Od 1 kwietnia 2026 r. wzrosły opłaty za śmieci w wielu miastach w Polsce. Podwyżki sięgają nawet ponad 20 zł na osobę i wyraźnie podnoszą 
miesięczne rachunki gospodarstw domowych.

TWÓJ PORTFEL \ Unijne daniny w praktyce funkcjonują jako opłaty celne lub 
podatki pośrednie wliczane do ceny produktów

Unijna biurokracja sięgnie 
do kieszeni Europejczyków

eprasa.pl 027d7eb4e6
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OPINIE \ List KEP wywołał konsternację wśród wiernych

Nowe oblicze episkopatu Polski. Czyżby 
rewolucja w nauczaniu polskiego Kościoła?
Nieczęsto zdarza się, że listy Konferencji Episkopatu Polski przeznaczone do odczytania w niedzielę w parafi ach giną gdzieś w szufl adach proboszczów 
i nie trafi ają na ambonę. A już zupełnym ewenementem jest, gdy wywołują konsternację, a nawet sprzeciw i oburzenie wśród duchowieństwa i wiernych. 
Miałam okazję usłyszeć, jak jedna ze słuchaczek Radia Maryja po wysłuchaniu w swojej parafi i ostatniego listu episkopatu, w piątą niedzielę Wielkiego 
Postu, pytała łamiącym się głosem prowadzącego program księdza: „Dlaczego nam to zrobili? Dlaczego biskupi odebrali nam spokój przed Świętami 
Zmartwychwstania?”. W tym głosie nie było pretensji i buntu, ale wielki żal osoby, której zaufanie wobec pasterzy Kościoła zostało nadużyte. 

Ewa Polak-PałkiewiczEwa Polak-PałkiewiczEwa Polak-
-Pałkiewicz

D okument w istocie nosi 
cechy zdumiewającej, 
niespotykanej dotąd 
w polskim Kościele pro-

wokacji – nie tylko wobec uczuć 
wierzących. Jest on ugodzeniem 
w  same fundamenty wiary ka-
tolickiej. Biskupi stwierdzają 
– wbrew nauce Kościoła głoszo-
nej przez prawie dwa tysiącle-
cia – że Stare Przymierze nadal 
trwa, że Kościół katolicki zało-
żony przez Jezusa Chrystusa nie 
jest „nowym Izraelem”. A przecież 
Kościół głosił zawsze wypełnienie 
Starego Przymierza przez Zbawi-
ciela. I mając od Niego gwarancję 
nieomylności w tym, co dotyczy 
wiary w podstawy religii kato-
lickiej, odrzucał Stare Przymie-
rze; ogłaszał je jedynie historycz-
nym i już nieobowiązującym – od 
momentu ustanowienia Kościoła 
przez Zbawiciela.

Ale to nie wszystko. List Epi-
skopatu sugeruje niedwuznacz-
nie, a wręcz zarzuca, że ci, któ-
rzy głoszą, że Kościół katolicki 
– nauczając o nieaktualności Sta-
rego Przymierza – trwają w błę-
dzie, nie rozumieją Pisma Świę-
tego. A dodatkowo – co już jest 
zupełnie kuriozalne – dokument 
oskarża tradycyjne nauczanie 
Kościoła o  to, że stanowi ono 
przyczynę antysemityzmu.

Paradoksalny efekt szoku
Wobec tak niesłychanych zarzu-

tów – opartych na z pewnością 

nie teologicznych, ale jawnie ide-
ologicznych przesłankach – moż-
na tylko głęboko się zasmucić nad 
kondycją duchową zgromadzenia 
naszych pasterzy. A  przy okazji 
zastanowić się, co mogło stać się 
przyczyną tak zdumiewającego 
manifestu nowej, niekatolickiej 
nauki w polskim Kościele. Jednak 
dociekania, jaka presja została wy-
warta, które środowiska politycz-
ne okazały się najbardziej wpły-
wowe, mają tu o wiele mniejsze 
znaczenie niż nieunikniony efekt 
w postaci głębszej refl eksji katoli-
ków nad własną wiarą. To będzie 
być może prawdziwy przełom, 
najprawdopodobniej przez auto-
rów listu nieoczekiwany. Katolicy 
się obudzą. List ten z pewnością 
w czasie Świąt Zmartwychwsta-
nia Pańskiego może taką refl eksję 
wywołać. I przypomnieć, wbrew 
intencjom autorów, o konieczności 
jej obrony. 

Trzeba też spróbować wyjaśnić 
przyczyny całego wydarzenia. 
Chociaż wygodniej byłoby po-
wiedzieć: „No, cóż, wymusili to 
na nich (w domyśle uczyniły to 
jakieś ciemne siły), zaszantażo-
wali ich. Nasi biskupi po prostu 
nie mieli wyjścia. Poddali się, bo 
musieli”. Tak zapewne pociesza 
się niemała liczba Polaków, wie-
dząc już z mediów, że inspirato-
rem, a być może autorem zasad-
niczych tez dokumentu był no-
wy metropolita krakowski kard. 
Grzegorz Ryś. Ofi cjalnym zaś po-
wodem zredagowania listu, jak 
głosi nagłówek dokumentu, mia-
ła być 40. rocznica wizyty papie-
ża Jana Pawła II w rzymskiej Sy-
nagodze Większej. 

Fakt, że autorzy listu zdecydo-
wali się na formułę nieobligato-
ryjnego zapoznania z nim para-
fi an przez proboszczów, przed-
stawia się jako rodzaj gestu po-
jednawczego wobec wierzących, 
formułę łagodzącą szokującą 
treść i wymowę dokumentu. Do-
brej woli duchowieństwa pozo-
stawiono zatem decyzję i w re-
zultacie trafi ł on tylko do części 
– trudno w tej chwili oszacować, 

jak licznej –  parafi i. Probosz-
czowie, którzy nie odczytali li-
stu, powoływali się na „sumie-
nie duszpasterskie”, co już samo 
w sobie jest ewenementem w Ko-
ściele. 

Kontekst prawny
Nie sposób w tym miejscu pomi-

nąć tego, że Konferencja Episko-
patu Polski, która zrzesza bisku-
pów z całego kraju w celu koor-
dynacji ich prac i współpracy wo-
bec wspólnych wyzwań, nie ma 
jakiejś szczególnej religijnej „ja-
kości”, nie ma statusu instytucji 
nieomylnego nauczania Kościoła. 
Ten przywilej, prawo i obowiązek 
spoczywają na osobie, i to tylko 
wtedy, gdy głosi on nauczanie 
w sprawach wiary i moralności 
w sposób uroczysty – a zatem na-
wet nie każda encyklika papieska 
może się zaliczać do nauczania 
nieomylnego Kościoła, z czego ko-
rzystali zresztą wszyscy papieże 
posoborowi (głosząc tzw. zwykłe 
nauczanie. Sam Episkopat nie jest 
władzą duchowną w Kościele, to 
po prostu ogół biskupów katolic-
kich pracujących w Polsce. Kon-
ferencje Episkopatu są jednostką 
typu organizacyjnego, choć mają 
podmiotowość prawną. Rzeczy-
wista władza w Kościele przysłu-
guje osobiście każdemu biskupo-
wi jako pasterzowi diecezji i te-
mu, który ma obowiązek bronić 
wiary powierzonych sobie ludzi 
ochrzczonych. 

Wraz z  zebraniem się w  jed-
nym miejscu pewnej liczby bi-
skupów i publikacją wspólnego 
dokumentu nie przysługują im 
większe prawa, nie zdobywają 
większej rangi, niż dają każdemu 
z biskupów indywidualne świę-
cenia. Ilość nie przechodzi w ja-
kość. Głos zaś każdego z osobna 
biskupa, który wypowiada się 
w obronie nieomylnej wiary Ko-
ścioła, ma rangę donośniejszą niż 
głos zbiorowości. Demokracja ma 
w Kościele swoje ściśle określone 
miejsce – na przykład przy wy-
borze papieża czy władz zakon-
nych – i nie jest bynajmniej wio-

dącą siłą Kościoła. Mechanicz-
na większość nie jest w Koście-
le „wyższością”. Ustrój Kościoła 
katolickiego jest monarchiczny. 
I głos każdego biskupa, pasterza 
swojej diecezji, powinien liczyć 
się w  niej o  wiele bardziej niż 
głos wydawany wspólnie przez 
episkopat – choć oczywiście do-
brze jest, gdy biskupi mówią jed-
nym głosem. 

Konferencje episkopatu od cza-
su ostatniego soboru stały się 
dość nieszczęśliwie instytucją 
potępiającą czy promującą pew-
ne elementy życia Kościoła – na 
zachodzie Europy i  w  Stanach 
Zjednoczonych często zgodnie 
ze standardami „nowoczesno-
ści”, z „duchem czasu”, co nigdy 
dotąd w Kościele nie było uzna-
wane, gdyż Kościół jest instytucją 
„nie z tego świata”. Zaprzeczają 
temu niektóre dzisiejsze prakty-
ki pasterzy Kościoła, koncesje na 
rzecz zeświecczonego społeczeń-
stwa, laicyzmu, sekularyzmu, 
zmierzające do upodobnienia Ko-
ścioła do typowej korporacji z jej 
wewnętrznym regulaminem. 

Odważny głos w  sprawie li-
stu zabrali wybitni polscy bibli-
ści. Zdaniem ks. prof. Waldema-
ra Chrostowskiego sugestia jego 
autorów, jakoby istniały dwie 
równoległe drogi zbawienia, jest 
czymś niebezpiecznym. Z kolei 
ks. prof. Waldemar Rakocy CM 
powiedział: „O dzisiejszym Izra-
elu i o Żydach na świecie moż-
na mówić jako spadkobiercach 
tych, wśród których Bóg zapo-
wiedział przyjście Mesjasza. Nie 
znaczy to, że są ludem wybra-
nym i  korzystają z  przywileju 
wybraństwa”. O  tym decyduje 
bowiem realizacja woli Bożej 
związanej z ich wybraniem. „Tą 
wolą było przyjęcie Chrystusa 
i Jego ogłoszenie światu, cel ich 
wybrania. A  oni Go odrzucili” 
– przypomniał. Była to prawdzi-
wa katastrofa judaizmu. Klęska, 
z której już nie mógł się podźwi-
gnąć. 

Tymczasem w liście czytamy: 
„Bóg bowiem, wierny swym 

obietnicom, nie odwołał Pierw-
szego Przymierza. Izrael pozo-
staje nadal narodem wybranym”. 
Nie ma żadnego usprawiedliwie-
nia dla wygłaszania przez bisku-
pów takiej opinii. Jest to zwykła 
nieprawda zaprzeczająca nauce 
Kościoła. Trudno uciec przed wy-
klętym słowem „herezja”. Trud-
no nie być skonsternowanym, że 
takie słowa wypowiadają polscy 
biskupi wbrew całej tradycji apo-
stolskiej.

Wiara wymaga męstwa
Zapewne zdecydowana więk-

szość polskich katolików jest li-
stem Episkopatu nie tyle zdezo-
rientowana, ile zasmucona. Mó-
wią o  tym komentarze w  sieci. 
„W jaki sposób można twierdzić, 
że powinniśmy czytać Stary Te-
stament chrystocentrycznie i jed-
nocześnie twierdzić, że odczytanie 
przez współczesnych, rabinicz-
nych Żydów Starego Testamentu 
(odrzucających Chrystusa wprost) 
ma być pomocne w rozumieniu 
Pisma Świętego i prawomocne?” 
(Michał Homenda). „W takim razie 
przez około 1965 lat ofi cjalne sta-
nowisko Magisterium było błęd-
ne i przez cały ten czas Kościół się 
mylił” (Jakub Rychlik). 

W  życiu każdego człowieka 
wierzącego przychodzi moment, 
gdy trzeba jasno wyrazić sprze-
ciw wobec nieprawdy. Niepraw-
da w Kościele jest zdradą same-
go Boga. Także na tym polega 
naśladowanie Chrystusa. To, co 
się stało, nie jest przypadkiem 
–  wrażliwe sumienia i  zdrowe 
umysły rozpoznają bez trudu, 
że przed Świętami Zmartwych-
wstania Pańskiego pewne rzeczy 
ujawniają się wyraźniej; lepiej 
też widać kontury zjawisk i kam-
panii wymierzonych w  Kościół 
i wiarę. Świadomość, że zło wy-
szło z kryjówek, objawiło swoje 
cele, przynosi rodzaj otuchy i jest 
zawsze mocnym bodźcem do sta-
wiania oporu, wyzbycia się złu-
dzeń, że walka o prawdę jest już 
wygrana i wszystko będzie do-
brze. 

Augustyn
(354–430) fi lozof, teolog, święty Kościoła katolickiego 

\\ (…) trzyma mnie na łonie Kościoła katolickiego wspólna zgoda ludów i narodów, trzyma 
mnie autorytet, który od cudów wziął początek, karmił się nadzieją, wzrastał przez mi-

łość, wzmacniał się latami. \\
fot. Wikipedia/d
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OPINIE \ Liberalny socjolog z bezsilności obraża wyborców prawicy

Liberałowie stracili rząd dusz. 
Raport Sadury to potwierdza 
Rząd Donalda Tuska traktuje polskie społeczeństwo jak tani zasób do wykorzystania w perspektywie krótkoterminowej. Tego rodzaju mentalność wy-
kształciła się wśród potransformacyjnych elit na przełomie PRL i III RP, a utrwaliła w kolejnych dekadach w formie nienawiści lewicowo-liberalnego elek-
toratu do „pisowskiego plebsu”. I społecznego odporu na tego rodzaju stygmatyzację. To nieustannie wraca, co dobrze pokazały emocje wokół niedawnej 
wypowiedzi Przemysława Sadury z „Krytyki Politycznej”. 

Krzysztof Wołodźko Krzysztof Wołodźko Krzysztof 
Wołodźko

W
  marcu 2026  r. 
ukazał się raport 
Przemysława Sa-
dury, Julii Szo-

stek i  Michała Sutowskiego 
zatytułowany „Ludzie bez-
wstydni. Dynamika emocjo-
nalna populizmu w  Polsce” 
(Instytut Krytyki Politycznej). 
Autorzy podkreślają, że inte-
resował ich przede wszyst-
kim elektorat rządzącej dziś 
koalicji, co więcej – ciekawią 
ich liberalny populizm i  de-
magogia jako narzędzie spo-
łeczno-politycznego oddzia-
ływania  staro-nowych elit 
i  tych wyborców, którzy się 
z  nimi utożsamiają. Raport 
zwraca uwagę na zjawisko, 
którą znaczna część socjolo-
gów i  politologów starej da-
ty kompletnie przegapiła: co-
raz wyraźniejsze i istotniejsze 
politycznie uodpornienie wy-
borców prawicy na połajanki 
wielkomiejskich salonów. 

Przekrwione oczy wyborców PiS 
Trwały konfl ikt, kryzys poli-

tyczny, nieudana próba mar-
ginalizacji przez liberalno-le-
wicowe elity zbyt dużej części 
społeczeństwa oraz wzmoc-
nienie się niezależnych, pra-
wicowych środowisk infor-
macji i  opinii sprawiły, że 
elektorat prawicy wytworzył 
skuteczne przeciwciała wobec 
najróżniejszych form „pogardy 
elit”. I właśnie to w raporcie 
nazywane jest „bezwstydem”: 
„Prawica dokonała czegoś, na 
co liberałowie nie mają odpo-
wiedzi: skutecznie zneutrali-
zowała wstyd jako narzędzie 
dyscyplinowania klasy ludo-
wej (…). Polacy przestali się 
wstydzić tej swojej niższości, 

polskości, wiejskości. Nie da-
dzą się zapędzić do narożnika 
inteligenckimi ocenami”. 

Na marginesie: to tłumaczy 
również jawną niechęć i pre-
tensje liberalnej lewicy (wza-
jemną) do tzw. alt-leftu, któ-
ry w wyborach prezydenckich 
z ostentacyjną wyrazistością 
opowiedział się po stronie 
Karola Nawrockiego. „Szu-
kanie winnego [społecznych 
frustracji –  K.W.] prowadzi 
do polaryzacji, a polaryzacja 
karmi dwa lustrzane populi-
zmy –  liberalny i prawicowy 
– które, chociaż w różny spo-
sób, to jednak dehumanizują 
przeciwnika. Jeden populizm 
jest przesiąknięty rasizmem 
i  homofobią, drugi –  klasi-
zmem i poczuciem wyższości” 
– przekonują Sadura, Szostek 
i Sutowski.

Zwracam na to uwagę, że-
by pokazać szerszy kontekst 
niedawnej, głośnej wypowie-
dzi Przemysława Sadury dla 
„Super Expressu”. Rozmowa 
z Kamilą Biedrzycką dotyczyła 
powyższego raportu. Oburze-
nie niemałej części prawico-
wego komentariatu wywołały 
słowa gościa: „[Ankietowani] 
mówią w  ten sposób: »Pisio-
ra można poznać po tym, jak 
wygląda (…).  Bo wyborcy PiS 
chodzą przygarbieni, mają za-
wsze przekrwione oczy i mó-
wią chrapliwym głosem«”. Ty-
le że badacz z  Uniwersytetu 
Warszawskiego zreferował po-
glądy wyborców rządowej ko-
alicji. I dodał, że „jeśli chodzi 
o  wyborców, to strona libe-
ralna bardziej nienawidzi wy-
borców prawicy, niż wyborcy 
prawicy – stronę liberalną”.

Można się zastanawiać, czy 
starał się przy okazji ukryć 
uśmiech, wszak i  on w  tym 
badawczym cyrku ma swoje 
ulubione małpy. Chyba nawet 
redaktor Biedrzycka – sądząc 
po jej kolejnym pytaniu – nie 

do  końca zrozumiała, kiedy 
Sadura referuje poglądy bada-
nych, a kiedy mówi własnym 
głosem. Dopiero ta druga wy-
powiedź może rozzłościć wy-
borców prawicy, bo współ-
autor badania na jednym od-
dechu wskazuje: „[prawicow-
cy] są antysemitami, ksenofo-
bami, rasistami, homofobami”. 
Dla Sadury, jak się zdaje, są to 
realne linie podziału. Wystar-
czy jednak lepiej się wczytać 
w komentarze na forum Wy-
borcza.pl, żeby zobaczyć kwa-
lifi kujące się do  podobnych 
ocen wypowiedzi wielkomiej-
skich, liberalnych pałkarzy. 

Prawicy nie da się już zawstydzić
Najzabawniejsze w  zgiełku 

wokół wypowiedzi Sadury jest 
to, że potwierdza ważny fakt: 
prawicowi wyborcy i wybor-
czynie reagują mocno aser-
tywnie na każdą wypowiedź, 
którą odbierają jako obelgę. 
A  logika i  dynamika mediów 
społecznościowych sprawia-
ją, że dostrzegają właśnie to, 
co działa jak płachta na byka 
–  obrazę: „Wyborcy PiS cho-
dzą przygarbieni, mają za-
wsze przekrwione oczy i mó-
wią chrapliwym głosem”. Ża-
den rozsądny prawicowy po-
lityk nie powie w tej sytuacji: 
„Przestańcie się garbić, może 
się uczeszcie, bo zdaniem tam-
tych źle wyglądacie”. Byłoby 
to dla niego polityczne samo-
bójstwo. Przeciwnie – na każ-
dą połajankę trzeba odpowia-
dać tupetem. Im bliżej będzie 
do wyborów, tym jest pewniej-
sze, że każda celebrycka kpina 
dotycząca wyborców prawicy 
zdopinguje antytuskowy elek-
torat. A na liberalnych dema-
gogów pełniących obowiązki 
elit III RP zawsze można li-
czyć: przerażona wizją utraty 
władzy przez Donalda Tuska 
klasa szampańska rozkręci się 
jak jakiś – nie przymierzając 

–  Andrzej Seweryn w  nagra-
niu ujawnionym przez Toma-
sza Lisa. Sporo możemy so-
bie obiecywać także po panu 
premierze, który pokazał, że 
w  kryzysowych sytuacjach 
potrafi  sięgnąć po „autorytety 
moralne” takie jak Jacek Mu-
rański. 

Mówiąc publicystycznym 
skrótem: wściekłość wybor-
ców prawicy nie tylko rozbra-
ja pogardę i manipulacje libe-
ralnych sił – czyni narzędzia 
stygmatyzacji obosieczną bro-
nią. Politowanie, szyderstwo, 
hejt wracają jak bumerang 
do  tych, którzy rzucają nimi 
w „pisowski lud”. Są oczywi-
ście na prawicy, szczególnie 
wśród wielkomiejskiej inte-
ligencji, ludzie, którzy z róż-
nych przyczyn chcieliby się 
ułożyć z częścią staro-nowych 
warszawskich, krakowskich, 
poznańskich salonów i  sa-
loników. Coraz trudniej jest 
im przekonać do swoich racji 
i jednych, i drugich. 

Zwiędła marchewka pana premiera
A przy okazji: błędem jest są-

dzić, że elektorat prawicy rów-
na się klasa ludowa. Nagmin-
nie spotykam się z tym utożsa-
mieniem, sam czasem sięgam 
po ten skrót, choć wymaga 
kilku solidnych uściśleń i za-
strzeżeń. Dziś, tak naprawdę, 
stoją naprzeciw siebie dwie ar-
mie z własnymi, rozbudowa-
nymi strukturami, choć wciąż 
bardzo nierównymi zasoba-
mi. Lewicowo-liberalny marsz 
przez instytucje był skokiem 
na zasoby, tym łatwiejszym, że 
 post-PRL-owskie usieciowie-
nie promowało środowiska, 
które znalazły łaskę choćby 
w oczach demiurgów z Czer-
skiej, przybudówek niemiec-
kich partii politycznych i neo-
liberalnego „ojca chrzestne-
go” globalnego społeczeństwa 
obywatelskiego. Rok 2015 za-

trząsł tą strukturą, lecz jej nie 
zniszczył. Wywołał jednak da-
lekosiężne skutki: to, co dla li-
berałów i lewicy było niezro-
zumiałym kryzysem zaufania 
społecznego, dla dużej części 
społeczeństwa stało się men-
talnym wyzwoleniem. To wie-
le utrudnia liberalno-lewico-
wym wpływowym środowi-
skom, które przed dekadami 
uwierzyły, że ideowo i medial-
nie III RP będzie należała tylko 
do nich.

Postępujący kryzys w ochro-
nie zdrowia, wprost uderzają-
cy szczególnie w Polskę mniej-
szych miejscowości, coraz da-
lej idące budżetowe cięcia fi -
nansowe, które doskwierają 
również protuskowym samo-
rządowcom, pełzające, rosnące 
bezrobocie, świadome mroże-
nie wzrostu płacy minimalnej 
oraz rosnące obawy Polek i Po-
laków przed obniżeniem sto-
py życiowej nie pozostaną bez 
wpływu na konfl ikty politycz-
ne w Polsce w nadchodzącym 
czasie. Wróciliśmy na kole-
iny sprzed 2015 r.: trzynasto-
grudniowcy traktują polskie 
społeczeństwo jak tani zasób 
do wykorzystania w perspek-
tywie krótkotermino wej. Ty-
le że przy okazji liberalne eli-
ty nie tylko tracą narzędzia 
do  dyscyplinowania polskie-
go społeczeństwa, mają mu 
również coraz mniej do zaofe-
rowania w  sprawach ekono-
micznych. A ze stu konkretów 
Donalda Tuska została tylko 
zwiędła marchewka. Premier 
musi nakręcać polaryzację, 
ale emocje, które rozbudzi, co-
raz częściej będą obracały się 
przeciwko jemu samemu i je-
go zapleczu politycznemu. Bo 
elektorat prawicy niczego już 
liberałom i  lewicy nie wyba-
czy. A zniechęconych do wła-
dzy, która złamała większość 
złożonych obietnic, będzie tyl-
ko przybywać.

fot. Facebook/d

 Przemysław Sadura 
(ur. 1977 r.) profesor, socjolog, w programie „Express Biedrzyckiej”

\\ Wyborcy Koalicji Obywatelskiej, taka trochę elita tych miejscowości, w których robiliśmy badania, mówią w ten sposób: „Pisiora można poznać po tym, 
jak wygląda. Bo wyborcy PiS chodzą przygarbieni, mają zawsze przekrwione oczy i mówią chrapliwym głosem.” \\
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Jacek Saryusz-Wolski
wieloletni europoseł i doradca prezydenta RP, w maju 2025 r. na antenie Republiki 

\\ Unia Europejska została uprowadzona przez Niemcy i Francję. \\

fot. Wikipedia/d

FELIETON \ UE miała być powiewem świeżości i krokiem w nowoczesność, a jest hamulcowym rozwoju

Miarka się przebrała
Kiedy przed laty otworzyła się brama wyjścia z siermiężnej, postkomunistycznej rzeczywistości, ogromna rzesza Pola-
ków zapragnęła odetchnąć pełną piersią i niemalże oburącz podpisywała akces do Unii Europejskiej. Wśród entuzjastów 
wyjścia zza opłotków „ludowego” zniewolenia był również autor tego artykułu. Powiem więcej: uczestniczyłem aktywnie 
w przekonywaniu wątpiących w sens wiązania się z organizacją europejskich, niepodległych państw. Miałem kilka argu-
mentów za wejściem do UE, lecz podstawowym wyznacznikiem pójścia tą drogą (odmiennym od argumentacji młodszych 
ode mnie rodaków) była nadzieja, że może wreszcie nastąpi zaprzeczenie tezie, że historia ludzkości to tylko historia wojen 
– nadzieja obejmująca przynajmniej nasz kontynent. Wszystko ma jednak swoje granice, również to pozytywne uczucie. 

Emil TańczakEmil Tańczak Emil 
Tańczak

M
oja pamięć, dużego 
już dziecka w cza-
sie wojny i  oku-
pacji, świadomego 

potworności, jakie niosła tam-
ta hekatomba, sprawiała, że 
wśród argumentów przystąpie-
nia do Unii ten cel dominował. 
Wszystko inne, co się mieściło 
w koszyku korzyści dla nasze-
go państwa i narodu, stanowi-
ło w moim odczuciu tylko do-
datkowe bonusy. I nic w tym 
dziwnego, bowiem każde po-
kolenie wnosi do życia społecz-
nego inne priorytety. Stare po-
rzekadło głosi: „Punkt widze-
nia zależy od punktu siedzenia 
– wiekowego, dodam. Będąc już 
wtedy seniorem, miałem świa-
domość, że w życiu nie ma nic 
za darmo. Nawet wysłuchanie 
muzyki z szafy grającej kosztu-
je. Dlatego perspektywa unijna 
nie czyniła na mnie aż tak en-
tuzjastycznego wrażenia, to 
się działo w przypadku młod-
szych ode mnie, z których jedni 
przyjmowali ją nawet z okrzy-
kami radości. Nadal chciałem 
być Polakiem, a  nie Europej-
czykiem, a dziwne przeczucie 
zaburzało spokój w moim sercu 
wtedy właśnie, kiedy podpisy-
wałem się w referendum. Na-
kłaniając innych, sam miałem 
wątpliwości, bo wiedziałem, co 
to jest kołchoz. 

To miał być powiew nowości
Być może mój stan ducha 

wtedy był podobny do posta-
wy górala (we wczesnym PRL), 
kiedy go zapytano: „Baco, czy 
do  wspólnego gospodarstwa 
oddalibyście krowę i  konia?” 
Padła odpowiedź: „Oddołbym”. 
„A owcę?”. Baca z emocją od-
parł: „Owcę nie dom, owcę nie 
–  bo mom”. Mimo wszystko 

oczarował mnie powiew no-
wości i jakichś bliżej nieokre-
ślonych nadziei związanych 
z Unią. Dziś nie poznaję mo-
jej „ulubienicy”, która po la-
tach okazała się „chorą, bez-
zębną ciocią”. Ta zdziwacza-
ła i  pazerna „Die Tante” za-
miast rozwiązywać podstawo-
we problemy współdziałania 
niepodległych państw, przy-
stąpiła do  montowania eu-
ropejskiego monstrum pań-
stwowego –  z  początku dys-
kretnie, a ostatnio bezwstyd-
nie (bo bezprawnie) i całkiem 
jawnie. Potężna administra-
cja unijna, wysoko opłacana, 
dla niepoznaki i  odwrócenia 
uwagi, rozmienia nas na drob-
ne, pyszniąc się sukcesami: 
a  to prostowaniem bananów, 
a  to zaliczaniem marchewki 
do owoców, a to niebotycznym 
osiągnięciem w postaci nakrę-
tek przytwierdzonych do bu-
telek. Za kulisami unijni wład-
cy demontują naszą suweren-
ność.

Europa równych ojczyzn, a nie 
dominacja niemiecko-francuska

Nie godzę się na perspektywę 
podporządkowania niemiecko-
-francuskim „władcom” Euro-
py. Ci pierwsi nie wyzbyli się 
hegemonistycznych pragnień 
i nadal dążą do panowania nad 
sąsiadami. Drudzy zaś, ze ska-
zą odwiecznych porachunków 
z ambitnym sąsiadem zza ka-
nału La Manche, też chcą być 
ważni. Ten duet przepojonych 
pychą sprzymierzeńców osta-
tecznie wypchnął dumny lud 
Albionu poza obręb unijnego 
marazmu i  upokorzeń, któ-
re Brytyjczycy – jako członek 
UE – znosili przez wiele lat, aż 
miarka się przebrała. Dziś bo-
gowie unijni wypychają nasz 
kraj, chcąc pozbyć się „bala-
stu”, a  utrzymać pod butem 
tylko pokornych. Bo czym-
że jest wtrącanie się do  na-
szych krajowych spraw bez 
podstawy traktatowej? Czym 
jest łamanie kręgosłupa naro-
du, wprowadzanie zdziczenia 

moralnego w miejsce normal-
ności i tradycji, niszczenie ro-
dziny i wiary ojców, rozbija-
nie polskiej wspólnoty? Dzięki 
rodzinie, wspólnocie i wierze 
przetrwały przecież narody 
i  państwa, a  „wielcy” w  Eu-
ropie dobrze wiedzą, że Pola-
cy są mistrzami przetrwania 
– przeżyliśmy potop szwedz-
ki, przetrwaliśmy ład radziec-
ki, więc unijne porządki też 
pokonamy.

Świat, a  Europa tym bar-
dziej, wie, że Polak nigdy nie 
się zgodzi, by ktoś obcy ście-
lił nam polskie łoże niechcia-
ną pościelą. Ostatnio dołożo-
no nam bezpodstawny nakaz 
uznania jednopłciowego „mał-
żeństwa” zarejestrowanego 
za granicą. I tu także miarka 
się przebrała. Uczyniono wy-
łom, za tym krokiem nastąpi 
marsz ku nienormalności… 
Tylko ślepiec tego nie dostrze-
ga. Nadszedł czas powiedzieć: 
„Dość!”. Odpowiedzmy sobie 
na podstawowe pytanie: sko-

ro unijni uzurpatorzy są świa-
domi, że przez tysiąc lat nikt 
nas na dłużej nie ujarzmił, 
a  mimo tego zmuszają nas 
do postawy „na klęczkach”, to 
jaki jest sens tej presji? Moż-
na dwojako zinterpretować 
zamiary „władców” Europy. 
Pierwszy wariant wymagał-
by zakwestionowania inteli-
gencji przywódców unijnych 
– a tak przecież nie jest. Drugi 
– to nic innego jak wypycha-
nie nas z Unii (wzorem Anglii) 
jako niesfornego i niepokorne-
go partnera, który na kolanach 
potrafi  rozmawiać tylko z Bo-
giem. 

Czas się obudzić z letargu
Świat pędzi w  wyścigu na-

ukowo-technicznym i gospo-
darczym, a  Unia Europejska 
czuje się komfortowo w  ro-
li hamulcowego, bowiem za-
trzymała się na przystanku 
i zajmuje się czwartorzędny-
mi sprawami. Wkrótce zaleje 
nas obcy żywioł z wielokrot-
nie wyższą dzietnością i  za 
sto lat historycy zapiszą: „By-
ły kiedyś narody europejskie”. 
A  nasza liberalno-lewacka 
„podwórkowa” politykierka, 
z postawą „Judasza”, chybo-
cze polską łodzią – by ją za-
topić. Kiedyś nadejdzie czas 
prawdy i naród przystawi ta-
kim rządzącym lustro do twa-
rzy, a oni z trwogą wołać bę-
dą (zza krat): „Góry, pagórki, 
przykryjcie nas, bo spłonie-
my ze wstydu”. Polska władza 
powinna zawsze mieć polskie 
obowiązki, a jeśli tego nie poj-
muje, to polski naród zmu-
si ją do myślenia i czynu lub 
zmiecie ze senny politycznej. 
Ci w  naszym kraju, których 
serca płoną jednak biało-czer-
woną barwą, ślą Europie i ro-
dzimym szaleńcom kolejne 
ostrzeżenie: „Opamiętajcie się, 
narody, i obudźcie się, rodacy 
– nie pędźcie na oślep do zgu-
by!”.

Znikąd zrozumienia, a  na 
Zachodzie nadal brak oznak 
wdzięczności zadufanej Eu-
ropy. Może wypada wresz-
cie wyciągnąć wniosek z lek-
cji historii i  powiedzieć: 
„Dość już postawy »za wol-
ność waszą i naszą«”, by cze-
kać pokornie, aż znów nam 
gębę rozkwaszą. My, Pola-
cy, wolność duchową mamy 
w genach i nie będzie żad en 
„mocny” pluł nam w twarz”. 
W niedługim czasie ukaże się 
druga część tych rozważań, 
dotyczących naszego miejsca 
w świecie polityki, gospodar-
ki i obyczajowości. 

| fot. Filip Błażejowski/Gazeta Polska
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Świątek w końcu znalazła trenera
TENIS \ Iga Świątek, która niedawno zakończyła współpracę z Belgiem Wimem Fissette’em, będzie przygotowywać się 
do turnieju WTA w Madrycie pod okiem hiszpańskiego trenera Francisca Roiga w Rafa Nadal Academy. O tym, że to Roig 
będzie trenował Świątek, poinformował w środę wieczorem francuski dziennik sportowy „L’Equipe”. Szkoleniowiec, który 
tego dnia skończył 58 lat, był m.in. w sztabie swojego rodaka Rafaela Nadala przez większość jego kariery.

„Świątek sięga po »metodę 
Nadala«, by zaliczyć dobry se-
zon na kortach ziemnych po 
zmianie trenera” – zatytułował 
swój tekst portal radia Cadena 
SER, podkreślając, że polska 
tenisistka przeżywa „napraw-
dę trudny początek roku”.

Świątek jest bez trenera od 
23 marca, kiedy poinformowała 
o zakończeniu współpracy z Fis-
sette’em. Było to kilka dni po 
tym, jak była liderka światowe-
go rankingu przegrała z Magdą 
Linette w drugiej rundzie tur-
nieju WTA 1000 w Miami.

Roig zakończył współpracę 
z  francuskim tenisistą Gio-
vannim Mpetshim Perricar-
dem, z  którym pracował za-
ledwie około miesiąca; wcze-
śniej współpracował z  Bry-
tyjką Emmą Raducanu i Wło-
chem Matteem Berrettinim, 

a  z  Nadalem związany był 
w latach 2005–2022.

Rafa Nadal Academy to 
centrum sportowe, założone 
w 2016 r. przez utytułowane-
go hiszpańskiego tenisistę na 
Majorce, w  jego rodzinnym 
mieście Manacor. Kompleks 

może pochwalić się świetną 
infrastrukturą i  zapleczem 
technicznym, a  sama Świą-
tek jest fanką Nadala.

W  poniedziałek orga-
nizatorzy turnieju WTA 
w  Madrycie poinformowa-
li, że Świątek będzie jed-
ną z  gwiazd odbywających 
się w  dniach 20  kwietnia 
–  3  maja rozgrywek. Polka 
triumfowała tu w  2024  r.; 
w  minionym sezonie ule-
gła w półfinale Coco Gauff, 
a zawody wygrała Białoru-
sinka Aryna Sabalenka.

(asz)

MUNDIAL 2026 \ Polska wypadła z poważnej piłki na wiele miesięcy, a PZPN stracił gigantyczne pieniądze

Będą bawić się bez nas
Irak, który w barażu między-
kontynentalnym pokonał 
Boliwię 2:1, został ostatnim 
uczestnikiem piłkarskich mi-
strzostw świata w USA, Ka-
nadzie i Meksyku. Mundial 
zostanie rozegrany w dniach 
11 czerwca – 19 lipca. Po 
raz pierwszy od 2014 r. 
w mundialu zabraknie 
Polski, które we wtorek 
przegrała na wyjeździe ze 
Szwecją 2:3. Inni wielcy nie-
obecni to: Włosi, Duńczycy, 
Nigeryjczycy i Ukraińcy.

Artur Szczepanik

P olska jest jedną z sze-
ściu reprezentacji, któ-
re grały na mistrzo-
stwach cztery lata te-

mu, ale zabraknie ich w nad-
chodzącej edycji. Pozostałe to: 
Kamerun, Kostaryka, Dania, 
Serbia i Walia.

Włochów zabraknie już na 
trzecim mundialu z rzędu. Fa-
zę grupową turnieju finałowego 
Italia przebrnęła w 2006 r., kie-
dy wywalczyła czwarty tytuł.

Irak natomiast wraca na tur-
niej finałowy po 40 latach. De-
biutował w 1986 r., gdy gospo-
darzem był Meksyk. Natomiast 
debiut w  imprezie tej rangi 
zaliczą: Republika Zielonego 
Przylądka, Curaçao, Jordania 
i Uzbekistan.

Kilku zawodników z  pol-
skiej ekstraklasy, m.in.: Irań-
czyk Ali Gholizadeh (Lech Po-
znań), Bośniak Samed Bazdar 

(Jagiellonia Białystok), Ira-
kijczycy Hussein Ali (Pogoń 
Szczecin) i  Amir Al-Ammari 
(Cracovia), Nowozelandczyk 
Axel Paulsen (Lechia Gdańsk), 
reprezentant DR Kongo Steve 
Kapuadi (Widzew Łódź) czy 
Australijczyk Deni Jurić (Wi-
sła Płock), ma szansę wziąć 
udział w  turnieju w  USA, 
Meksyku i Kanadzie. 

Z  piłkarzy grających na co 
dzień w  PKO BP Ekstraklasie 
najsilniejszą pozycję w  repre-
zentacji ma Irańczyk Ali Gholi-
zadeh. Pomocnik Lecha Poznań 
w  tym okienku międzynaro-
dowym dwukrotnie wystąpił 
w zespole narodowym, a w wy-
granym 5:0 spotkaniu towarzy-
skim z Kostaryką zdobył bram-
kę. Jego łączny bilans w kadrze 
to 42 mecze i siedem goli.

Turniej finałowy MŚ, po raz 
pierwszy z udziałem 48 zespo-
łów, rozpocznie się 11 czerw-
ca i potrwa do 19  lipca. Rolę 

współgospodarzy pełnić będą 
USA, Meksyk i Kanada. 

A  co w  tym czasie będzie 
robić reprezentacja Polski? 
W maju po zakończeniu ligo-
wego sezonu kadrowicze bę-
dą mieć wolne. Na początku 
czerwca jest kolejny termin 
FIFA na okienko reprezenta-
cyjne, więc nawet te drużyny, 
które obejrzą mundial w tele-
wizji, zaprezentują się kibicom 
w meczach towarzyskich.

Biało-Czerwoni 3  czerwca, 
według informacji medial-
nych, zagrają prawdopodobnie 
z Nigerią, która również – mi-
mo teoretycznie silnego skła-
du –  nie awansowała do  mi-
strzostw świata. Kilka dni 
później piłkarzy Jana Urbana 
czeka kolejny sprawdzian, ale 
nie wiadomo jeszcze z  kim. 
Pierwotnie planowano w tym 
czasie dwa mecze w Chicago, 
w których Biało-Czerwoni za-
prezentowaliby się amerykań-

skiej Polonii. Rywale mieli być 
z najwyższej półki, ale teraz to 
już nierealne. 

PZPN, który w  związku 
z brakiem awansu stracił ok. 
50 mln zł, teraz chce grać to-
warzysko na największych 
polskich stadionach, żeby choć 
część tej kwoty jakoś odrobić.

Konkretne daty są natomiast 
znane w przypadku drugiego 
półrocza 2026 r., gdy polskich 
piłkarzy czeka sześć meczów 
w Lidze Narodów. I na pewno 
pod wodzą Jana Urbana, bo-
wiem prezes PZPN Cezary Ku-
lesza już zapowiedział prze-
dłużenie kontraktu z selekcjo-
nerem.

W tym czasie Polacy spotka-
ją się kolejno: z Bośnią i Her-
cegowiną 25 września w kra-
ju, trzy dni później ze Szwecją 
na wyjeździe, 2 października 
u siebie z Rumunią, a po ko-
lejnych trzech dniach czeka 
ich rewanż na wyjeździe z Bo-

śniakami. W listopadzie zagra-
ją najpierw w Rumunii (14.11), 
a trzy dni później gościć będą 
Szwedów na zakończenie fazy 
grupowej.

Zwycięzca grupy w dywizji B 
awansuje bezpośrednio do gro-
na najlepszych drużyn, drugi 
zespół w tabeli powalczy o to 
prawo w barażach, trzeci za-
gra w dwumeczu o uniknięcie 
spadku, zaś ostatni znajdzie 
się w dywizji C.

Wiadomo już jednak, że Pol-
ska po raz pierwszy od 2014 r. 
nie zagra w wielkim turnieju. 
Kolejną okazją mogą być mi-
strzostwa Europy 2028. Lo-
sowanie grup eliminacyjnych 
zaplanowano już na ten rok 
– 6 grudnia w Belfaście. I wła-
śnie ta data jest jedną z  naj-
istotniejszych dla polskich ki-
biców w najbliższych dziewię-
ciu miesiącach...

Podział na grupy MŚ 2026
Grupa A: Meksyk, RPA, Korea 
Płd., Czechy
Grupa B: Kanada, Katar, 
Szwajcaria, Bośnia i Hercego-
wina
Grupa C: Brazylia, Maroko, 
Haiti, Szkocja
Grupa D: USA, Paragwaj, Au-
stralia, Turcja
Grupa E: Niemcy, Curaçao, 
Wybrzeże Kości Słoniowej, 
Ekwador
Grupa F: Holandia, Japonia, 
Tunezja, Szwecja
Grupa G: Belgia, Egipt, Iran, 
Nowa Zelandia
Grupa H: Hiszpania, Republi-
ka Zielonego Przylądka, Arabia 
Saudyjska, Urugwaj
Grupa I: Irak, Francja, Sene-
gal, Norwegia
Grupa J: Argentyna, Algieria, 
Austria, Jordania
Grupa K: DR Konga, Portuga-
lia, Uzbekistan, Kolumbia
Grupa L: Anglia, Chorwacja, 
Ghana, Panama

Robert Lewandowski nie spełni marzeń o zakończeniu reprezentacyjnej kariery na mundialu w USA, Meksyku i Kandzie 
| fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

fot. Adam Starszynski/PGE Projekt Warszawa/d

GOSPODARZEM TURNIEJU FINAŁOWEGO BĘDZIE TURYN

LIGA MISTRZÓW \ Siatkarze PGE Projektu Warszawa wygrali ćwierćfinałową rywalizację 
z Bogdanką LUK Lublin i w półfinale Ligi Mistrzów zagrają z włoskim Sir Sicoma Monini Perugia, 
który wyeliminował hiszpański Guaguas Las Palmas. Z rozgrywek odpadła Asseco Resovia Rzeszów. 
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Tłocznia oliwna, 
czyli gat-szemane

Dwa groby 
– między Chrystusem 

a Aleksandrem

Powieść w odcinkach:
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Jarosław Molga

D
użo teraz śmiechu i jeszcze więcej pracy 

w wiosce pod Hyrlatą. Raptem zostały dni do 

wielkanocnego śniadania. Uwijają się skrzaty 

i skrzatki, by przygotować polankę. Wszak wszystkie 

zwierzęta jak zawsze usiądą przy strumyku, by podzi-

wiać pięknie przez skrzaty wymalowane jajo i skosz-

tować wybornych bab drożdżowych upieczonych na 

tę okazję. Zdziwią się w tym roku zwierzęta, bo jajo 

w tak dziwnych kolorach, jakich nigdy nie było, a i ba-

by nie za bardzo wyrośnięte. Ale po kolei...

Miesiąc temu skrzaty obiecały sobie, że nie powtórzy się 

to, co działo się przed ostatnim Bożym Narodzeniem, 

i że Wielkanoc przygotują dobrze, planując, ciężko pra-

cując i przede wszystkim zgodnie z prastarymi regułami. 

Dlatego skrzatki umówiły się, że wszystkie upieką 

drożdżowe baby dokładnie według przepisów zawar-

tych w wioskowych księgach. Z roku na rok wpraw-

dzie tych przepisów się trzymały, ale jedna dodawała 

trochę więcej masła, inna drożdży, jeszcze inna trzy-

mała babę w piecu ociupinkę dłużej, a inna krócej. 

Baby wychodziły wyśmienite, ale tym razem miały być 

wyśmienitsze!

Podobnie wszyscy umówili się, że jajo, które dostar-

czy im jak zawsze lis Cwaniura, pomalują w tym roku 

na niebiesko, tak jak kiedyś w tych stronach malowano 

domy. W tym celu specjalnie przetrząśnięto skrzynie 

z kwiatowym suszem, by wybrać zasuszone płatki tyl-

ko niebieskich kwiatów. Z nich mistrzowie farbiarstwa 

przygotowywali pigmenty i farby do malowania jaja. 

By udekorować owo jajo należycie, musiało ono do-

trzeć do wioski odpowiednio wcześniej. Lis Cwaniura 

na swój rudy ogon i cwane oczka przyrzekał, że jajo 

będzie najpóźniej tydzień przed Wielkanocą. Góra 

w poniedziałek.

Naścinano brzozowych gałązek na wywar. Ten po-

wstaje z listków, które w kilka dni wypuszczają gałązki 

trzymane w wazonach przy piecach. Tym razem zgod-

nie ze starodawnym przepisem miano do owego wy-

waru dosypać suszonej mięty. Nie tylko miała dodać 

smaku, lecz także sprawić, że kolor wywaru będzie 

zielonozłoty. Przez lata tego nie robiono i nikt nie wie-

dział, jak taki wywar z miętą wygląda ani jak smakuje.

Wielka była ochota do pracy i aż w wiosce furczało. 

Tak było aż do ostatniego poniedziałku. Rano okaza-

ło się, że jajo nie dotrze. Jak tłumaczył się lis Cwa-

niura, niosąc jajko w pysku, chciał iść tak delikatnie, 

że omijał wszystkie kałuże. Nie zauważył, że między 

nimi jest błoto. Poślizgnął się, kłapnął pyskiem o zie-

mię, jajo pękło, a żółtko tak jakoś samo znalazło się 

w brzuchu Cwaniury... Lis pobiegł więc, nie omijając 

już kałuż, po kolejne jajo, ale wróci dopiero następne-

go dnia, kiedy kury zniosą nowe.

Po południu ugotowano wywar. Miał piękny złoty ko-

lor. Dodano mięty i wywar nie dość, że zmętniał, to 

smakował nieciekawie. 

Wieczorem skrzatki powyjmowały z pieców baby. 

Wszystkim skrzatkom baby nie wyrosły!

– Jak pech to pech! – powiedział Łazinoga, niewie-

le się martwiąc, ale skrzaty zaczęły się denerwować, 

z nogi na nogę przestępować, spod oka patrzeć. Na 

domiar złego farbiarzom zamiast niebieskiego pig-

ment wyszedł fi oletowy. W głowę zachodzili, jakim cu-

dem z chabrów uzyskali tak intensywny fi olet.

Przyszły więc skrzaty do Łazinogi i mówią: – Łazino-

go, zajrzyj do naszych ksiąg. Znajdź zaklęcie na tego 

pecha! Jak tak dalej pójdzie, to jak mamy świętować? 

Baby poopadały, jajo będzie fi oletowe, wywar ani zie-

lonozłoty, ani smaczny. Jak świętować? Po co?!

W księgach zaklęć było rzeczywiście wiele. Były takie 

na muchy w nosie, na drapanie po głowie, na głośne 

chrapanie, a nawet na kocią muzykę. Na pecha jed-

nak zaklęcia nie było. Jak pech to pech!

Skrzaty pospuszczały głowy, a nosy na kwintę. Widzi 

Łazinoga, że źle się dzieje, że skrzaty sensu święto-

wania nie widzą, i rzecze: – Jutro cała wioska, młodzi, 

starzy mają być rano gotowi, ciepło się ubrać, ale nie 

za ciepło, prowiant zabrać. Idziemy na Stryb!

I poszli. Szli długo, bo to przecież jeden ludzki krok, 

a dla skrzatów kroków kilkadziesiąt. Mijali stare buki, 

mijali wciąż śpiącą olszynę, aż wyszli na zarastającą 

już połoninkę. Tam Łazinoga kazał im wygodnie się 

porozsiadać, ale tak, by siedzieli ławą. 

Ach, cóż to był za widok! Ani ludzkie, ani krucze 

oko czegoś takiego jeszcze nie widziało! 63 skrza-

ty w czapach rzędem siedzące w trawie. Wpatrujące 

się w góry ciągnące się hen, aż do siniejącego w dali 

Beskidu. 

– Patrzcie teraz! – zakomenderował Łazinoga. I pa-

trzyły skrzaty na cudowności tych gór, które przecież 

znały, ale tak rzadko je oglądały w pełnym majestacie.

– Słuchajcie teraz! – rzekł Łazinoga i skrzaty słucha-

ły. A skrzaty słuchają jak nikt inny. My słyszymy wiatr, 

a one wszystkie najmniejsze dźwięki, jakie wiatr niesie. 

Słyszały więc, jak w mrowiskach mrówki mrowić się 

zaczynają. Jak w barciach pszczoły jeszcze leniwie, 

ale już zaczynają się roić. Jak zwłaszcza stare niedź-

wiedzie niedospane po zimie przeciągają się tak, że aż 

im w stawach trzeszczy. I szum buków, które jeszcze 

bez liści, ale gotowe już, by przykryć świat zielonością.

Łazinoga, choć miał mądrą i długą mowę gotową, zo-

rientował się, że nie musi jej wygłaszać. Skrzaty same 

zrozumiały, że są świadkami cudu odradzającego się 

życia, i radość zaczęła w nie wstępować. Zrozumiały, że 

to ten cud, a nie fi oletowe jajo, taki czy inny wywar, wy-

rośniętą lub nie babę, będą ze zwierzętami świętować.

 – Nie musiałem nawet im mówić, że tak się zapa-

miętali w tym, JAK będą świętować, że stracili z oczu 

i z serca to, CO będą świętować – mówił mi dzień 

później Łazinoga, śmiejąc się i patrząc na malowane 

właśnie na fi oletowo jajo, które tym razem Cwaniura 

dostarczył bez przeszkód.

Jak zawsze w Niedzielę Wielkanocną siądą więc skrza-

ty na polance przy rwącym strumyczku. Z pięknym 

wielkanocnym jajkiem wymalowanym zaskakująco na 

nieniebieski kolor. Będzie w skrzatach radość i będzie 

nadzieja. Widziały na własne oczy i słyszały na własne 

uszy, jak budzi się życie, co znaczy, że zima, choćby 

najbardziej uparta, musi ustąpić miejsca wiośnie. 

Tej radości i tej nadziei, by w nas były w te święta, ale 

nie tylko od święta, Państwu i sobie życzę.  N

Czy pecha można odgonić? Czy jest na to jakieś zaklęcie? Czy lis 

może się przewrócić na równej drodze? Wreszcie dlaczego Łazinoga 

wyprowadził na połoninkę pod Strybem wszystkich mieszkańców 

wioski? Odpowiedzi na te pytania dadzą wgląd nie tylko w to, co działo 

się w skrzaciej wiosce pod Hyrlatą, do której jak zawsze zaglądamy 

przed świętami. Pozwolą nam pojąć, jak bardzo skrzaty w tym roku 

starały się przygotować wielkanocne śniadanie i jak niewiele brakowało, 

by radości na tym śniadaniu nie było. Oto opowieść…

Jak radość pod Hyrlatą odzyskano

#WielkanocnaBaśń
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Stefan Czerniecki, czerniecki.net

Miał na oko jakieś 35 lat. Chociaż w tej chwili wyglądał 

na znacznie starszego. „Wargi miał zsiniałe, a włosy zje-

żone” – napisze o nim po latach stygmatyczka bł. Anna 

Katarzyna Emmerich. Przez ostatnie kilka godzin zmie-

nił się nie do poznania. Jego uczniowie, śpiący w pobli-

żu niewielkiej skalnej groty, robiącej w gaju za tłocznię 

oliwy, mieli go w pierwszej chwili zupełnie nie poznawać. 

Niemiecka mistyczka, widząca całą jego mękę, twierdzi, 

że było około wpół do jedenastej, „gdy wstał cały ską-

pany w pocie, i chwiejąc się, i potykając ciągle, wyczoł-

gał się raczej, niż wyszedł z groty”. Zasmucony tym, że 

trzej wybrani spośród jego uczniów nie potrafi li wytrwać 

z nim na modlitwie. Nawet tej jednej godziny.

Gdy ponownie wrócił do groty, znów widział te obrazy. 

Złe duchy napadały na niego ze wszech stron. Kosz-

marna wizja. Wszystko trwało kilka godzin. Modlitwa. 

Strach. Paniczny lęk. A zarazem nieprawdopodobne 

wręcz zaufanie Ojcu. Pociecha ze strony aniołów. I ata-

ki demonów. Według cytowanej już wizjonerki w pew-

nej chwili przed modlącym się Jezusem rozstąpiła się 

ziemia, „w której głąb po smudze świetlistej wiodły 

schody do otchłani. Góra Oliwna. Arabowie nazywają 

ją Dżabal-al-Tur, co oznacza dosłownie Górę Świętą. 

U jej podnóża znajdowała się kiedyś tłocznia oliwna. 

Czyli z hebrajskiego gat-szemane. Tłocznia należąca 

do jednego z jego uczniów. Otoczona murem z kamie-

ni, z gajem oliwnym. I ze wspomnianą grotą pośrodku.

Dziś też jest tutaj mur. Niemający jednak nic wspólnego 

z tym oryginalnym. Ten wzniesiono dopiero w 1848 r. 

Potem w 1959 r. odrestaurowali go jeszcze franciszka-

nie. Chroni osiem zdrowych, zabytkowych drzew oliw-

nych. Szacuje się, że mających po 800, może 900 lat. 

Te starsze, pod którymi przejęty i przestraszony Jezus 

pocił się krwią, wyciął jeszcze cesarz Tytus. Przybyli 

w to miejsce w XI w. krzyżowcy postanowili rozmnożyć 

pozostający w glebie korzeń jednego ze znalezionych 

tu drzewek oliwnych. Istnieje więc zupełnie poważne 

prawdopodobieństwo, że obecnie rosnące tu drzewa 

pochodzą od tego, pod którym modlił się sam Jezus.

3-6 KWIETNIA 2026

Niewielu w tym roku zobaczy ten ogród. Poza grupką chrześcijan 

mieszkających akurat w pobliżu zapewne nikt nie zdąży dotknąć już 

kamienia, na którym leżał wtedy skulony. Mokry z krwawiącego potu. 

Przerażony tym, co ma go zaraz spotkać.

#NiecodziennePodróże

Tłocznia oliwna, czyli gat-szemane

Łukasz Czarnecki

W roku 324 Konstantyn udał się na objazd wschod-

nich prowincji państwa. Przodem podążał biskup 

Kordoby Ozjusz. Kluczowy punkt na trasie podró-

ży hierarchy stanowiła Aleksandria, gdzie miał oka-

zję podziwiać Somę, sławne mauzoleum Aleksandra 

Wielkiego, od ponad 500 lat ściągające do stolicy 

Ptolemeuszów tłumy turystów. Ozjusz przekonał się 

o ogromnej sile oddziaływania grobowca i spoczywa-

jących w nich zwłok macedońskiego monarchy. Mimo 

ogromu czasu, jaki upłynął od podbojów słynnego 

wodza, jego postać otaczał żarliwy kult.

Wkrótce potem hiszpański hierarcha uczestniczył 

w obradach soboru w Nicei. Burzliwa konferencja 

„episkopatu” imperium odbywająca się pod przewod-

nictwem samego cesarza (co według legendy nie 

powstrzymało co bardziej krewkich biskupów od rę-

koczynów) miała uformować credo wiary chrześcijań-

skiej przestrzegane po dziś dzień przez Kościoły Za-

chodu i Wschodu. Oprócz kontrowersji teologicznych 

omawiano kwestie praktyczne związane z akcją chry-

stianizacyjną. I właśnie w tym kontekście wypłynął te-

mat Somy. Najprawdopodobniej Ozjusz zdał Konstan-

tynowi raport na temat tego, co widział w Aleksandrii 

i żarliwości kultu otaczającego mumię wielkiego zdo-

bywcy. Egipskie mauzoleum stanowiło potężny ba-

stion starej wiary, a quasireligijne uwielbienie spoczy-

wającego w nim ciała miało uwodzicielską moc nawet 

dla chrześcijan. Świadczą o tym zachowane do dziś 

amulety z jednej strony przyozdobione popiersiem 

Macedończyka, z drugiej chrześcijańskimi symbolami. 

Oczywiście Somę można było zburzyć, ale jak wia-

domo, natura nie znosi próżni, a poganie mieli długą 

tradycję „miejsc świętych” zlokalizowanych zwłaszcza 

w grobowcach mitologicznych herosów. Jeśli nowa 

wiara miała skutecznie konkurować ze starymi boga-

mi, musiała oprócz atrakcyjnej wizji Królestwa Bożego 

dać wiernym już w tym świecie jakiś materialny obiekt 

rozbudzający wyobraźnię wyznawców.

W Nicei zrodził się zatem plan stworzenia chrześci-

jańskiego odpowiednika Somy. Zadanie trudne, biorąc 

pod uwagę, że Chrystus zmartwychwstał, nie pozo-

stawiając na ziemi doczesnych szczątków porówny-

walnych z mumią Aleksandra. Jednakże na rozkaz 

cesarza biskup Jerozolimy Makariusz rozpoczął sze-

roko zakrojone poszukiwania „archeologiczne” w Zie-

mi Świętej, które o dziwo przyniosły efekt po zaledwie 

kilku tygodniach. Hierarcha i jego ludzie znaleźli grotę, 

którą zidentyfi kowali jako znane z Ewangelii miejsce 

pochówku Jezusa. Po czym je rozpoznali? Historia na 

ten temat milczy, ale natychmiast ruszyły prace bu-

dowlane i już wkrótce do Jerozolimy zaczął płynąć 

strumień pielgrzymów chcących zobaczyć jaskinię, 

w której Zbawiciel przez trzy dni spał snem śmierci. 

Bazylika Grobu Pańskiego, mimo burz dziejowych 

przetaczających się nad nią przez kolejne stulecia, 

trwa do dziś i stanowi jedno z najświętszych miejsc 

chrześcijaństwa. Co jednak stało się z będąca jej pier-

wowzorem Somą? Nad tą zagadką archeolodzy gło-

wią się od dziesięcioleci, w zaledwie 75 lat po soborze 

w Nicei mauzoleum Aleksandra znikło zarówno z ma-

py Aleksandrii, jak i z ludzkiej pamięci. Gdy w 400 r. 

w jednej z homilii Jan Chryzostom zapytał słuchaczy, 

czy są w stanie wskazać miejsce pochówku Mace-

dończyka, odpowiedziała mu głucha cisza…  N

Cesarz Konstantyn Wielki w 324 r. ogłosił chrześcijaństwo główną 

religią Imperium Rzymskiego. Szybko się okazało, że nawrócenie 

mieszkańców cesarstwa wymagać będzie zastosowania tych samych 

rozwiązań, które dawały siłę pogaństwu. 

Dwa groby – między Chrystusem a Aleksandrem
#NiecodziennyWehikułCzasu
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Mira Jastrzębska

I
gnacy siedział przy stole, pochylony nad zeszy-

tem. Figa leżała obok, obserwując każdy jego 

ruch, jakby to było coś ważnego.

Laura zatrzymała się w drzwiach.

– Mamo? – podniósł na nią wzrok. – Ty już wróciłaś 

do pracy?

Zawahała się.

– Trochę.

Pokiwał głową, jakby to wystarczyło.

– To dobrze – powiedział. – Bo ostatnio byłaś taka… 

jakbyś nie była.

Nie odpowiedziała. Weszła dalej do kuchni, sięgnęła 

po klucze i telefon. Na ekranie wciąż widniała wiado-

mość od dziennikarki. Adres bez komentarza jak za-

proszenie, którego nie da się zignorować.

– Wychodzisz? – zapytał Ignacy.

– Na chwilę.

Skinął głową i wrócił do zeszytu, jakby to było coś zu-

pełnie zwyczajnego.

***

Miasto było jeszcze w ruchu, ale nie tym porannym, 

uporządkowanym. To była inna pora. Jakby każdy je-

chał w swoją stronę, bez wspólnego kierunku.

Laura prowadziła automatycznie. Adres zaprowadził 

ją do miejsca, które kojarzyła tylko z zewnątrz. Nie-

wielka kawiarnia, schowana między biurowcami.

Zaparkowała kawałek dalej. Przez chwilę siedziała 

w samochodzie, patrząc na wejście. Mogła jeszcze 

zawrócić – zamknąć to i uznać, że już wystarczy. 

W środku było prawie pusto. Kilka osób przy lapto-

pach, ktoś przy oknie. Zapach kawy i cisza. 

Dziennikarka siedziała przy stoliku w głębi. Nie wsta-

ła, tylko machnęła ręką, kiedy Laura podeszła.

– Masz to? – zapytała Laura, siadając.

Zamiast odpowiedzi kobieta przesunęła w jej stronę 

telefon. Na ekranie był dokument – lista, nazwy firm, 

daty, projekty.

Laura pochyliła się bliżej. Na pierwszy rzut oka nic się 

nie wyróżniało. Dopiero po chwili zobaczyła: ta sama 

nazwa pojawiała się przy kilku pozycjach, w różnych 

latach, przy różnych projektach i to nie tylko w Fuksji. 

Uniosła wzrok.

– To nie są przypadki – powiedziała.

Dziennikarka pokiwała głową.

Laura wróciła do ekranu. Przesunęła palcem niżej. 

Jeszcze jedna pozycja. Jeszcze jeden projekt. I znów 

ta sama firma.

– Ona jest wszędzie – powiedziała cicho.

– Nie wszędzie – poprawiła ją dziennikarka. – Tylko 

tam, gdzie coś się zmienia.

– Czyli…

– Czyli to nie jest reakcja – weszła jej w słowo. – To 

jest decyzja.

Laura na chwilę przestała patrzeć na ekran. W głowie 

zaczęły układać się obrazy. Fuksja. Pożar. Komunikat. 

Zmiana. I teraz to.

– Kto to podpisuje? – zapytała.

Dziennikarka sięgnęła po filiżankę, ale się nie napiła.

– Nie zawsze ta sama osoba.

– Ale?

– Ale zawsze ktoś z dostępem wyżej, niż powinien.

Laura zmarszczyła brwi.

– Wyżej niż PR.

– Dużo wyżej.

Cisza między nimi zgęstniała.

Laura jeszcze raz spojrzała na dokument. Nazwy 

firm zaczęły tworzyć coś w rodzaju mapy albo wzoru. 

I wtedy zobaczyła coś jeszcze. W dolnym rogu doku-

mentu, przy jednej z pozycji, widniał krótki dopisek. 

Nazwisko. Niepełne, skrócone. Wystarczyło jej jedno 

spojrzenie. 

Już je widziała w Fuksji. Na liście gości przy spo-

tkaniu, które wtedy wydawało się rutynowe. Jednym 

z tych, na których ludzie siadają przy stole, mówią 

o „partnerstwach” i „stabilizacji”, a potem wychodzą, 

nie pamiętając nawet, kto był po drugiej stronie.

Laura wyprostowała się powoli.

– To nazwisko… – zaczęła.

Dziennikarka patrzyła na nią uważnie.

– Znasz je.

To nie było pytanie. Laura skinęła głową.

– Widziałam je wcześniej.

– Gdzie?

Laura przez chwilę milczała, jakby bała się wypowie-

dzieć to na głos.

– W Fuksji. Przy spotkaniu z partnerem strategicz-

nym. Jeszcze przed galą.

Dziennikarka odłożyła filiżankę.

– Czyli byli tam wcześniej, niż powinno się oficjalnie 

przyznać.

Laura znów spojrzała na ekran.

– To nie była reakcja na kryzys – powiedziała. – Oni 

byli już w środku.

– Właśnie to próbuję ci pokazać.

Przez chwilę siedziały w ciszy. Z ekspresu przy barze 

dobiegł syk pary, ktoś przesunął krzesło po podłodze, 

za oknem przejechał autobus. Świat szedł dalej, jakby 

nie miało znaczenia, że kilka nazwisk i dat układało 

się w coś znacznie większego niż jeden pożar i jedna 

telewizja.

– Myślisz, że wybierali ludzi wcześniej? – zapytała 

Laura.

Dziennikarka nie odpowiedziała od razu.

– Myślę, że wiedzieli, kto jest do przesunięcia. A kry-

zys tylko dawał im moment.

Laura poczuła chłód, choć w kawiarni było ciepło.

– Czyli to nie jest historia o błędach – powiedziała ci-

cho.

– Nie. Raczej o selekcji.

To słowo uderzyło mocniej niż wszystko, co padło 

wcześniej. Laura odsunęła telefon.

– Kto jeszcze to widzi?

– Kilka osób coś przeczuwa. Jedna albo dwie wiedzą 

więcej. Ale nikt nie chce być pierwszy.

– A ty?

Dziennikarka uniosła lekko brwi.

– Ja nie pracuję w Fuksji. Mogę pytać. Ty jesteś tą, 

którą z niej wyrzucono. To twoja przewaga.

Laura parsknęła krótko, bez humoru.

– Brzmi jak wyjątkowo droga przewaga.

Dziennikarka po raz pierwszy uśmiechnęła się na-

prawdę, choć smutno.

– Najczęściej takie właśnie są.

Telefon Laury zawibrował na stoliku. Spojrzała odru-

chowo. Nieznany numer. Otworzyła wiadomość: „Nie 

idź dalej tą drogą”. Pokazała ekran dziennikarce.

– Coraz mniej subtelni – skomentowała tamta.

Laura zablokowała telefon, ale zamiast schować go 

do torby, położyła obok filiżanki.

– Masz coś jeszcze? – zapytała.

Dziennikarka wyjęła z torby złożoną kartkę i przesu-

nęła ją po stole.

– To dostałam dziś rano.

Laura rozłożyła papier.

Była to lista spotkań. Daty. Nazwy działów. Skróty na-

zwisk. I jedno miejsce, które znała aż za dobrze: sala 

4B, Fuksja TV, tydzień przed pożarem.

Laura wpatrywała się w kartkę dłużej, niż powinna. 

Bo przy tej dacie, obok nazw firmy i inicjałów, widnia-

ło jeszcze jedno nazwisko, którego nie powinno tam 

być. I które znała nie z dokumentów, ale z własnego 

telefonu.

A.B.

Laura podniosła wzrok. Tym razem nie miała już wąt-

pliwości. Adrian nie mówił jej wszystkiego. On był bli-

żej tego układu, niż dotąd przyznawał.  N

(ciąg dalszy nastąpi)

#PowieśćWodcinkach, 

„Między kulisami”, ODC. 18

Adres
W poprzednich odcinkach (1–17):

Po odsunięciu z FuksjaTV Laura zaczyna analizo-

wać wcześniejsze kryzysy i odkrywa, że przy każdym 

z nich pojawia się ten sam schemat decyzji. Trop pro-

wadzi do umów i nazwisk ukrytych w tle. Gdy dostrze-

ga, że pewna firma działała jeszcze przed kryzysami, 

rozumie, że nic nie było przypadkiem.
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�WSTAJEMY!� 
W NIEDZIELĘ WIELKANOCNĄ

W świąteczny poranek Anna Popek i Rafał Patyra 
ponownie zaproszą widzów do Kozłówki, skąd po-
prowadzą specjalne, wielkanocne wydanie progra-
mu. W atmosferze pałacowych wnętrz gospodarze 
porozmawiają o tradycjach, potrawach i zwycza-
jach związanych z Niedzielą Wielkanocną. Gościem 
programu będzie Jarosław Stawiarski, marszałek 
województwa lubelskiego, który opowie o regional-
nych smakach świątecznego stołu i złoży widzom 
życzenia na ten wyjątkowy dzień.

Widzowie zobaczą też materiał poświęcony bi-
bliotece pałacowej Zamoyskich – jednemu z naj-
cenniejszych historycznych księgozbiorów w Pol-
sce. Gromadzony od połowy XIX w., liczy dziś po-
nad 7 tys. tomów w 13 językach, w tym starodru-
ki z XVI w. Angielski wystrój wnętrza, dębowe 
gabloty z herbami rodów Zamoyskich i Potockich, 
bogaty zbiór słowników, encyklopedii, literatury, 
map i czasopism oraz zachowane popiersia An-
drzeja i Jana Zamoyskich tworzą niezwykłą prze-
strzeń.

W kuchni pojawi się Karol Kus z propozycjami na 
wielkanocne dania, a w dalszej części programu zo-
baczymy cykl SOS dla chrześcijan, poświęcony po-
mocy tym, którzy żyją w najtrudniejszych warun-
kach. O realnych formach wsparcia opowie ks. prof. 
Waldemar Cisło z Fundacji Przyjaciel Misji.

�WSTAJEMY!� 
W PONIEDZIAŁEK WIELKANOCNY
Anna Popek i Rafał Patyra ponownie zaproszą wi-
dzów do Kozłówki, by wspólnie rozpocząć drugi 
dzień świąt. W Poniedziałek Wielkanocny, trady-
cyjnie pełen radości i zabawy, gospodarze przypo-
mną zwyczaj śmigusa-dyngusa – oblewania wodą, 
które dawniej miało zapewniać zdrowie, płodność 
i pomyślność. Na dziedzińcu Muzeum Zamoyskich 
odbędzie się inscenizacja tego obyczaju, a o lokal-
nych tradycjach opowie Kapela i Zespół Swojacy 
z Niedrzwicy, nawiązując do dawnych pieśni śpie-
wanych przez chłopców chodzących „po dyngusie”.

W  kuchni Karola Kusa pojawią się wielkanoc-
ne smaki: będzie o  wędzeniu kiełbasy – jednym 
z  najbardziej charakterystycznych elementów 
wielkanoc nego stołu. Ponadto panie z KGW Wilko-
wianki przygotują stół pełen wielkanocnych pro-
duktów i  opowiedzą o  zwyczajach Poniedziałku 
Wielkanocnego.

W programie znajdzie się także materiał „Ostat-
nia para ordynacka”, poświęcony Aleksandrowi 
i Jadwidze Zamoyskim – ostatnim właścicielom Ko-
złówki. Widzowie poznają niezwykłe losy Jadwi-
gi Zamoyskiej: od młodości i działalności w Sokol-
stwie, przez dramatyczne lata wojny, odwagę w ob-
liczu okupacji i troskę o majątek, aż po emigrację. 
Zobaczymy również materiał „Obyczaje wielkanoc-
ne w pałacu w Kozłówce”, przygotowany na pod-
stawie wspomnień Antoniego Beliny Brzozowskie-
go, brata Jadwigi Zamoyskiej.

        kwietnia

3�9/2026

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.
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�WSTAJEMY!� 
W WIELKĄ SOBOTĘ

Sobotnie wydanie programu poprowadzą Anna Po-
pek i Rafał Patyra prosto z Muzeum Zamoyskich 
w Kozłówce. W poranku widzowie poznają trady-
cje i zwyczaje związane ze Świętami Wielkanoc-
nymi, zobaczą rękodzieło, palmy i pisanki, a także 
spotkają twórców, którzy od lat pielęgnują te ob-
rzędy. W kuchni pojawi się Karol Kus z propozy-
cjami pysznych potraw. Nie zabraknie popularne-
go na Lubelszczyźnie zwyczaju, jakim jest kolędo-
wanie wielkanocne – na scenie wystąpi Regionalna 
Grupa Obrzędowa z Krzczonowa. 

Program przybliży również wyjątkowe miejsce, 
pałac w Kozłówce, oraz historię jego mieszkańców. 
Widzowie zobaczą materiał o  wystawie „Ksiądz 
Stefan Wyszyński w Kozłówce 1940–1941”, przypo-
minającej 13-miesięczny pobyt przyszłego prymasa 
w majątku Zamoyskich, gdzie pełnił posługę dusz-
pasterską, prowadził nauki i wspierał ukrywają-
cych się tu gości. W sobotnim wydaniu zobaczymy 
również materiał o wystawie poświęconej Witoldo-
wi Chomiczowi – malarzowi, grafi kowi i profeso-
rowi krakowskiej ASP, którego twórczość czerpała 
z polskiej sztuki ludowej.

Święta Wielkanocne to najważniejsze dni w kalendarzu liturgicznym.Święta Wielkanocne to najważniejsze dni w kalendarzu liturgicznym.Święta Wielkanocne to najważniejsze dni w kalendarzu liturgicznym.
 To czas odrodzenia się wiary i nadziei, ale także czas radości. Stacje

 telewizyjne przyszykowały na ten okres wyjątkową ofertę programową. telewizyjne przyszykowały na ten okres wyjątkową ofertę programową. telewizyjne przyszykowały na ten okres wyjątkową ofertę programową.
 Szczególnie polecamy, aby w tych dniach zajrzeć do Domu Wolnego Słowa, Szczególnie polecamy, aby w tych dniach zajrzeć do Domu Wolnego Słowa, Szczególnie polecamy, aby w tych dniach zajrzeć do Domu Wolnego Słowa,
 włączając  włączając  włączając Telewizję Republika. Stacja przygotowała dla widzów specjalneTelewizję Republika. Stacja przygotowała dla widzów specjalneT

 świąteczne wydania Państwa ulubionych programów – od wczesnego
 poranka do późnego wieczora. W sobotę, niedzielę i poniedziałek

 „Wstajemy!” zagości w Muzeum Zamoyskich w Kozłówce. To jedna
 z najlepiej zachowanych rezydencji magnackich w Europie, 

słynąca z autentycznych wnętrz z przełomu XIX i XX w. 
oraz unikalnej Galerii Sztuki Socrealizmu. 

WIELKANOC 
Z REPUBLIKĄ

KLIKA J MĄDRZE  www.niezalezna.pl O nas jest głośno! 

strzeń.
W kuchni pojawi się Karol Kus z propozycjami na 

wielkanocne dania, a w dalszej części programu zo-
baczymy cykl SOS dla chrześcijan, poświęcony po-
mocy tym, którzy żyją w najtrudniejszych warun-
kach. O realnych formach wsparcia opowie ks. prof. 
Waldemar Cisło z Fundacji Przyjaciel Misji.

z polskiej sztuki ludowej.
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

08:05  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Śla-
dami biskupów, poetów 
i artystów

08:45  Polska Kronika Filmowa
09:00  Szumy i fonie - fi lm 

krótkometrażowy, Polska 
2024

09:15  Paragon gola - fi lm przy-
godowy, Polska 1969

11:35  Pieczone gołąbki - kome-
dia, Polska 1966

13:40  Ziemia obiecana - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1974

17:15  Pogranicze w ogniu (9) 
- serial

18:45  Pogranicze w ogniu (10) 
- serial

20:00  Jestem mordercą - thril-
ler, Polska 2016, wyk. 
Mirosław Haniszewski, 
Arkadiusz Jakubik, Agata 
Kulesza.
Fikcyjna wersja au-
tentycznego śledztwa 
w sprawie „wampira 
z Zagłębia”, seryjnego 
mordercy poszukiwa-
nego na początku lat 
70. XX wieku.

22:15  Cicha noc - dramat oby-
czajowy, Polska 2017

00:15  W imię... - dramat oby-
czajowy, Polska 2013

02:40  Co dzień bliżej nieba 
- dramat obyczajowy, 
Polska 1984

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:30  Zaraz wracam (102) 

- serial
09:00  Ranczo (126) - serial
09:50  Komisarz Alex (5) - serial
10:45  Ojciec Mateusz (110) 

- serial
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Program rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (262) - serial 
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy - mag.
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (878) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Oratorium Pasyjne. Gorz-

kie żale - koncert
17:55  Klan (4688) - serial
18:20  Zaraz wracam 2 (103) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:30  Czyń co widzisz - rep.
21:00  Uroczysta droga krzyżo-

wa z rzymskiego Kolo-
seum

22:50  Pasja - dramat historycz-
ny, USA 2004

00:55  Wielki Tydzień - dramat 
wojenny, Polska 1995

06:10  Przyrodnik na tropie
06:40  Narodziny motyla - dok.
07:40  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty górskie
08:35  Matta Okine potyczki ze 

śmiercią - dok.
09:55  W stronę sacrum: Droga
10:50  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
11:15  Szlakiem Kolberga
11:50  Świat ikon - dok.
12:50  Tajemnice Góry Olimp 

- dok.
13:50  Zagadkowy świat króli-

ków - dok.
14:50  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty miejskie
15:50  Całun Turyński. Tajemni-

ca - dok.
16:55  W stronę sacrum: Sa-

motność
17:55  Skarby księdza Jana 

(ks. Jan Twardowski)
19:00  Świat myśli - dok.
20:15  Pielgrzym nadziei - fi lm 

dokumentalny, Polska 
2024

21:20  Tajemnicza Wyspa Wiel-
kanocna - fi lm dokumen-
talny, USA 2024

22:30  Tajwan. Niewidzialny na-
ród - fi lm dokumentalny, 
Tajwan/USA 2024

23:45  Kradzież Księgi Świętego 
Jakuba (3) - fi lm doku-
mentalny, Hiszpania 2022

00:55  Przyrodnik na tropie: Mu-
rarka leśna

01:25  Inny świat - fi lm doku-
mentalny, Polska 2012

03:15  Powrót Eurydyki - fi lm do-
kumentalny, Polska 1970

07:35  Tamte lata, tamte dni
08:10  Podróże z historią: Histo-

ria wśród fal
08:45  WTEM: Magdalena 

Bielska
08:49  WTEM: Tomasz Bąk 

„Bailout”
08:55  28. Bielska Zadymka Jaz-

zowa 2026 - rep.
09:25  Kulturalni - mag.
10:15  Chłopi (3) - serial
11:15  Wsteczny bieg - fi lm oby-

czajowy, Polska 1978
12:30  Scena muzyczna: Adam 

Strug i Monodia Polska 
- Twarde łoże

13:25  Portrety: Giotto. Historia 
zbawienia

14:25  Retro kino: Konnica - we-
stern, USA 1959

16:25  Oratorium Pasyjne. Gorz-
kie żale - koncert

17:25  Chłopi (4) - serial
18:25  Kolekcja: Andrzej Wró-

blewski
18:45  Niezapomniana 

 Jacqueline du Pre - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2017

20:05  Wieczór kinomana: Lu-
nana. Szkoła na końcu 
świata - fi lm obyczajowy, 
Bhutan/Chiny 2019

22:05  Tygodnik kulturalny
23:00  Przygody Sherlocka Hol-

mesa (5) - serial
00:05  Wszystko na sprzedaż 

- dramat psychologiczny, 
Polska 1968

01:50  Noc krótkich fi lmów
02:25  Podróż Fanny - dramat 

obycz., Belgia/Francja 2016

06:10  Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Niemcy - Ghana

08:15  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

08:50  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Wisła Kraków 
- Górnik Łęczna

10:55  Piłka nożna: Betclic 
2. Liga - mecz: Sande-
cja Nowy Sącz - Resovia 
Rzeszów

13:00  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 
- mecz: Czarnogóra 
- Polska

15:05  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- mecz fi nałowy

16:05  Jeździectwo: Cavaliada 
Tour w Krakowie - Grand 
Prix

17:50  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Łyżwiarstwo fi gu-
rowe - pokazy mistrzów

19:30  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz: Oklahoma 
City Thunder - Los Ange-
les Lakers

21:30  Sportowy wieczór
22:00  Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw świata - pół-
fi nałowy mecz barażowy: 
Polska - Albania

00:10  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - fi -
nałowy mecz barażowy: 
Szwecja - Polska

02:20  Odliczanie do mundialu 
- podsumowanie meczów 
barażowych

04:10  Boks: Gala w Las Vegas 
- podsumowanie

05:30  M jak miłość (1728) 
- serial 

06:20  Anna Dymna - spotkajmy 
się - talk-show

06:50  Barwy szczęścia - serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Operacja zdrowie
12:15  Kolekcja: Zofi a Arty-

mowska
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (62) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (874) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (363) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:05  Wielki Piątek - pr. rel.
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3350) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3351) 

- serial
20:45  Wichry namiętności 

- melodramat, USA 1994
23:05  Dobry człowiek - dramat 

obyczajowy, Kanada/USA 
2023

01:15  Kopalnie króla Salomo-
na - fi lm przygodowy, 
USA 1985, wyk. Richard 
Chamberlain, Sharon 
 Stone, Herbert Lom

03:05  Przepis na miłość - kome-
dia romantyczna, Belgia/
Francja 2010

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (694) - serial
12:35  Gliniarze (695) - serial
13:35  Gliniarze (696) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1540) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1137) 

- serial
17:00  Gliniarze (1177) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4189) 

- serial 
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Farma - reality show
21:00  Must be the music - pr. 

rozryw.
23:05  Leon zawodowiec - dra-

mat sensacyjny, Fran-
cja/USA 1994, reż. Luc 
Besson, wyk. Jean Reno, 
Gary Oldman, Natalie 
Portman.
Płatny morderca ratuje 
12-letnią dziewczynkę, 
której rodzina została za-
bita przez skorumpowa-
nych policjantów.

01:25  Alfa - fi lm przygodowy, 
Kanada/Chiny/USA 2018

03:35  Nasz nowy dom - reali-
ty show

06:00  Dziennik regionów
06:20  Polacy światu
06:30  Mody polskie
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Słowo dla Libanu
12:10  M jak miłość (1911) 

- serial 
13:00  M jak miłość (1912) 

- serial 
13:50  Polonia 24 Tygodnik
15:00  Serwis Info
15:10  Wszystko przed nami (80) 

- serial
15:40  Turystyczna jazda
16:00  Śpiewała Ewa Demar-

czyk - fi lm dokumentalny, 
Polska 2020

17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Na dobre i na złe (982) 

- serial
21:00  Uroczysta droga krzyżo-

wa z rzymskiego Kolo-
seum

22:45  Czyń co widzisz - rep.
23:15  Na sygnale (625) - serial
23:45  Na sygnale (626) - serial
00:10  Matki, żony i kochanki (4) 

- serial
01:00  Rodzinka.pl (241) - serial
01:30  Program informacyjny

06:00  Nash Bridges (107) 
- serial

07:00  Nash Bridges (108) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(8) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(9) - serial

10:00  Triumf miłości (93) 
- serial 

11:00  Triumf miłości (94) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (47) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (72) 
- serial

14:00  Przepis na zbrodnię (10) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (685) - serial

16:00  Ranczo (117) - serial
17:00  Ranczo (118) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (975) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (976) - serial
20:00  Osaczeni - fi lm sensacyj-

ny, Niemcy/Wielka Bryta-
nia/USA 1999

22:15  John Rambo - fi lm sensa-
cyjny, Niemcy/USA 2008, 
wyk. Sylvester Stallone, 
Julie Benz, Paul Schulze

00:00  Brudna sprawiedliwość 
- fi lm sensacyjny, Bułga-
ria/Chiny/USA 2022

02:00  Lombard. Życie pod za-
staw (971) - serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień, serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
21:00 Droga Krzyżowa z udzia-

łem Papieża Leona XIV
22:50 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

08:00  Informacje dnia
08:15  Sanktuarium Cudu Eucha-

rystycznego w Sokółce
08:40  Ostatnia droga Jezusa 

Chrystusa
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  „Krzyżu święty, nade 

wszystko!” Historia krzyża 
św. Jana Pawła II

11:25  Głos Polski
11:35  Via Dolorosa
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Misterium pasyjne „... i 

widzę niebo otwarte...”
14:55  Słowo życia
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  Zniewolenie - felieton
17:00  Liturgia Męki Pańskiej: 

Transmisja z Bazyliki 
św. Piotra

19:15  Brat Franciszek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Muzyczne chwile
21:15  Nabożeństwo drogi krzy-

żowej: Transmisja z Kolo-
seum w Rzymie

22:30  Przegląd katolickiego ty-
godnika „Niedziela”

22:35  Bogu i ludziom - ks. Sta-
nisław Sudoł

23:25  Regał
00:00  Słowo życia

06:45  Zakochaj się w Polsce: 
Zabrze

07:15  Zakochaj się w Polsce: 
Warszawa Chopina

07:45  Zakochaj się w Polsce: 
Stargard

08:15  Flesz historii
08:45  Czterej pancerni i pies 

(6) - serial
09:45  Saga prastarej puszczy: 

Opowieść o żuku: Potęga 
karła

10:45  Historia kuchni polskiej: 
Kuchnia krzyżacka, czyli 
kiełbasa na Wielki Post

11:30  Podziemne Włochy: Pa-
lermo

12:25  Starożytny Egipt - kroniki 
imperium: Upadek

13:20  Jan Paweł II - Tu wszyst-
ko się zaczęło - rep.

13:50  Królowie (66) - serial
14:20  Epitafi a katyńskie
14:25  Czterej pancerni i pies 

(7) - serial
15:15  Portrety wojenne: Broni-

sław Hellwig
15:45  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
17:30  Czas honoru (26) - serial
18:20  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:30  Królowie (25) - serial
20:00  Przykazanie miłości. 

Historia rodziny Ulmów 
z Markowej

21:05  Jan Paweł II - fi lm biogra-
fi czny, Polska/Włochy/
USA 2005

23:15  Sensacje XX wieku
01:10  Encyklopedia II wojny 

światowej

eprasa.pl 027d7eb4e6



PROGRAM telewizyjny 3WYBRANE POZYCJE NA PIĄTEK I SOBOTĘ
| D

O
D

A
T

E
K

 T
V

W SOBOTĘ, 4 KWIETNIA, POLECAMY

W PIĄTEK, 3 KWIETNIA, POLECAMY

W Wielką Sobotę w bazylice watykańskiej odbę-
dzie się papieska Msza Wigilii Paschalnej. Świą-
tynia zostanie udekorowana kompozycjami kwia-
towymi wykonanymi we współpracy z mistrzami 
fl orystyki z centrum biotechnologii w miejscowo-
ści Naklo w Słowenii. Wigilia Paschalna to ce-
lebracja przejścia (paschy) ze śmierci do nowe-
go życia przez zmartwychwstanie. Odprawiana 
powinna być w sobotę późnym wieczorem i na-
leży już do Niedzieli Zmartwychwstania. Nabo-
żeństwo składa się z pięciu zasadniczych części: 
obrzędu światła zakończonego Exultetem, Litur-
gii Słowa, odnowienia przyrzeczeń sakramentu 
chrztu św., Liturgii Eucharystycznej i  procesji 
rezurekcyjnej.

Wyreżyserowany przez Mela Gibsona fi lm „Pa-
sja”, który na ekrany kin trafi ł w 2004 r., to jed-
no z najbardziej przejmujących dzieł w histo-
rii kina. Opowiada o Męce Pańskiej z brutalną 
dokładnością. Obraz powstał na podstawie za-
pisów z czterech Ewangelii i wizji Anny Kata-
rzyny Emmerich. Wiele osób, które pracowały 
przy tym fi lmie, po zakończeniu zdjęć przeszło 
na katolicyzm. Wśród nich był Luca Lionel-
lo, który wcielił się w postać Judasza Iskario-
ty. Wcześniej był ateistą. Przed każdym dniem 
zdjęciowym odprawiana była msza święta. Jim 
Caviezel, który w fi lmie wcielał się w rolę Jezu-
sa, faktycznie niósł na swoich ramionach krzyż 
ważący niemal 70 kg.

TRANSMISJA
WIGILIA PASCHALNA LITURGIA POD 
PRZEWODNICTWEM PAPIEŻA LEONA  
SOBOTA, 4.4, GODZ. 21.00, TV TRWAM

DRAMAT
PASJA        
PIĄTEK, 3.4, GODZ. 22.50, TVP1

„Brat Franciszek” to cykl fi lmów rysunkowych, 
w  których sympatyczny zakonnik w  prosty 
i  zrozumiały sposób wprowadza najmłodszych 
w świat wiary. Każdy odcinek jest małą katechezą 
– opowieścią dostosowaną do wrażliwości dzieci, 
wzbogaconą dynamiczną animacją i muzyką, któ-
ra pomaga skupić uwagę i ułatwia zapamiętywa-
nie treści. W odcinku przygotowanym na Wielki 
Piątek brat Franciszek zatrzymuje się przy sta-
cjach Drogi Krzyżowej. Wyjaśnia ich sens, zna-
czenie i symbolikę, pokazując dzieciom, że to nie 
tylko opowieść o cierpieniu, lecz także o miłości, 
odwadze i gotowości do niesienia dobra. Dzięki 
temu najmłodsi mogą lepiej zrozumieć tę ważną 
część tradycji wielkopostnej.

Droga krzyżowa odprawiona w nadchodzą-
cy Wielki Piątek w rzymskim Koloseum będzie 
pierwszą w historii pontyfi katu Leona XIV. Przy-
gotowanie rozważań papież powierzył o. Fran-
cescowi Pattonowi, byłemu kustoszowi Ziemi 
Świętej. Jak podaje Vatican News, duchowny 
należący obecnie do franciszkańskiego klasz-
toru na Górze Nebo w Jordanii w przeszłości 
wielokrotnie informował o cierpieniach chrze-
ścijan w regionie Bliskiego Wschodu. Leon XIV 
zdecydował, że podczas drogi krzyżowej ponie-
sie krzyż przez wszystkie 14 stacji. To powrót 
do ceremoniału ustanowionego przez Pawła VI, 
wkrótce po wznowieniu tradycji prowadzenia 
celebracji przez głowę Kościoła w 1964 r.

ANIMACJA
BRAT FRANCISZEK. STACJE DROGI 
KRZYŻOWEJ  
PIĄTEK, 3.4, GODZ. 19.15, TV TRWAM

TRANSMISJA
WIELKI PIĄTEK – DROGA KRZYŻOWA 
W KOLOSEUM         
PIĄTEK, 3.4, GODZ. 21.00, TVP1, TV TRWAM

Barwna opowieść o św. Pawle to historia jedne-
go z najzagorzalszych przeciwników Chrystusa, 
nawróconego faryzeusza, który dzięki swojej 
wierze i oddaniu stał się najważniejszym, naj-
bardziej wpływowym apostołem. Życie Pawła 
to tak naprawdę sensacyjny scenariusz, na któ-
ry składają się dziesiątki podróży po niemal 
całym świecie, niebezpieczne misje chrystia-
nizacyjne, spiski, wielkie ucieczki, prześlado-
wanie oraz wielokrotne więzienia za poglądy, 
a  w  końcu męczeńska śmierć przez ścięcie... 
Ale życie Pawła to także wielka nauka dla ca-
łej ludzkości, dzieje, które zmieniły ludzkość. 
Obsada: Jim Caviezel, James Faulkner, Olivier 
Martinez.

Superprodukcja o pokoleniu lat 1914–1916, któ-
re wywalczyło Polsce niepodległość. Epickie wi-
dowisko historyczne zrealizowane przy użyciu 
najnowocześniejszych technik fi lmowych uka-
zuje młodych ludzi, bez wahania rzucających 
się w wir walki o odzyskanie państwowości, ale 
także tych, którzy dopiero zrozumieli, że tyl-
ko w wolnej Polsce zrealizują swoje marzenia. 
Wielka historia w fi lmie jest tłem dla rozgrywa-
jącej się na pierwszym planie love story, w któ-
rą uwikłani są: Józek (Sebastian Fabijański), Ola 
(Wiktoria Wolańska) oraz Tadek (Bartosz Gelner). 
Reżyserem fi lmu jest Dariusz Gajewski, autora-
mi scenariusza są m.in. Tomasz Łysiak i Maciej 
Pawlicki. 

BIBLIJNY
PAWEŁ, APOSTOŁ CHRYSTUSA
SOBOTA, 4.4, GODZ. 10.00, TVP1

DRAMAT HISTORYCZNY
LEGIONY
SOBOTA, 4.4, GODZ. 20.00, KINO POLSKA
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Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Wracając do Marka 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2002

06:50  Podróże Pana Kleksa: 
Wysłannicy Bajdocji (1) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

08:20  Reksio - serial animo-
wany

08:45  Reksio - serial animo-
wany

08:55  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:05  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:15  Polska Kronika Filmowa
09:30  Polska Kronika Filmowa
09:55  Pan Wołodyjowski - fi lm 

historyczny, Polska 1968
13:30  Krzyżacy - fi lm historycz-

ny, Polska 1960
17:05  Znachor - dramat oby-

czajowy, Polska 1981
20:00  Legiony - fi lm historycz-

ny, Polska 2019
22:55  Boże Ciało - dramat oby-

czajowy, Polska 2019, 
wyk. Bartosz Bielenia, 
Aleksandra Konieczna, 
Eliza Rycembel, Tomasz 
Ziętek.
Daniel, wychowanek 
zakładu poprawczego 
zwolniony warunkowo, 
wykorzystuje tymczaso-
wą wolność, aby wcielić 
się w księdza we wsi na 
południu Polski.

01:30  Kochanie, chyba cię za-
biłem - czarna komedia, 
Polska 2014

03:30  Wszyscy jesteśmy 
Chrystusami - dramat 
psychologiczny, Polska 
2006

08:00  Informacje dnia
08:15  Moje Misterium
09:15  Pasja
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:35  Słowo życia
10:40  Wielka Sobota w dawnej 

tradycji i kulturze wsi 
polskiej

11:00  Ślad losu - Droga Krzy-
żowa

11:50  Święty na każdy dzień
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Pasja. Wszystko z Mi-

łości...
14:15  Ocalić od zapomnienia
14:30  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
14:35  Słowo życia
14:40  Święty na każdy dzień
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Jacek i jego baranek
17:00  Użycz mi pogody ducha 
17:20  Muzyczne chwile
17:30  Przełamując bariery
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Ignacy Loyola - dramat 

historyczny, Filipiny/Hisz-
pania 2016

20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Wigilia Paschalna: Trans-

misja z Bazyliki św. Piotra
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  Mazurskim szlakiem pięk-

na stworzenia
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
09:00  Taniec żurawi - fi lm doku-

mentalny, Niemcy 2024
10:00  Paweł, apostoł Chrystu-

sa - dramat historyczny, 
USA 2018

12:00  Siedmiu wspaniałych 
- western, Meksyk/USA 
1960

14:25  Okrasa łamie przepisy
15:00  Sanatorium miłości  - re-

ality show
16:05  Dziedzictwo (879) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Ojciec Mateusz (443) 

- serial
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:25  Casino Royale - fi lm 

sensacyjny, Czechy/
Niemcy/Wielka Brytania/
USA 2006, wyk. Daniel 
Craig, Eva Green, Mads 
Mikkelsen

22:55  Parker - fi lm sensacyjny, 
USA 2013, wyk. Jason 
Statham, Jennifer Lopez

01:00  Wojna zastępcza (4) 
- serial

01:55  Elsa i Fred - komediodra-
mat, Portoryko/Kanada/
Meksyk/USA 2014

06:25  Wszystkie kolory świa-
ta: Andaluzja, piękność 
południa

07:25  Wszystkie kolory świa-
ta 2: Kalabria: naturalnie 
piękna

08:25  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

08:55  Quo vadis (1) - serial
09:50  Quo vadis (2) - serial
10:40  Historia kuchni polskiej: 

W stronę Wielkanocy
11:30  Tajemnice początków 

Polski: Tajemnice począt-
ków Polski. Z otchłani 
pradziejów

12:35  Na tropach historii: Mia-
steczko Gowarczów

12:50  Podziemne Włochy: Pa-
lermo

13:45  Na tropach historii: Panny 
benedyktynki

14:00  Ex Libris
14:30  Jasminum - fi lm obycza-

jowy, Polska 2006
16:25  Matka wołyńskich sierot 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2025

17:30  Paweł, apostoł Chrystu-
sa - dramat historyczny, 
USA 2018, wyk. James 
Caviezel, James Faulkner

19:30  Jan Englert. Spróbuję 
jeszcze raz pofrunąć - fi lm 
dok., Polska 2025

20:40  Przełęcz ocalonych - dra-
mat wojenny, Australia/
USA 2016, wyk. Andrew 
Garfi eld, Sam Worthing-
ton, Luke Bracey

23:05  Pasja - dramat historycz-
ny, USA 2004

01:15  Historia w postaciach 
zapisana: Spartakus. Bunt 
gladiatorów

05:55  Przystanek slow food
06:30  Przyrodnik na tropie
07:00  Zagadkowy świat króli-

ków - dok.
07:55  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty miejskie
08:50  Fascynujące miejsca
09:10  Pielgrzym nadziei - dok.
10:10  W stronę sacrum: Samot-

ność
11:05  To jest jajko - dok.
11:20  Gdzie jest ten wielki las
11:40  Szlakiem Kolberga
12:15  Tajemnicza Wyspa Wiel-

kanocna - dok.
13:15  Cudowny krucyfi ks Ba-

ryczkowski - dok.
13:45  Tacy byliśmy: Cud na-

rodzin
14:15  Pelagos. Śródziemnomor-

skie sanktuarium
15:20  Ibex - alpejski akroba-

ta - dok.
16:20  Rzymski geniusz w 3D 

- dok.
17:25  Kultura miejska: Tokio
18:20  Magiczna Wielkanoc 

- dok.
18:50  Katedry na Korsyce - dok.
20:00  Franciszek. Pielgrzym Na-

dziei - rep.
21:00  Pielgrzymi - fi lm doku-

mentalny, Polska 2024
22:00  Pamiątka z Kalwarii
22:15  Spacerek staromiejski 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 1958

22:35  Sprawdzamy - mag.
23:05  Pieśni Ziemi - fi lm dok., 

Norwegia 2023
00:40  Książka skarg i wniosków 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2000

01:10  Koncert na dwoje - fi lm 
dok., Polska 2018

06:00  Życie za życie. Maksymi-
lian Kolbe - fi lm biograf., 
Niemcy/Polska 1990

07:40  Informacje kulturalne
08:00  Wydarzenie aktualne
08:45  Ecce Homo. Pieśni pasyj-

ne. Maria Pomianowska 
Ensemble - koncert

09:25  Kolekcja: Andrzej Wró-
blewski

09:40  Jerozolima - budowni-
czowie świętego miasta 
- dok.

10:45  Z biegiem lat, z biegiem 
dni (6) - serial

11:55  Skarb Jagiellonów. Pol-
skie dzieje arrasami tkane 
- dok., Polska 2022

13:00  Requiem W.A. Mozarta 
- koncert

14:05  Abakanowicz w Paryżu 
- rep.

14:35  Fanny: też Mendelssohn 
- fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2023

16:30  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

17:15  Retro kino: Konnica - we-
stern, USA 1959

19:20  Dzień z życia artysty: Va-
dim Brodski

20:00  Jaśniejsza od gwiazd 
- melodramat, Francja/
Australia/Wielka Bryta-
nia 2009

22:00  Którędy po sztukę
22:10  Polskie Znaki. Rzeczy 

ostatnie - koncert
23:20  Lunana. Szkoła na końcu 

świata - fi lm obyczajowy, 
Bhutan/Chiny 2019

01:15  Dobry tytuł - mag.
01:45  Zaklinacz deszczu - dra-

mat sensacyjny, Niemcy/
USA 1997

05:55  Sportowy wieczór
06:25  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025
07:25  Zimowe Igrzyska Olim-

pijskie Mediolan-Cortina 
2026 - podsumowanie 
występu Polaków

08:30  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Corti-
na 2026: Łyżwiarstwo 
fi gurowe

09:30  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Corti-
na 2026: Łyżwiarstwo 
fi gurowe

10:40  Piłka nożna kobiet: OR-
LEN Ekstraliga - mecz: 
Czarni Sosnowiec - GKS 
Katowice

12:45  Quiz TVP Sport: Puchar 
Anglii

13:40  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz ćwierćfi nałowy: 
Manchester City FC - Li-
verpool FC

16:00  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Toronto

16:35  Żużel: Mistrzostwa Polski 
Par Klubowych - Gdańsk 
2026

18:40  Piłka nożna: Betclic 
2. Liga - mecz: Unia 
Skierniewice - Podbeski-
dzie Bielsko-Biała

20:55  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz ćwierćfi nałowy: 
Southampton FC - Arse-
nal FC

23:00  Sportowy wieczór
23:25  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- mecz ćwierćfi nałowy: 
Chelsea FC - Port Vale FC

01:30  Żużel: Mistrzostwa Polski 
Par Klubowych - Gdańsk 
2026

05:25  Barwy szczęścia (3350) 
- serial

05:55  Barwy szczęścia (3351) 
- serial 

06:30  M jak miłość (1921) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:15  Wielkanoc polska
11:25  Super Gary. Gotuj z Bo-

sacką!
12:10  Mój przyjaciel Hachiko 

- fi lm familijny, Wielka 
Brytania/USA 2009

13:45  Wielkanoc polska
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:20  Na dobre i na złe (987) 

- serial
17:20  Panna młoda (63) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Słowo na niedzielę
19:00  Informacje kulturalne
19:25  Rodzinka.pl (305) - serial
20:00  Rodzinka.pl (306) - serial
20:30  Prywatka u Wojtka, czyli 

benefi s Wojciecha Gąs-
sowskiego - widowisko

22:40  Gabi Drzewiecka zapra-
sza - talk-show

23:35  Dzień dobry, kocham Cię 
- komedia romantyczna, 
Polska 2014, reż. Ryszard 
Zatorski

01:15  Allan Quatermain i zagi-
nione Miasto Złota - fi lm 
przygodowy, USA 1986

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:35  Ewa gotuje
12:15  Zakochany Madagaskar - 

fi lm anim., USA 2013
12:40  Dawno, dawno temu 

w Idolu - fi lm animowany, 
USA 2004

12:55  Dobra wróżka - fi lm fami-
lijny, Kanada/USA 2010

15:05  Diabeł ubiera się u Prady 
- komediodramat, USA 
2006

17:30  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Kabaret Neo-Nówka - pr. 

rozryw.
22:55  Wróg publiczny - dramat 

sensacyjny, USA 1998.
Młody prawnik Robert 
Dean bezwiednie wchodzi 
w posiadanie nagrania, 
które łączy wpływowe-
go kongresmena z za-
bójstwem politycznego 
przeciwnika. Agenci służb 
specjalnych depczą praw-
nikowi po piętach i robią 
wszystko, aby odzyskać 
dowód przestępstwa.

01:35  Egzorcysta papieża - hor-
ror, Hiszpania/Wielka 
Brytania/USA 2023

06:00  Panorama
06:30  Kulturalni - mag.
07:15  Turystyczna jazda
07:30  Pytanie na śniadanie
11:15  Słowo dla Libanu
11:55  Na dobre i na złe (982) 

- serial
12:50  Żużel: MP Par Klubowych 

- Gdańsk 2026 - studio
12:55  Żużel: MP Par Klubowych 

- Gdańsk 2026 - mecz 
fi nałowy

15:35  Żużel: MP Par Klubowych 
- Gdańsk 2026 - studio

15:50  Na sygnale (625) - serial
16:20  Na sygnale (626) - serial
16:50  SeriaLove wspomnienia
17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1913) 

- serial
18:20  Opole 2013
19:10  Kabaretowe Naj - pr. 

rozryw.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:00  Orędzie abp. Adriana Gal-

basa SAC na Wielkanoc
20:10  Sport, pogoda
20:20  Dewajtis (2) - serial 
21:15  Sanatorium miłości - re-

ality show
22:10  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
23:00  Tajemnica twierdzy szy-

frów (13) - serial
23:50  Laskowik & Malicki - nie-

dziela wieczór
00:40  M jak miłość (1913) 

- serial

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(5) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(6) - serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(7) - serial

09:00  Taki jest świat
09:25  Wojciech Cejrowski. Bo-

so - Etiopia
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (681) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (682) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (683) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (684) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (685) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (972) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (973) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (974) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (975) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (976) - serial
20:00  Mocne sobotnie kino: 

Koliber - dramat sensa-
cyjny, Wielka Brytania/
USA 2013

22:00  Pszczelarz - thriller, Wiel-
ka Brytania/USA 2024

00:10  16 przecznic - fi lm sensa-
cyjny, Niemcy/USA 2006

02:10  Taki jest świat 
02:30  Dyżur 3 (32) - serial dok.

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie 

tygodnia 
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
15:55 Republika dzień - serwis
16:00 Salonik polityczny
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
03:00 Gość Dzisiaj
03:25 Hity w sieci

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

eprasa.pl 027d7eb4e6



| D
O

D
A

T
E

K
 T

V

TVP 1

RA
NO

RA
NO

PO
 PO

ŁU
DN

IU
PO

 PO
ŁU

DN
IU

WI
EC

ZO
RE

M
WI

EC
ZO

RE
M

TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

07:10  Podróże Pana Kleksa: 
Wyspa Wynalazców (2) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

08:30  Reksio - serial animo-
wany

08:55  Reksio - serial animo-
wany

09:20  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:30  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:40  Polska Kronika Filmowa
09:50  Polska Kronika Filmowa
10:05  Podróż za jeden uśmiech 

- fi lm przygodowy, Pol-
ska 1972

12:00  Potop Redivivus - fi lm hi-
storyczny, Polska 2014

15:55  Poszukiwany, poszuki-
wana - komedia, Polska 
1972

17:55  Co mi zrobisz, jak mnie 
złapiesz - komedia, Pol-
ska 1978

20:00  Seksmisja - komedia SF, 
Polska 1983.
Dwaj śmiałkowie, Maks 
i Albert, dobrowolnie 
poddają się hiberna-
cji w ramach ekspery-
mentu prowadzonego 
przez profesora Wiktora 
Kuppelweisera. Budzą 
się dopiero w roku 2044 
w świecie, w którym są 
tylko kobiety.

22:40  Pokaż, kotku, co masz 
w środku - komedia, Pol-
ska 2011

00:35  Ostatnia misja - fi lm sen-
sacyjny, Polska 1999

03:35  Komedia małżeńska 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1993

08:00  Słowo życia
08:05  Jacek i jego baranek
08:30  Spływ zawierzenia
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Pastuszek
10:15  Msza święta w uroczy-

stość Zmartwychwstania 
Pańskiego

12:00  Błogosławieństwo „Urbi 
et orbi”

12:30  Papież Polak do rodaków
13:00  Ignacy Loyola - dramat 

historyczny, Filipiny/Hisz-
pania 2016

15:05  Polskie ślady w Ziemi 
Świętej

16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Natura et Homo
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Najświętsze Serce - fi lm 

religijny, Hiszpania 2020
19:30  Baśniowy teatr lalek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
22:00  Mocni Jego mocą
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Sól ziemi
00:55  Poczet wielkich Polaków

08:00  Tydzień - mag.
08:30  Życie po „Sanatorium 

miłości”
09:00  Zmiennicy (15) - serial
10:05  Transmisja mszy świę-

tej Zmartwychwstania 
Pańskiego i błogosławień-
stwo Urbi et Orbi

12:25  BBC w Jedynce
13:40  Znachor - dramat obycza-

jowy, Polska 1981
16:05  Dziedzictwo (880) - serial 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Wojna zastępcza (5) 

- serial 
21:25  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
22:30  Quantum of Solace - fi lm 

sensacyjny, Wielka Bryta-
nia/USA 2008.
Bond pragnie zemsty za 
śmierć swojej kochanki 
Vesper. Trop prowadzi go 
do wpływowego biznes-
mena Dominica  Greene’a, 
członka organizacji Qu-
antum.

00:20  Siedmiu wspaniałych 
- western, Meksyk/USA 
1960

02:40  Parker - fi lm sensacyjny, 
USA 2013

06:10  Wszystkie kolory świata: 
Nowa Zelandia: Wyspa 
Północna

07:05  Ex Libris
07:30  Liturgia greckokatolicka 

z katedry we Wrocławiu
09:00  Quo vadis (3) - serial
09:55  Quo vadis (4) - serial
10:50  Historia kuchni polskiej: 

„Ollaputreda francuska”, 
czyli wielkanocny pasztet 
króla Zygmunta III

11:40  Tajemnice początków 
Polski. Droga do króle-
stwa - fi lm dokumental-
ny, Polska 2018

12:35  Wyspy Kanaryjskie: Lan-
zarote. Wyspa nie z tego 
świata

13:40  Ania - fi lm dokumentalny, 
Polska 2022

15:10  Był taki dzień
15:20  Fanfan Tulipan - fi lm przy-

godowy, Francja 2003
16:55  Fenomen Fogga - fi lm do-

kumentalny, Polska 2023
17:50  Kazimierz Górski. Podróż 

sentymentalna - rep.
18:15  Enzo Ferrari. Czerwony 

i Czarny - fi lm dokumen-
talny, Francja/Włochy 
2022

19:15  Zagadka Heweliusza 
- dok., Polska 2025

20:15  Papillon. Motylek - dra-
mat biografi czny, Czechy/
USA/Hiszpania 2017

22:35  Sprzymierzeni - thriller, 
W. Brytania/USA 2016

00:40  Deyna. Geniusz do zatra-
cenia - fi lm dokumental-
ny, Polska 2024

01:35  Emanuel Schlechter. 
Szlagworty niezapomnia-
ne - dok.

05:55  Przystanek slow food
06:25  Przyrodnik na tropie
06:55  Pelagos. Śródziemnomor-

skie sanktuarium
07:55  Ibex - alpejski akrobata
08:55  Rzymski geniusz w 3D
10:00  Kultura miejska: Tokio
11:00  Spacerek staromiejski
11:20  Sprawdzamy - mag.
11:45  Pascha po grecku - rep.
12:20  Magiczna Wielkanoc 

- dok.
12:55  Podróże z historią: Wio-

senne obrządki
13:30  Tacy byliśmy: Jak praco-

waliśmy...
14:00  Delfi ny: Czy nie kochamy 

ich za bardzo?
15:10  Motyle i hi-tech - dok.
16:10  Mont Blanc - góra wy-

zwań - dok.
17:10  Kultura miejska: Montreal
18:10  Wielkanoc: wielki począ-

tek - dok.
19:05  Odrodzenie katedry 

 Notre-Dame - fi lm doku-
mentalny, Francja 2024

20:10  Krzysztof Krawczyk - całe 
moje życie - fi lm doku-
mentalny, Polska 2020

22:05  Lepsza strona świata 
- dok.

23:10  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

23:45  Franciszek. Pielgrzym Na-
dziei - rep.

00:50  Fotografowie prowincjo-
nalni - fi lm dokumentalny, 
Polska 2006

01:25  Wojciech Kilar. Między 
awangardą a  Hollywood 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2017

02:50  Nasz pan Janek - fi lm do-
kumentalny, Polska 1998

06:20  Woła Nas Pan. Oratorium 
Wielkanocne Ernesta 
Brylla i Włodzimierza Kor-
cza - koncert

07:15  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:50  Bajnutki - bajki piaskiem 
i dźwiękiem pisane: Przy-
goda nad strumieniem (4)

08:00  Nabożeństwo luterańskie 
w Wiśle. Wielkanoc

09:05  Przystań nad Biblią: Noe
09:20  Wspólny dom - mag.
09:55  Pan Zabawka - komedia, 

Francja 2022
12:40  Jerozolima - budowni-

czowie świętego miasta 
- dok.

13:40  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

14:20  Pół żartem, pół serio - ko-
media, USA 1959

16:30  Dobry tytuł - mag.
17:15  Niedziela z...: Gwiazdami 

Polskiego Radia
18:05  Koncert inauguracyjny 

Polskiej Orkiestry Radio-
wej w nowej siedzibie

19:05  Irena Santor. Magiczny 
jeden krok - dok.

20:00  Gwiazda Południa - fi lm 
przygodowy, Francja/
Wielka Brytania 1969

21:55  Kulturalni - mag.
23:05  Churchill. Krew, pot i far-

by olejne - fi lm dokumen-
talny, W. Brytania 2015

00:10  Dzieci i ryby - komedia 
obyczajowa, Polska 1996

00:30  Polskie Znaki. Rzeczy 
ostatnie - koncert

01:35  Jaśniejsza od gwiazd 
- melodramat, Francja/
Australia/Wielka Bryta-
nia 2009

06:00  Sportowy wieczór
06:35  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- mecz ćwierćfi nałowy: So-
uthampton FC - Arsenal FC

08:40  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - mecz: Śląsk 
Wrocław - Pogoń Siedlce

10:45  Futbol totalny - pr. publ.
11:55  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- mecz ćwierćfi nałowy: 
Manchester City FC - Li-
verpool FC

14:05  NBA Action - magazyn 
koszykarski

14:35  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz: Denver Nug-
gets - San Antonio Spurs

16:40  Kamerą TVP Sport: Zimo-
we Igrzyska Paralimpij-
skie 2026

17:25  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz ćwierćfi nałowy: 
West Ham United FC 
- Leeds United FC

19:25  Hokej: NHL - mecz: De-
troit Red Wings - Minne-
sota Wild

21:45  Sportowy wieczór
22:35  Zimowe Igrzyska Olim-

pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Skoki narciarskie

00:25  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Corti-
na 2026: Łyżwiarstwo 
szybkie

01:25  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz ćwierćfi nałowy: 
West Ham United FC 
- Leeds United FC

06:00  Dziesięcioro przykazań 
(1) - dramat kostiumowy, 
USA 1956

08:20  Twoje, moje i nasze - ko-
media, USA 2005

09:50  Wielkanoc polska
10:00  Kopalnie króla Salomona 

- fi lm przygodowy, USA 
1985

11:45  Wielkanoc polska
11:55  Prywatka u Wojtka, czyli 

benefi s Wojciecha Gąs-
sowskiego - widowisko

13:50  Wielkanoc polska
14:00  Familiada: Odcinek spe-

cjalny - teleturniej
14:35  Koło fortuny: Odcinek 

specjalny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało!: Odcinek 

specjalny - teleturniej
17:15  Sandokan, książę piratów 

(4) - serial
18:25  Asterix i Obelix: W służ-

bie jej królewskiej mości 
- komedia przygodowa, 
Francja/Włochy/Hiszpa-
nia/Węgry 2012

20:25  Cafe Fogg - widowisko
22:35  Miłość jak miód - kome-

dia romantyczna, Polska 
2024

00:20  Dla niej wszystko - dra-
mat kryminalny, Francja/
USA 2010

02:40  Dzień dobry, kocham Cię 
- komedia romantyczna, 
Polska 2014

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
12:00  Fałszywa dwunastka - ko-

media, USA 2022
14:35  Znachor - dramat obycza-

jowy, Polska 2023
17:30  Awantura o kasę - tele-

turniej
18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie - pr. 

publ.
19:55  Whitney Houston: I Wan-

na Dance With Some-
body - fi lm biografi czny, 
USA 2022

23:05  Pierwszy człowiek - dra-
mat biografi czny, Japo-
nia/USA 2018, reż. Da-
mien Chazelle, wyk. Ryan 
Gosling, Claire Foy, Jason 
Clarke, Kyle Chandler.
Historia astronauty Neila 
Armstronga i misji zało-
gowej Gemini 8, podczas 
której odbywa się pierw-
sze w historii dokowanie 
dwóch statków kosmicz-
nych na orbicie. Wkrót-
ce  Armstrong zostaje 
dowódcą misji Apollo 11. 
Jej celem jest pierwsze 
w historii lądowanie czło-
wieka na Księżycu.

02:10  Wykiwać klawisza - ko-
media obyczajowa, USA 
2005

06:00  Panorama
06:30  Wielkanocna wyprawa
07:00  Śpiewajmy z Arką Alleluja 

- widowisko
07:50  Księga obyczaju: Wielka-

nocne klimaty
08:05  Panna z mokrą głową 

- fi lm obycz., Polska 1994
09:45  Wielkanoc na Śląsku
10:00  Słowo na niedzielę
10:05  Transmisja mszy świę-

tej Zmartwychwstania 
Pańskiego i błogosławień-
stwo Urbi et Orbi

12:25  Po prostu przyjaźń - ko-
media, Polska 2016

14:40  Wielkanoc polska
14:50  Laskowik & Malicki: Wy-

danie świąteczne
15:50  Jacek Cygan. Życie jest 

sztuką - dok.
16:50  Wielkanoc polska
17:00  Teleexpress
17:25  U Pana Boga za piecem 

- komedia, Polska 1998
19:05  Czy to już? - jubileusz Ha-

liny Mlynkovej
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:20  Komisarz Alex (271) 

- serial
21:15  Złoto dezerterów - kome-

dia wojenna, Polska 1998
23:20  Jacek Cygan. Życie jest 

sztuką - dok.
00:30  Laskowik & Malicki: Wy-

danie świąteczne

05:55  Taki jest świat
06:20  Ranczo (118) - serial
07:15  Ranczo (119) - serial
08:15  Ranczo (120) - serial
09:25  Syn Boży - dramat oby-

czajowy, USA 2014
12:00  Noe: Wybrany przez Bo-

ga - dramat przygodowy, 
USA 2014

15:15  Hrabia Monte Christo 
- fi lm kostiumowy, Szwaj-
caria/Irlandia/Wielka 
Brytania/USA 2002, reż. 
Kevin Reynolds.
Marynarz Edmund Dan-
tes, wskutek fałszywego 
donosu, zostaje skazany 
na dożywotnie więzienie. 
Trafi a do lochu zamku 
d'If. Po czternastu latach 
odzyskuje jednak wol-
ność, a dzięki szczęśliwe-
mu splotowi okoliczności 
zyskuje ogromne bogac-
two. Wraca wówczas 
jako hrabia Monte Christo 
do Paryża, gdzie postana-
wia dokonać zemsty...

17:50  Asterix i Obelix: Imperium 
Smoka - komedia przygo-
dowa, Francja 2023

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Olimp w ogniu - thriller, 
USA 2013

22:20  Dzień zagłady - fi lm kata-
strofi czny, USA 1998

01:00  Bez przebaczenia - we-
stern, USA 1992

03:50  Taki jest świat

06:00 Odbudowani
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski 
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:00 Msza Święta w Niedzielę 

Wielkanocną z Watykanu
12:00 Błogosławieństwo Urbi et 

Orboi
12:20 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:35 Republika dzień - serwis
14:45 Klub sportowy
15:00 Koncert Świąteczny z Li-

banu
16:00 Republika dzień - serwis
16:20 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
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Nowa ekranizacja (2014) najsłynniejszej historii 
świata ukazuje życie Jezusa od narodzin w Be-
tlejem, przez lata nauczania, cuda i  spotkania 
z ludźmi, aż po mękę, śmierć i zmartwychwsta-
nie. Twórcy popularnego serialu „Biblia” prze-
noszą widzów w realia tamtych czasów, łącząc 
monumentalne sceny z intymnymi momentami, 
które pozwalają lepiej zrozumieć duchowy wy-
miar wydarzeń opisanych w Ewangeliach. W roli 
Chrystusa występuje Diogo Morgado, nadając po-
staci ciepło i głębię, a Maryję gra Roma Downey, 
znana z „Dotyku anioła”. Film podkreśla zarówno 
ludzką, jak i boską naturę Jezusa, pokazując Je-
go misję jako opowieść o miłości, przebaczeniu 
i nadziei. 

W Niedzielę Zmartwychwstania Pańskiego na 
Placu Świętego Piotra o 10.15 rozpocznie się pa-
pieska msza, na której oczekiwane są dziesiąt-
ki tysięcy osób. W południu z balkonu bazyliki 
Leon XIV wygłosi wielkanocne orędzie i udzie-
li błogosławieństwa Urbi et Orbi, czyli miastu 
i światu. Jeszcze przed świętami papież apelo-
wał o pokój na świecie na ten wyjątkowy czas. 
– To czas pokoju, czas głębokiej refl eksji, ale 
jak wszyscy wiemy, znów na świecie, w wielu 
miejscach widzimy wiele cierpienia, wiele ofi ar 
śmiertelnych, także niewinnych dzieci. Nie-
ustannie apelujemy o pokój, lecz niestety wiele 
osób chce szerzyć nienawiść, przemoc i wojnę 
– mówił Leon XVI.

Druga część panamskiej serii podróżnika Ste-
fana Czernieckiego zabiera widzów na obrze-
ża Panama City – największej metropolii tego 
kraju. Po wędrówce po centrum miasta i prze-
jażdżce metrem w  poprzednim odcinku tym 
razem prowadzący zagląda w  miejsca mniej 
oczywiste, często pomijane przez turystów. 
Odwiedza peryferyjne dzielnice, poznaje ich 
codzienny rytm i lokalne zwyczaje, a także tra-
fi a pod wiadukt, gdzie mieszkańcy urządzili… 
uliczny salon fryzjerski. Ile kosztuje strzyże-
nie na świeżym powietrzu? Jak wygląda życie 
w cieniu wielkiej metropolii i czy jest tu bez-
piecznie? Program odsłania kontrasty, które de-
fi niują Panama City.

BIBLIJNY
SYN BOŻY          
NIEDZIELA, 5.4, GODZ. 9.25, TV PULS

TRANSMISJA
MSZA ŚWIĘTA W UROCZYSTOŚĆ 
ZMARTWYCHWSTANIA PAŃSKIEGO 
– TRANSMISJA Z PLACU ŚW. PIOTRA          
NIEDZIELA, 5.4, GODZ. 10.15, TV TRWAM

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ            
NIEDZIELA, 5.4, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

Mamut Manny, leniwiec Sid, tygrys szablozębny 
Diego i ich przyjaciele powracają w zupełnie no-
wej, przezabawnej przygodzie. Akcja tego fi lmu 
rozgrywa się podczas Wielkanocy. Prehistorycz-
na ptasia mama Ethel powierza opiece Sida jajo 
z dzieckiem, które ma się wkrótce wykluć. Ethel 
jest na tyle zadowolona z Sida, że poleca swoją 
nianię kondorzycy, Cholly Bear i Gladys Glypto, 
a biznes Sida rozwija się w zawrotnym tempie. 
Niestety, na drodze sympatycznego leniwca sta-
je Squint, zajączek pirat, który w ramach zemsty 
porywa wszystkie jaja, którymi opiekuje się Sid. 
Po raz kolejny Maniek, Diego i Sid, tym razem 
z pomocą Clinta (brata Squinta), wyruszają na ra-
tunek pisklaków…

Film zrealizowany został na motywach bestselle-
rowej powieści. Jest to prawdziwa historia ojca 
z małego miasteczka, który musi znaleźć w so-
bie odwagę, by uwierzyć i dzielić ze swoim sy-
nem niesamowite przeżycie, którego doświadczył 
chłopiec. W roli głównej występuje nominowa-
ny do Nagrody Akademii Greg Kinnear jako Todd 
Burpo – stąpający mocno po ziemi ojciec, którego 
syn, Colton twierdzi, że podczas, gdy był bliski 
śmierci, odwiedził Niebo. Colton podaje szczegóły 
tej niesamowitej podróży z dziecinną wiarą i nie-
winnością, opowiadając o rzeczach, które wyda-
rzyły się przed jego narodzinami... o  rzeczach, 
o których po prostu nie mógł widzieć.

Film zrealizowany został na motywach bestselle-
rowej powieści. Jest to prawdziwa historia ojca 
z małego miasteczka, który musi znaleźć w so-
bie odwagę, by uwierzyć i dzielić ze swoim sy-
nem niesamowite przeżycie, którego doświadczył 
chłopiec. W roli głównej występuje nominowa-
ny do Nagrody Akademii Greg Kinnear jako Todd 
Burpo – stąpający mocno po ziemi ojciec, którego 
syn, Colton twierdzi, że podczas, gdy był bliski 
śmierci, odwiedził Niebo. Colton podaje szczegóły 
tej niesamowitej podróży z dziecinną wiarą i nie-
winnością, opowiadając o rzeczach, które wyda-
rzyły się przed jego narodzinami... o  rzeczach, 
o których po prostu nie mógł widzieć.

Film został zrealizowany na motywach bestsel-
lerowej powieści. Jest to prawdziwa historia 
ojca z małego miasteczka, który musi znaleźć 
w sobie odwagę, by uwierzyć i dzielić ze swo-
im synem niesamowite przeżycie, którego do-
świadczył chłopiec. W roli głównej występuje 
nominowany do Nagrody Akademii Greg Kinne-
ar jako Todd Burpo – stąpający mocno po ziemi 
ojciec, którego syn Colton twierdzi, że podczas 
gdy był bliski śmierci, odwiedził Niebo. Col-
ton podaje szczegóły tej niesamowitej podróży 
z dziecinną wiarą i niewinnością, opowiadając 
o rzeczach, które wydarzyły się przed jego na-
rodzinami; o rzeczach, o których po prostu nie 
mógł widzieć.

Biografi czny fi lm dokumentalny poświęcony iko-
nie polskiej muzyki rozrywkowej, Krzysztofowi 
Krawczykowi. Pół wieku na arenie, równie dłu-
ga lista sukcesów, jak i porażek. Chwile wzlo-
tów, upadków, momenty polskiej eksplozji popu-
larności i amerykańskich, niespełnionych snów 
o wielkiej karierze. Chwile, w których raz ser-
ce biło szybciej, raz niosło rozczarowanie, a raz 
wyrzuty sumienia. To w końcu życiorys, w któ-
rym nie obyło się też bez tragicznych zakrę-
tów, momentu, w którym bohater wraz ze swo-
imi bliskimi otarł się o śmierć. Życie Krzysztofa 
Krawczyka napisało emocjonujący scenariusz. 
Ten fi lm pozwoli nam wrócić do  jego historii 
i wielkich przebojów.

ANIMACJA
EPOKA LODOWCOWA: 
WIELKANOCNE NIESPODZIANKI 
PONIEDZIAŁEK, 6.4, GODZ. 9.05, POLSAT

DRAMAT
NIEBO ISTNIEJE... NAPRAWDĘ
PONIEDZIAŁEK, 6.4, GODZ. 9.20, TV PULS

DOKUMENTALNY
KRZYSZTOF KRAWCZYK: CAŁE MOJE 
ŻYCIE 
PONIEDZIAŁEK, 6.4, GODZ. 20.40, TVP2
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Książę - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2021

06:10  Pan Anatol szuka miliona 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

07:30  Reksio - serial animo-
wany

07:40  Reksio - serial animo-
wany

07:55  Bolek i Lolek na waka-
cjach - serial animowany

08:05  Bolek i Lolek na waka-
cjach - serial animowany

08:25  Akademia Pana Kleksa: 
Przygoda księcia Mate-
usza (1) - fi lm przygodo-
wy, ZSRR/Polska 1983

10:00  Akademia Pana Kleksa: 
Tajemnica golarza Filipa 
(2) - fi lm przygodowy, 
ZSRR/Polska 1983

11:45  Nad Niemnem (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

13:40  Nad Niemnem (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

15:50  Nie ma róży bez ognia 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1974, reż. Stani-
sław Bareja

18:00  Motylem jestem, czyli 
romans czterdziestolatka 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

20:00  Jeszcze raz - komedia 
romantyczna, Polska 
2008

22:05  Horror Story - czarna ko-
media, Polska 2023

00:35  Jezioro Słone - komedia 
obyczajowa, Szwecja/
Polska 2021

02:55  Mniejsze zło - fi lm oby-
czajowy, Polska 2009

05:35  Pokój - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2021

08:00  Kapelani Niepodległej
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Baśniowy teatr lalek
10:30  Muzyczne chwile
10:45  Będziesz miłował - fi lm 

dokumentalny, Polska 
2021

11:45  Stan bezpieczeństwa 
państwa

12:00  Regina Coeli z Ojcem 
Świętym Leonem XIV

12:20  Ludzki święty. Św. Alfons 
Liguori - fi lm dokumental-
ny, Włochy 2024

13:15  Z niebem w sercu
14:15  Najświętsze Serce - fi lm 

religijny, Hiszpania 2020
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Moja parafi a
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  Święty na każdy dzień
19:30  Poznajemy Polskę
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Nędzarz i madame - fi lm 

biografi czny, Polska 2021
23:45  Muzyczne chwile
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Moja parafi a

07:55  Balans bieli
08:30  Zagadkowy świat króli-

ków - fi lm dokumentalny, 
Francja 2022

09:30  Rozważna i romantyczna 
- fi lm kostiumowy, Wielka 
Brytania/USA 1995

11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Regina Coeli
12:15  Między ziemią a niebem
12:40  ChwałaMU. Zmartwych-

wstał Pan! - widowisko
13:20  Lalka - dramat obyczajo-

wy, Polska 1968
16:05  Dziedzictwo (881) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Wojna zastępcza (6) 

- serial
21:25  Sanatorium miłości - re-

ality show
22:15  „Sanatorium miłości 8”. 

Kulisy programu
22:20  Życie po „Sanatorium 

miłości”
22:50  Pierwsza klasa - komedia 

romantyczna, USA 2024
00:40  Casino Royale - fi lm sen-

sacyjny, Czechy/Niemcy/
Wielka Brytania/USA 
2006

03:05  Znachor - dramat obycza-
jowy, Polska 1981

05:40  Fanfan Tulipan - fi lm przy-
godowy, Francja 2003

07:25  Wszystkie kolory świata: 
Nowa Zelandia, Wyspa 
Południowa

08:30  Flesz historii
09:00  Quo vadis (5) - serial
09:55  Quo vadis (6) - serial
10:50  Historia kuchni polskiej: 

Kuchnia galicyjska
11:40  Historia w postaciach za-

pisana: Wielcy kucharze 
królów Francji

13:40  Był taki dzień
13:45  Królowie (67) - serial
14:20  Grace. Księżna Monako 

- fi lm biografi czny, Belgia/
Francja/Szwajcaria/Wło-
chy/USA 2014.
Historia amerykańskiej 
aktorki Grace Kelly, 
zdobywczyni Oscara za 
rolę w fi lmie „Dziewczy-
na z prowincji”, księżnej 
Monako i żony księcia Ra-
iniera III Grimaldiego.

16:10  Doktórka - fi lm dokumen-
talny, Polska 2025

17:10  Prasa donosi: Kino w II RP
17:20  Kurier - fi lm historyczny, 

Polska 2019
19:25  Królowie (26) - serial
20:00  Tulipanowa gorączka 

- dramat kostiumowy, 
Wielka Brytania/USA 
2017

21:50  Filip - dramat wojenny, 
Polska 2022

00:00  Narodziny nazizmu 2: 
Wojna dyktatorów. Front 
wewnętrzny (3) - dok.

01:05  Encyklopedia II wojny 
światowej

01:40  Encyklopedia II wojny 
światowej

05:30  Przystanek slow food 5: 
Paprykarz szczeciński

06:05  Przyrodnik na tropie: Rze-
kotka drzewna

06:40  Delfi ny: Czy nie kochamy 
ich za bardzo?

07:50  Motyle i hi-tech - dok.
08:50  Mont Blanc - góra wy-

zwań - dok.
09:55  Kultura miejska: Montreal
10:55  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
11:20  Szlakiem Kolberga
11:55  Jak świętujemy: Wiel-

kanoc
12:55  Ukryte cuda europejskiej 

przyrody: Polska
13:55  Rajskie zakątki Europy: 

Tara
14:45  Ningaloo - oceaniczny 

cud Australii
15:50  Wielkanoc: wielki po-

czątek
16:45  W stronę sacrum: Piękno
17:50  Machu Picchu - tajemni-

ce miasta Inków
18:55  Miód - słodka namięt-

ność - dok.
20:00  Jerozolima - budowni-

czowie świętego miasta 
- dok.

21:05  Jacek Cygan. Życie jest 
sztuką - dok.

22:50  Sting: A Free Man - dok.
00:00  Czekając na niebo - fi lm 

dokumentalny, Polska 
2020

01:00  Przyrodnik na tropie: Gru-
bodziób

01:40  Dymny... Dymny... Dym-
ny - fi lm dokumentalny, 
Polska 1982

02:50  Teatr w telewizji - fi lm 
dokumentalny, Polska 
1992

06:00  Afi sz kulturalny
06:05  Teledyski
06:45  Porcelana w składzie 

słonia - komedia, Polska 
1984

07:35  Od ucha do ucha: Orfeusz 
i Eurydyka

08:00  Podróże z historią: Wio-
senne obrządki

08:35  WTEM: Kamila Janiak 
„Ten moment”

08:37  WTEM: Piotr Janicki „NN”
08:45  W poszukiwaniu dobrego 

fi lmu - mag.
09:10  Dobre strony: Miuosh 

i Krzysztof Zanussi
09:30  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
10:05  Chłopi (4) - serial
11:10  Pół żartem, pół serio - ko-

media, USA 1959
13:15  Fanny: też Mendelssohn 

- fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2023

15:00  Billy Elliot - fi lm obyczajo-
wy, Francja/Wielka Bryta-
nia 2000

16:55  Chłopi (5) - serial
17:55  Tygodnik kulturalny
18:45  Przegląd Piosenki Aktor-

skiej 2026 - Koncert Fina-
łowy - widowisko

20:00  Poniedziałek z Bondem: 
Żyj i pozwól umrzeć - fi lm 
sensacyjny, Wielka Bryta-
nia 1973

22:10  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

22:45  Gwiazda Południa - fi lm 
przygodowy, Francja/
Wielka Brytania 1969

00:40  Dzień z życia artysty - talk 
show

01:15  Nauczyciel - komediodra-
mat, Francja 2017

06:40  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025 

07:45  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Biathlon

09:20  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Corti-
na 2026: Łyżwiarstwo 
fi gurowe

10:15  Sportowe historie: Anna 
Gawrońska

10:35  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
11:25  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Wisła Kraków 
- Górnik Łęczna

13:40  Żużel: Turniej o Złoty 
Kask - Opole 2026 
- studio

13:55  Żużel: Turniej o Złoty 
Kask - Opole 2026

17:00  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - studio

17:25  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: Pogoń 
Szczecin - Legia War-
szawa

19:55  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- mecz fi nałowy

22:20  GOL - magazyn piłkarski
23:40  Sportowy wieczór
00:05  Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: FC 
Barcelona - FC Badalona 
Women

02:10  Żużel: Turniej o Złoty 
Kask - Opole 2026

04:15  Boks: Gala w Las Vegas 
- podsumowanie

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (295) - serial
12:05  Allan Quatermain i zagi-

nione Miasto Złota - fi lm 
przygodowy, USA 1986, 
wyk. Richard Chamberlain.
Allan Quatermain wraz ze 
swoją narzeczoną Jesse 
wyrusza na poszukiwa-
nie swojego zaginionego 
brata oraz legendarnego 
miasta złota.

13:45  Przepis dnia
14:00  Familiada: Odcinek spe-

cjalny - teleturniej
14:35  Koło fortuny: Odcinek 

specjalny - teleturniej
15:10  Film dokumentalny
16:10  Miś - komedia, Polska 

1981
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3351) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3352) 

- serial
20:40  Krzysztof Krawczyk - całe 

moje życie - fi lm doku-
mentalny, Polska 2020

22:30  Planeta singli - kome-
dia romantyczna, Polska 
2016

00:55  Miłość jak miód - kome-
dia romantyczna, Polska 
2024

02:45  Dla niej wszystko - dra-
mat kryminalny, Francja/
USA 2010

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

09:05  Epoka lodowcowa: Wiel-
kanocne niespodzianki 
- fi lm animowany, USA 
2016

09:35  Ratatuj - fi lm animowany, 
USA 2007.
Szczur Remy pragnie 
zostać szefem kuchni 
w jednej z wykwintnych 
paryskich restauracji. 
Wkrótce wplątuje się 
w ciąg nieoczekiwanych 
wydarzeń i wraz z nowym 
przyjacielem Linguinim 
wywraca gastronomiczny 
świat do góry nogami.

11:50  Kraina lodu - fi lm animo-
wany, USA 2013

14:05  Vaiana: Skarb oceanu 
- fi lm animowany, USA 
2016

16:35  Zwierzogród - fi lm animo-
wany, USA 2016

18:50 Wydarzenia 
19:20 Sport
19:29  Pogoda 
19:30  Milionerzy - teleturniej
20:35  Megahit: W głowie się 

nie mieści 2 - fi lm animo-
wany, Japonia/USA 2024

22:45  Transporter 2 - fi lm 
sensacyjny, Francja/USA 
2005

00:35  Terrorysta - fi lm kryminal-
ny, Wielka Brytania 2012

03:00  Nasz nowy dom - reali-
ty show

06:00  Panorama
06:30  Przystań nad Biblią
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Historia Zmartwychwsta-

nia - widowisko
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Regina Coeli
12:15  Między ziemią a niebem
12:40  ChwałaMU. Zmartwych-

wstał Pan! - widowisko
13:15  Na wileńskiej ulicy - wi-

dowisko
14:15  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - studio
14:25  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - mecz: Puszcza 
Niepołomice - Polonia 
Warszawa

17:00  Teleexpress
17:20  U Pana Boga za miedzą 

- komedia, Polska 2009
19:10  Kabaretowe Naj - pr. 

rozryw.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:20  Baby boom, czyli Kogel 

Mogel 5 - komedia, Pol-
ska 2024

21:50  Stawka większa niż życie 
(9) - serial

22:50  Przegląd Piosenki Aktor-
skiej 2026 - Koncert Fina-
łowy - widowisko

23:50  E=mc2 - komedia sensa-
cyjna, Polska 2002

01:30  Program informacyjny

05:35  Najpiękniejsze baśnie: 
Opowieść o srebrnym 
moście - baśń fi lmowa, 
Niemcy 2024

06:50  Hrabia Monte Christo 
- fi lm kostiumowy, Szwaj-
caria/Irlandia/Wielka Bry-
tania/USA 2002

09:20  Niebo istnieje... napraw-
dę - dramat obyczajowy, 
USA 2014

11:15  Emma i czarny jaguar 
- komedia przygodowa, 
Francja/Kanada/Włochy 
2024

13:35  Zakonnica w przebraniu 
- komedia sensacyjna, 
USA 1992

15:35  Mój pies Artur - fi lm 
przygodowy, Kanada/
USA 2024

17:40  Asterix na olimpiadzie 
- komedia przygodowa, 
Belgia/Francja/Niemcy/
Włochy/Hiszpania 2008

20:00  Wybuchowa para - ko-
media sensacyjna, USA 
2010

22:10  Osaczeni - fi lm sensa-
cyjny, Niemcy/Wielka 
Brytania/USA 1999, wyk. 
Sean Connery, Catherine 
Zeta-Jones

00:20  W odwecie za śmierć 
- thriller, USA 2010

02:20  Dzielnica strachu (448) 
- serial

03:20  Lombard. Życie pod za-
staw (972) - serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień, serwis
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:20 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
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Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Śla-
dami biskupów, poetów 
i artystów

06:25  Nowy kabaretowy rejs  
- pr. rozryw.

07:15  Nowy kabaretowy rejs  
- pr. rozryw.

08:05  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Zamek 
Królewski w Warszawie

08:40  Polska Kronika Filmowa
08:50  Jeśli serce masz bijące 

- dramat psychologiczny, 
Polska 1980

10:50  Krzyż Walecznych - fi lm 
wojenny, Polska 1958

12:45  Pieczone gołąbki - kome-
dia, Polska 1966

14:55  Paragon gola - fi lm przy-
godowy, Polska 1969

17:10  Pogranicze w ogniu (10) 
- serial

18:25  Pogranicze w ogniu (11) 
- serial

20:00  Wyklęty - dramat oby-
czajowy, Polska 2017, 
wyk. Wojciech Niem-
czyk, Janusz Chabior, 
Robert Wrzosek

22:10  Psy - dramat sensacyjny, 
Polska 1992

00:20  Wszyscy jesteśmy 
Chrystusami - dramat 
psychologiczny, Pol-
ska 2006, wyk. Marek 
Kondrat, Andrzej Chyra, 
Michał Koterski

02:55  Zwolnieni z życia - dra-
mat obyczajowy, Fran-
cja/Polska 1992

05:00  Moje Stare - etiuda fi l-
mowa, Polska 2023

05:40  Instalove - etiuda fi lmo-
wa, Polska 2022

08:00  Informacje dnia
08:15  Maestro - dok.
09:00  Papież Polak do rodaków
09:35  Jezu, Ty się tym zajmij 
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Ks. Stanisław Streich 

- prawda i pamięć
12:40  Harcerz nr 1. Rzecz o An-

drzeju Małkowskim
13:30  Msza święta
14:30  Człowiek przebaczenia 

i pojednania ks. Michał 
Rapacz

15:00  Sarid - dok.
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  40 dni ze św. Franciszkiem
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Współpracownicy 

Prawdy
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:35  Zaraz wracam - serial 
09:10  Ranczo (127) - serial
10:05  Komisarz Alex (6) - serial
11:05  Ojciec Mateusz (111) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Rok w ogrodzie extra
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (263) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (882) - serial
17:00  Teleexpress
17:15  Pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4689) - serial
18:20  Zaraz wracam (104) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (841) - serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:30  Piłka nożna: LM UEFA 

- studio
20:55  Piłka nożna: LM UEFA 

- mecz ćwierćfi nałowy: 
Real Madryt CF - FC Bay-
ern Monachium

23:20  Sabrina - komedia ro-
mantyczna, USA 1954

01:25  Quantum of Solace - fi lm 
sensacyjny, Wielka Bryta-
nia/USA 2008

05:35  Selekcja - rep.
06:10  Selekcja - rep.
06:40  Grace, księżna Monako 

- fi lm biografi czny, Belgia/
Francja/Szwajcaria/Wło-
chy/USA 2014

08:30  Czterej pancerni i pies 
(7) - serial

09:20  Tajemnice kultowych se-
riali (4) - serial dok.

10:15  Krzyż Włoszczowa 1984 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2019

11:15  Wyspy Kanaryjskie: Lan-
zarote. Wyspa nie z tego 
świata

12:15  Narodziny nazizmu 2: 
Wojna dyktatorów. Front 
wewnętrzny

13:10  Ex Libris
13:35  Królowie (68) - serial
14:05  Czterej pancerni i pies 

(8) - serial
15:00  Sensacje XX wieku
15:35  Sensacje XX wieku
16:05  Sensacje XX wieku
17:00  Czas honoru (27) - serial
18:00  Historia Polski: Aram 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2014

19:05  Królowie (27) - serial
19:45  07 zgłoś się (21) - serial
21:40  Druga wojna świato-

wa w kolorze. Droga do 
zwycięstwa: Wyzwolenie 
Paryża

22:40  Nieznana wojna na Pół-
nocy (3) - serial dok.

23:45  Sprzymierzeni - thriller, 
Wielka Brytania/USA 
2016, wyk. Brad Pitt, Ma-
rion Cotillard

02:00  Sensacje XX wieku
03:05  Encyklopedia II wojny 

światowej

06:15  Przyrodnik na tropie
06:45  Rajskie zakątki Europy: 

Tara
07:40  Ningaloo - oceaniczny 

cud Australii
08:45  Wielkanoc: wielki począ-

tek - dok.
09:40  W stronę sacrum: Piękno
10:35  Fascynujące miejsca
10:55  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
11:25  Szlakiem Kolberga
12:00  Miód - słodka namięt-

ność - dok.
13:00  Jerozolima - budowniczo-

wie świętego miasta
14:00  Rajskie zakątki Europy: 

Tatry
14:55  Niedźwiedź polarny - dok.
15:55  Góry. Granice ludzkich 

możliwości - dok.
16:45  Pieszo przez dziką Rumu-

nię: Część 1. Bukowina 
i Seklerszczyzna

17:50  Jan Englert. Spróbuję 
jeszcze raz pofrunąć

18:55  Jules Verne i jego podróż 
dookoła świata - dok.

20:00  Opera paryska - dok.
21:05  Londyn - stolica kontra-

stów - dok.
22:25  Zabójcze roboty: przy-

szłość wojny - dok.
23:35  Lucia w pajęczej sieci: 

Chronić przyrodę
00:25  Notacje: Olga Lipińska. 

Telewizja była moim 
domem

00:45  Przyrodnik na tropie: 
Żółw błotny

01:20  Ostatnie zdjęcia - Andrzej 
Munk - dok.

02:20  Władysław Szpilman 
1911-2000 - własnymi 
słowami

07:00  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:40  Podróże z historią: 
Owczym pędem

08:15  WTEM: Kamila Janiak 
„White Collar Workers 
Revenge”

08:18  WTEM: Tomasz Bąk 
„Bailout”

08:20  Dobry tytuł - mag. kult.
08:55  Hala odlotów - talk-show
10:00  Chłopi (5) - serial
11:05  Billy Elliot - fi lm obyczajo-

wy, Francja/Wielka Bryta-
nia 2000

13:05  John Huston. Na wła-
snych zasadach - fi lm 
dokumentalny, Francja 
2021

14:10  Pestka - dramat psycho-
logiczny, Polska 1995

15:55  Pograbek - dramat oby-
czajowy, Polska 1992

17:20  Chłopi (6) - serial
18:25  Mody polskie: Święto-

krzyskie
19:05  Słońce i cień. Gustaw 

Holoubek - fi lm dokumen-
talny, Polska 2007

20:00  Teatr Telewizji: Cztery 
pory roku

21:20  Lekkie obyczaje: Mrożony 
peppermint - dramat oby-
czajowy, Hiszpania 1967

23:05  Nocny dokument: Bez 
stałego adresu: Bob Dy-
lan (2) - fi lm muzyczny, 
Japonia/USA 2005

00:55  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

01:40  Żyj i pozwól umrzeć - fi lm 
sensacyjny, Wielka Bryta-
nia 1973

03:40  Którędy po sztukę - mag. 
kult.

05:50  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz ćwierćfi nałowy: 
Chelsea FC - Port Vale FC

08:00  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
08:50  Hokej: Tauron Hokej Liga 

- mecz fi nałowy
10:05  Piłka nożna: PKO BP Eks-

traklasa - mecz: Pogoń 
Szczecin - Legia War-
szawa

12:15  GOL - magazyn piłkarski
13:35  Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: FC 
Barcelona - FC Badalona 
Women

15:45  Piłka kobiet - mag.
16:40  Betclic 1. liga magazyn
17:55  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Miedź Legnica 
- Polonia Bytom

20:10  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- studio

20:30  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- mecz fi nałowy

23:00  Sportowy wieczór
23:25  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- podsumowanie ćwierć-
fi nałów

01:40  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - podsumowanie 
ćwierćfi nałów

03:35  Boks: Gala w Las Vegas 
- waga junior ciężka: 
Jai Opetaia - Brandon 
Glanton

04:30  Boks: Walka o pas WBC 
World w Tokio - waga ko-
gucia: Tenshin Nasukawa 
- Takuma Inoue

06:55  Barwy szczęścia (3352) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Rosół polski - mag.
12:15  Którędy po sztukę - mag. 

kult.
12:30  Program publicystyczny
12:40  Pesach - cztery kielichy 

wolności - rep.
13:15  Panna młoda (63) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (875) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (364) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (64) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3352) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3353) 

- serial
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1923) 

- serial
21:55  Na sygnale (876) - serial
22:25  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
23:25  Miś - komedia, Polska 

1981, wyk. Stanisław 
Tym, Barbara Burska, 
Christine Paul

01:30  Twoje, moje i nasze - ko-
media, USA 2005

03:10  Kalifornia w ogniu - fi lm 
dokumentalny, USA 2023

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(218) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(219) - serial

09:30  Trudne sprawy (1024) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1025) 
- serial

11:35  Gliniarze (697) - serial
12:35  Gliniarze (698) - serial
13:35  Gliniarze (699) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1541) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1138) 

- serial
17:00  Gliniarze (1178) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4190) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40  Pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Ninja vs Ninja - reality 

show
23:30  Obcy kontra Predator 

- horror SF, Czechy/Ka-
nada/Niemcy/USA 2004, 
wyk. Sanaa Lathan, Raoul 
Bova, Lance Henriksen

01:50  Transporter 2 - fi lm sen-
sacyjny, Francja/USA 
2005

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Bocian biały - fi lm doku-

mentalny, Polska 2023
12:00  Serwis Info
12:10  Komisarz Alex (271) 

- serial
13:05  Ranczo (13) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Serwis Info
15:10  Fajna Polska zimą
16:00  Zaraz wracam (66) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3286) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Strażacy (13) - serial 
21:20  Ojciec Mateusz (13) 

- serial
22:10  Józef Czapski - świadek 

wieku 1896-1993 - dok.
23:15  Panorama
23:45  Szansa na sukces. Opole 

2026
00:40  Zaraz wracam (66) 

- serial
01:10  Wynalazki na medal

06:00  Nash Bridges (108) 
- serial

07:00  Nash Bridges (109) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(9) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(10) - serial

10:00  Triumf miłości (95) 
- serial

11:00  Triumf miłości (96) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (48) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (73) 
- serial

14:00  Przepis na zbrodnię (11) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (686) - serial

16:00  Ranczo (118) - serial
17:00  Ranczo (119) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (976) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (977) - serial
20:00  Cash Out - fi lm sensacyj-

ny, USA 2024, wyk. John 
Travolta, Kristin Davis, 
Lukas Haas

21:55  Angielska robota - fi lm 
sensacyjny, Wielka Bry-
tania/USA 2008, wyk. 
Jason Statham, Saffron 
Burrows

00:05  Bez przebaczenia - we-
stern, USA 1992

02:55  Dzielnica strachu (449) 
- serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
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W ŚRODĘ, 8 KWIETNIA, POLECAMY

WE WTOREK, 7 KWIETNIA, POLECAMY

Stu (Kumail Nanjiani), spokojny i przesadnie 

uprzejmy kierowca Ubera, wpada w najwięk-
szą przygodę życia, kiedy jego pasażerem oka-
zuje się twardy, impulsywny i ledwo widzący 
po operacji oczu policjant Vic (Dave Bautista). 

Funkcjonariusz jest na tropie brutalnego prze-
stępcy i potrzebuje natychmiastowego trans-
portu po całym mieście, nie zważając na zasa-
dy, bezpieczeństwo ani… ocenę w aplikacji. Stu, 
zdeterminowany, by utrzymać pięć gwiazdek, 
próbuje nadążyć za szaleńczym tempem akcji, 
jednocześnie walcząc o własne życie i resztki 
godności. Wspólna podróż zamienia się w serię 
absurdalnych, niebezpiecznych i coraz bardziej 
komicznych sytuacji.

Dynamiczne połączenie dwóch uniwersów 
science fi ction przenosi widzów na Antarktydę, 
gdzie międzynarodowa ekspedycja archeologów, 
naukowców i specjalistów od bezpieczeństwa 
odkrywa ukrytą głęboko pod lodem starożytną 
piramidę. Konstrukcja okazuje się areną rytuału 
inicjacyjnego Predatora, w którym młodzi wo-
jownicy mierzą się z Obcymi hodowanymi przez 
matkę składającą jaja raz na sto lat. Gdy ścia-
ny piramidy zaczynają się przemieszczać, część 
ekspedycji zostaje uwięziona w labiryncie kory-
tarzy, a ludzie trafi ają w sam środek brutalnej 
walki dwóch kosmicznych ras. Na czele wypra-
wy stoi Alexa „Lex” Woods, a jej zleceniodawcą 
jest miliarder Charles Bishop Weyland. 

KOMEDIA AKCJI
STUBER     
ŚRODA, 8.4, GODZ. 22.45, POLSAT

THRILLER SF
OBCY KONTRA PREDATOR    
WTOREK, 7.4, GODZ. 23.30, POLSAT

„Zrobiłem ten fi lm dla swojego umierającego oj-
ca. Zawsze uwielbiał westerny i kino akcji, więc 
miał być to dla niego prezent” – tak Roger Do-
naldson tłumaczył genezę „Angielskiej roboty” 
jednemu z krytyków. Ten fi lm to jednak – w dość 
zgodnej opinii recenzentów – dużo więcej niż ba-
nalne i przewidywalne produkcje w stylu „twar-
dy facet walczy o sprawiedliwość i przy okazji 
zakochuje się w długonogiej piękności”. Za kan-
wę scenariusza posłużyły fakty, a dokładnie na-
pad na  londyński Lloyd’s Bank na  rogu Baker 
Street i Marylebone Road we wrześniu 1971 r. 
Do dziś nie dość, że żadnego z przestępców nie 
aresztowano, to jeszcze nie odzyskano ani pensa 

z rabunku.

Miles „Cain” Skinner (Ving Rhames) jest dobrze 
znanym przestępcą, który odsiaduje właśnie 
wielo letni wyrok w więzieniu. W trakcie odsiadki 
dowiaduje się o swojej śmiertelnej chorobie, która 
zmusza go do refl eksji nad życiem własnym oraz 
losem najbliższych. Zaczyna też rozważać kwestię 
grzechu, własnej winy oraz możliwości odkupie-
nia. Do tego samego zakładu karnego trafi a jego 
syn Ricky (Nipsey Hussle), oskarżony o usiłowanie 
zabójstwa. Mężczyzna, którego próbował zamor-
dować, to gangster JD Parker (Gillie Da Kid) – osa-
dzony w tej samej placówce penitencjarnej nie-
długo później. Cain chce powstrzymać nieuniknio-
ny konfl ikt i doprowadzić do porozumienia Ricky-
’ego z Parkerem.

SENSACYJNY
ANGIELSKA ROBOTA   
WTOREK, 7.4, GODZ. 21.55, TV PULS

DRAMAT
GNIEW CAINA  
WTOREK, 7.4, GODZ. 22.40, TV 4

W swojej długiej historii Zamek Królewski był 
wielokrotnie grabiony i dewastowany przez woj-
ska szwedzkie, brandenburskie, niemieckie i ro-
syjskie. W okresie I wojny światowej był rezy-
dencją niemieckiego generalnego gubernatora. 
W  latach 1920–1922 siedzibą naczelnika pań-
stwa, w latach 1926–1939 był rezydencją prezy-
denta Rzeczypospolitej Polskiej. Spalony i ogra-
biony przez Niemców w 1939 r., niemal doszczęt-
nie zniszczony w 1944 r. W fi lmie o Zamku Kró-
lewskim i  jego odbudowie opowiadają: dr hab. 
Piotr Majewski (UKSW), prof. dr hab. Andrzej 
Rottermund, prof. dr hab. Wojciech Fałkowski, 
kustosz Bożena Radzio oraz prof. dr hab. Elżbieta 
Jastrzębowska (archeolog, PAN).

Młody pracownik amerykańskiej ambasa-
dy w Paryżu Richard Stevens (Jonathan Rhys 
 Meyers) marzy o prawdziwej misji operacyjnej. 
Gdy wreszcie ją otrzymuje, jego partnerem zo-
staje Charlie Wax (John Travolta) – bezkompro-
misowy, głośny i absolutnie nieprzewidywalny 
agent służb specjalnych. Od pierwszych minut 
współpracy Wax traktuje Richarda jak kierow-
cę, działa na granicy procedur i nie przejmuje 
się subtelnością, ale szybko okazuje się, że jego 
metody są skuteczne. Wspólnie wpadają na trop 
poważnego zagrożenia, które prowadzi ich przez 
eleganckie dzielnice Paryża, szemrane zaułki 
i  kolejne strzelaniny. Czy uda im się zapobiec 
zamachowi terrorystycznemu?

DOKUMENTALNY
OBYWATEL ZAMEK � Z DZIEJÓW 
ODBUDOWY  
ŚRODA, 8.4, GODZ. 9.25, TVP HISTORIA

FILM AKCJI
POZDROWIENIA Z PARYŻA  
ŚRODA, 8.4, GODZ. 21.20, TVP1
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Zamek 
Królewski w Warszawie

06:30  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:20  Kabaretowy rejs - pr. 
rozryw.

08:05  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 4: W oko-
licach Wrocławia

08:40  Polska Kronika Filmowa
08:55  Syn szczęścia - fi lm 

krótkometrażowy, Polska 
2024

09:15  Falenicka Atlantyda - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2019

10:40  Diabeł - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2022

11:00  Bitwa pod Wiedniem 
- dramat historyczny, 
Włochy/Polska 2012, 
reż. Renzo Martinelli, 
wyk. Jerzy Skolimow-
ski, F. Murray Abraham, 
Enrico Lo Verso, Alicja 
Bachleda-Curuś

13:45  Ziemia obiecana - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1974

17:25  Pogranicze w ogniu (11) 
- serial

19:00  Pogranicze w ogniu (12) 
- serial

20:00  Znachor - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

22:50  Boże Ciało - dramat oby-
czajowy, Polska 2019

01:55  Legiony - fi lm historycz-
ny, Polska 2019

05:00  Najpiękniejsze fajerwerki 
ever - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2017

05:45  Zakalec - dramat oby-
czajowy, Polska 2024

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV
11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Pakistan. Pogodzeni 

z losem
13:00  Słudzy Boga i człowieka. 

Aniołowie
13:30  Msza święta
14:30  Jezu, Ty się tym zajmij
15:00  Wielkopolanie nad Wisłą
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  Promień z Fatimy
17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:30  Bóg z nami
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  Tylko prawda was wy-

zwoli. Ks. Jerzy Popie-
łuszko

23:30  Republika Pawłowska
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia

08:00  Serwis Info
08:35  Zaraz wracam (104) - serial 
09:10  Ranczo (128) - serial 
10:10  Komisarz Alex (7) - serial
11:05  Ojciec Mateusz (112) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Relacja z Jutrzni Paschal-

nej w kościele greckoka-
tolickim

14:00  Złoty chłopak (264) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (883) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4690) - serial
18:20  Zaraz wracam (105) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (842) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:20  Pozdrowienia z Paryża 
- fi lm sens., Francja 2010

23:05  Katyń - dramat historycz-
ny, Polska 2007

01:15  Pierwsza klasa - komedia 
romantyczna, USA 2024

06:45  W kotle historii: Rozmo-
wa miłosna. Wyznania 
w Toruniu

07:15  W kotle historii: Pieniądz 
kręci ziemią. Kopernik 
i ekonomia

07:50  W kotle historii: Gorączka 
archeologiczna. Odkrycie 
Biskupina

08:30  Czterej pancerni i pies 
(8) - serial

09:25  Obywatel Zamek - z dzie-
jów odbudowy - dok.

10:20  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

10:55  Towarzysze sekretarze 
oraz inni dygnitarze

11:30  Wszystkie kolory świata: 
Markizy, u źródeł Polinezji

12:30  Nieznana wojna na Pół-
nocy (3) - serial dok.

13:25  Był taki dzień
13:35  Królowie (69) - serial
14:10  Czterej pancerni i pies (9) 

- serial
15:15  Przypadek Polski. Polityka 

i idee: Seweryn Rzewuski
15:40  Sensacje XX wieku
16:45  Sensacje XX wieku
17:20  Sensacje XX wieku
17:50  Czas honoru (28) - serial
18:45  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:05  Szlakiem miejsc niezwy-

kłych: Pomniki historii
19:15  Fake czy historia? - pr. publ.
19:55  Królowie (28) - serial
20:30  Zatoka szpiegów (1) - serial
21:20  Tajemnice szpiegów. 

Atomowa gra: Paranoja
22:30  Tajemnice kultowych se-

riali (5) - dok.
23:25  Sensacje XX wieku
00:30  Sensacje XX wieku
01:05  Sensacje XX wieku

05:50  Przystanek slow food
06:20  Przyrodnik na tropie
06:55  Rajskie zakątki Europy: 

Tatry
07:50  Niedźwiedź polarny - dok.
08:50  Góry. Granice ludzkich 

możliwości - dok.
09:35  Pieszo przez dziką Rumu-

nię: Część 1. Bukowina 
i Seklerszczyzna

10:40  Wykrywacz kłamstw - pr. 
publ.

11:00  Rekonstrukcja cyfrowa 
TVP

11:25  Szlakiem Kolberga
11:55  Jules Verne i jego podróż 

dookoła świata - dok.
13:00  Opera paryska - dok.
14:00  Rajskie zakątki Europy: 

Szprewa
14:55  Tropikalne królestwo 

słońca - dok.
15:55  Owady. Czy czeka nas 

katastrofa? - dok.
16:45  Pieszo przez dziką Rumu-

nię: Część 2. Od Siedmio-
grodu do Dunaju

17:50  Siłaczka - dok.
18:50  Teatr w Kijowie - wyspa 

nadziei - fi lm dokumental-
ny, Francja 2024

20:00  Największe wycieczkow-
ce świata - dok.

21:05  Zagłada superjachtu Bay-
esian - dok.

22:15  Jordania - niezwykłe kró-
lestwo - dok.

23:20  Lucia w pajęczej sieci: 
Przejąć narkotyki

00:10  Notacje
00:25  Przyrodnik na tropie: Je-

siotr bałtycki
01:05  Uczeń czarnoksiężnika 

- refl eksje prof. Karola 
Modzelewskiego

07:00  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:40  Podróże z historią: 
W świecie Łemków

08:15  WTEM: Magdalena 
Bielska

08:18  WTEM: Tomasz Bąk 
„Bailout”

08:20  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

08:55  Tygodnik kulturalny
09:50  Chłopi (6) - serial
11:00  Pestka - dramat psycho-

logiczny, Polska 1995
12:40  Cyrograf dojrzałości - fi lm 

obyczajowy, Polska 1967
13:45  Wspomnij mnie - rep.
14:50  Rewia Chaplina - kome-

dia, Wielka Brytania 1959
16:55  Chłopi (7) - serial
18:00  Dobre strony 
18:30  Informacje kulturalne
18:50  Reżyserzy: Mike Nichols
19:40  WTEM: Julia Fiedorczuk 

„Jeden jeż”
19:43  WTEM: Julia Fiedorczuk 

„Ćwiczenie”
20:00  Panorama kina polskiego: 

Kos - dramat historyczny, 
Niemcy/Polska/Szwecja 
2023

22:10  Przygody Sherlocka Hol-
mesa (6) - serial

23:20  Hala odlotów - talk-show
00:20  Scena muzyczna: Trio 

Jazzowe Marcina Masec-
kiego - koncert

01:20  Lekkie obyczaje: Mrożony 
peppermint - dramat oby-
czajowy, Hiszpania 1967

02:55  Bez stałego adresu: Bob 
Dylan (2) - fi lm muzyczny, 
Japonia/USA 2005

04:35  Informacje kulturalne
04:55  Teledyski

05:30  Sportowy wieczór
05:45  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- mecz ćwierćfi nałowy: 
West Ham United FC 
- Leeds United FC

07:55  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Skoki narciarskie

09:30  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- mecz fi nałowy

10:35  Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

11:05  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- podsumowanie ćwierć-
fi nałów

13:20  Betclic 1. liga magazyn
14:40  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Miedź Legnica 
- Polonia Bytom

16:50  Kamerą TVP Sport
17:20  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - studio
17:55  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - mecz półfi nałowy: 
Zawisza Bydgoszcz - Gór-
nik Zabrze

20:40  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - mecz 
ćwierćfi nałowy: Real 
Madryt CF - FC Bayern 
Monachium

22:45  Sportowy wieczór
23:10  Piłka nożna: Liga Mi-

strzów UEFA - skróty
00:40  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - mecz półfi nałowy: 
Zawisza Bydgoszcz - Gór-
nik Zabrze

02:50  Boks: Walka o pasy IBF 
World, WBC World 
i WBO World w Las Ve-
gas - waga superkogucia: 
Naoya Inoue - Ramon 
Cardenas

03:50  Boks: Gala w Montrealu

06:55  Barwy szczęścia (3353) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:15  Rzecz Polska
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (64) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (876) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (65) - serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3353) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3354) 

- serial 
20:40  Przepis dnia 
20:55  Na dobre i na złe (988) 

- serial
21:55  Na sygnale (877) - serial
22:25  Na sygnale (878) - serial
22:55  Peaky Blinders 6 (36) 

- serial
00:30  Planeta singli - kome-

dia romantyczna, Polska 
2016, wyk. Maciej Stuhr, 
Agnieszka Więdłocha, 
Piotr Głowacki.
Ania bierze udział 
w show, w którym 
 telewidzowie oglądają jej 
kolejne randki.

02:45  Mistrzynie - fi lm doku-
mentalny, Polska 2025

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(220) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(221) - serial

09:30  Trudne sprawy (1026) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1027) 
- serial

11:35  Gliniarze (700) - serial
12:35  Gliniarze (701) - serial
13:35  Gliniarze (702) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1542) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1139) 

- serial
17:00  Gliniarze (1179) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4191) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Farma - reality show
22:45  Komediowa środa: Stu-

ber - komedia kryminalna, 
USA 2019

00:30  Chiński zodiak - fi lm 
karate, Hongkong/Chiny 
2012, wyk. Jackie Chan, 
Sang-woo Kwon

02:55  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Wynalazki na medal 
12:00  Serwis Info
12:10  Strażacy (13) - serial 
13:05  Tajemnica twierdzy szy-

frów (13) - serial
14:00  Oprawcy z Katynia (1) 

- dok.
15:00  Serwis Info
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  Zaginione? Ocalone? Hi-

storie zawodów różnych
16:00  Zaraz wracam 2 (68) 

- serial 
16:30  Barwy szczęścia (3287) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Klub pod baobabem - rep.
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  U Pana Boga w Królo-

wym Moście (5) - serial
21:15  U Pana Boga w Królowym 

Moście (6) - serial 
22:15  Rozmowy (nie)wygodne
23:05  Słowo daję!
23:15  Panorama
23:45  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
00:40  Zaraz wracam 2 (68) 

- serial 
01:10  Stacja innowacja

06:00  Nash Bridges (109) 
- serial

07:00  Nash Bridges (110) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(10) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(11) - serial

10:00  Triumf miłości (97) 
- serial

11:00  Triumf miłości (98) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (49) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (74) 
- serial

14:00  Przepis na zbrodnię (12) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (687) - serial

16:00  Ranczo (119) - serial
17:00  Ranczo (120) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (977) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (978) - serial
20:00  Rytuał śmierci - thril-

ler, USA 2023, wyk. 
Cole Hauser, Morgan 
 Freeman, Murielle Hilaire

21:55  Droga do odkupie-
nia - thriller, Niemcy/
USA 2022, wyk. Juliette 
 Binoche, Morgan Fre-
eman, Frank Grillo

00:10  Dzień zagłady - fi lm kata-
strofi czny, USA 1998

02:35  Dzielnica strachu (450) 
- serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 4: W oko-
licach Wrocławia

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:10  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

08:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 4: Na zie-
mi kłodzkiej

08:35  Polska Kronika Filmowa
08:45  Diabeł - fi lm krótkome-

trażowy, Polska 2022
09:05  Podróże Pana Kleksa: 

Wysłannicy Bajdocji (1) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

11:00  Podróże Pana Kleksa: 
Wyspa Wynalazców (2) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

12:45  Pan Anatol szuka miliona 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

14:35  Ranking naj polskiego 
kina - pr. rozryw.

15:05  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003

17:20  Pogranicze w ogniu (12) 
- serial

18:50  Pogranicze w ogniu (13) 
- serial

20:00  Co mi zrobisz, jak mnie 
złapiesz - komedia, Pol-
ska 1978, wyk. Krzysztof 
Kowalewski, Bronisław 
Pawlik, Ewa Wiśniew-
ska, Stanisław Tym

22:20  Pokaż, kotku, co masz 
w środku - komedia, Pol-
ska 2011

00:20  Horror Story - czarna ko-
media, Polska 2023

02:55  Mniejsze zło - fi lm oby-
czajowy, Polska 2009

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z nami 
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Bezpieczna Mama
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:30  Dom Paderewskiego 

w ojczyźnie
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:05  Akademia pro-life
17:30  Odpowiedzialni za Kościół
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  Zniewolenie - felieton
23:00  Służba całym życiem... 

Rzecz o Eugeniuszu 
Wróblu

00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:25  Zaraz wracam (105) - serial 
09:00  Ranczo (129) - serial 
10:00  Komisarz Alex (8) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (113) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (265) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (884) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4691) - serial
18:20  Zaraz wracam (106) - serial
18:55  Akacjowa 38 (843) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - telet.
21:20  Ojciec Mateusz (444) 

- serial
22:20  Sprawa dla reportera
23:20  Himalaista z przypadku 

- fi lm dok., USA 2020
00:35  Pozdrowienia z Paryża 

- fi lm sens., Francja 2010
02:15  Sabrina - komedia roman-

tyczna, USA 1954

06:55  Okrasa łamie przepisy
07:25  Okrasa łamie przepisy
07:55  Ex Libris
08:20  Czterej pancerni i pies 

(9) - serial
09:30  Fotohistorie: Pejzaż świa-

tłem malowany
10:05  Wszystkie kolory świata: 

Seszele. Raj na Oceanie 
Indyjskim

11:00  Wielcy polscy wynalaz-
cy w II Rzeczypospolitej: 
Stefan Bryła (1886-1943)

11:15  Ex Libris
11:45  Tajemnice szpiegów. Ato-

mowa gra: Paranoja (1)
12:50  Czas - podróż przez ty-

siąclecia: Odkrycie czasu 
14:00  Królowie (70) - serial
14:35  Czterej pancerni i pies 

(10) - serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (29) - serial
18:30  Epitafi a katyńskie
18:40  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:05  Epitafi a katyńskie
19:10  Flesz historii
19:35  Epitafi a katyńskie
19:40  Królowie (29) - serial
20:15  Zatoka szpiegów (2) 

- serial
21:10  Największe tajemnice 

monarchii: Maria Antoni-
na, przeklęta królowa

22:10  Pomiędzy - fi lm dokumen-
talny, Polska 2025

23:15  Sensacje XX wieku
23:45  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku
00:50  Sensacje XX wieku
01:20  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:50  Przystanek slow food
06:25  Przyrodnik na tropie
07:00  Rajskie zakątki Europy: 

Szprewa
07:55  Tropikalne królestwo 

słońca - dok.
08:55  Owady. Czy czeka nas 

katastrofa? - dok.
09:45  Pieszo przez dziką Rumu-

nię: Część 2. Od Siedmio-
grodu do Dunaju

10:45  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

11:15  Szlakiem Kolberga
11:50  Teatr w Kijowie - wyspa 

nadziei - dok.
12:50  Największe wycieczkow-

ce świata - dok.
13:55  Rajskie zakątki Europy: 

Dordogne
14:45  Subtropikalne Królestwo 

Słońca - dok.
15:50  Amnezja. Gdy zastrajkuje 

mózg - dok.
16:50  Niedźwiedzie, niebez-

pieczne sąsiedztwo - dok.
17:55  Śpiewała Ewa Demarczyk 

- dok.
19:05  Orlando - światowa stoli-

ca rozrywki - dok.
20:15  Zatoka Neapolitańska. 

W cieniu wulkanów - dok.
21:20  Oprawcy z Katynia (1) 

- dok.
22:35  Danger Zone - fi lm doku-

mentalny, Polska 2023
23:45  Lucia w pajęczej sieci: 

Zniszczyć broń
00:35  Notacje: Jerzy Maksy-

miuk. Szlachetny tyran
00:55  Przyrodnik na tropie: Ko-

nik polski
01:30  Pułkownik Kukliński - dok.
02:35  Śladami Vincenza - fi lm 

dok., Polska 2000

07:35  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

08:15  Podróże z historią: Bursz-
tynowym szlakiem

08:50  WTEM: Julia Fiedorczuk 
„Jeden jeż”

08:54  WTEM: Julia Fiedorczuk 
„Ćwiczenie”

08:55  Przystań nad Biblią
09:10  Informacje kulturalne
09:35  Kolekcja: Gruppa
09:50  Niedziela z...: Gwiazdami 

Polskiego Radia
10:45  Chłopi (7) - serial
11:50  Rewia Chaplina - kome-

dia, Wielka Brytania 1959
14:00  Reżyserzy: Mike Nichols
14:55  Papusza - dramat biogra-

fi czny, Polska 2013
17:15  Chłopi (8) - serial
18:15  Abakanowicz w Pary-

żu - rep.
18:40  Którędy po sztukę - mag. 

kult.
18:55  Portrety: Gregory Peck 

- aktor dżentelmen - fi lm 
dokumentalny, Francja 
2023

20:00  Hala odlotów - talk-show
21:05  Czwartkowy klub fi lmo-

wy: Kanał - dramat wo-
jenny, Polska 1956

22:50  Dzień, w którym umarła 
gwiazda rocka: Buddy 
Holly - serial dokumen-
talny

23:20  Video Killed the Radio 
Star: Andy Morahan

23:55  Panorama kina polskiego: 
Kos - dramat historyczny, 
Niemcy/Polska/Szwecja 
2023

02:05  Scena muzyczna: Trio 
Jazzowe Marcina Masec-
kiego - koncert

05:25  Sportowy wieczór
05:40  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- podsumowanie ćwierć-
fi nałów

07:45  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - skróty

09:25  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz półfi nałowy: 
Zawisza Bydgoszcz - Gór-
nik Zabrze

11:35  Kamerą TVP Sport: Zimo-
we Igrzyska Paralimpijskie

12:25  Żużel: Mistrzostwa Polski 
Par Klubowych - Gdańsk 
2026

14:30  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

15:05  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - skróty

16:30  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025

17:35  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - studio

18:25  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz półfi nałowy: 
Raków Częstochowa 
- GKS Katowice

21:25  Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

22:25  Boks: Gala w Los Ange-
les - waga lekka: Jonny 
Mansour - Marco Antonio 
Juarez

23:00  Sportowy wieczór
23:30  Boks: Gala w Las Vegas 

- podsumowanie
01:30  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz: New York 
Knicks - Boston Celtics

06:55  Barwy szczęścia - serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Dzień z życia artysty
12:15  Którędy po sztukę
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (65) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (877) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (66) - serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3354) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3355) 

- serial 
20:40  Super Gary. Gotuj z Bo-

sacką! - mag.
21:15  Tak to leciało! - teleturniej
22:15  Niepewne sytuacje - pr. 

rozryw.
22:45  Syn (11) - serial

Saga teksańskiej rodziny 
McCulloughów. Nestor 
rodu jako dziecko został 
porwany i wychowany 
przez plemię Koman-
czów. W dorosłym życiu 
musi walczyć o swoje 
interesy i wpływy.

23:35  Syn (12) - serial
00:25  Rodzinka.pl (306) - serial
01:05  Asterix i Obelix: W służ-

bie jej królewskiej mości 
- komedia przygodowa, 
Francja/Włochy 2012

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:25  Malanowski i partnerzy 
(222) - serial

08:55  Malanowski i partnerzy 
(223) - serial

09:30  Trudne sprawy (1028) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1029) 
- serial

11:35  Gliniarze (703) - serial
12:35  Gliniarze (704) - serial
13:35  Gliniarze (705) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1543) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1140) 

- serial
17:00  Gliniarze (1180) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4192) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport, pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Nasz nowy dom - reality 

show
22:55  Projektantka - komedio-

dramat, Australia 2015, 
reż. Jocelyn  Moorhouse, 
wyk. Kate Winslet, Liam 
Hemsworth, Hugo We-
aving

01:25  Sortownia (5) - serial
02:30  Bejbi Blues - dramat oby-

czajowy, Polska 2012

07:00  Jedzenie ma znaczenie 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Stacja innowacja
12:00  Serwis Info
12:10  U Pana Boga w Królowym 

Moście (5) - serial 
13:00  U Pana Boga w Królowym 

Moście (6) - serial
13:50  Giganci nauki - teleturniej
14:45  Słowo daję!
15:00  Serwis Info
15:10  Dzień z życia artysty 

- talk-show
15:40  Słownik polsko@polski
16:10  Życie po „Sanatorium 

miłości”
16:30  Barwy szczęścia (3288) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Gwiazdorska kuchnia Ani 
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Ranczo (14) - serial
21:20  Polonia 24 Tygodnik
22:25  Krucjata 2. Znak bliźniąt 

(12) - serial
23:15  Panorama
23:45  Oprawcy z Katynia (2) 

- fi lm dokumentalny, Fran-
cja/Polska 2020

00:40  Rodzinka.pl (242) - serial
01:10  Kresowe grody i rody

06:00  Nash Bridges (110) 
- serial

07:00  Nash Bridges (111) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(11) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

10:00  Triumf miłości (99) 
- serial

11:00  Triumf miłości (100) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (50) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (75) 
- serial

14:00  Przepis na zbrodnię (13) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (688) - serial

16:00  Ranczo (120) - serial
17:00  Ranczo (121) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (978) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (979) - serial
20:00  Taxi 4 - komedia sensa-

cyjna, Francja 2007
21:55  Taxi 5 - komedia sensa-

cyjna, Francja 2018
23:55  Turner i Hooch - komedia 

sensacyjna, USA 1989, 
wyk. Tom Hanks, Mare 
Winningham, Craig T. 
Nelson, Reginald Vel-
-Johnson

02:00  Dzielnica strachu (451) 
- serial

02:55  Dyżur 3 (40) - serial dok.

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
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W CZWARTEK, 9 KWIETNIA, POLECAMY

Po latach pracy w  paryskich domach mody 
 Myrtle Dunnage, znana jako Tilly (Kate Winslet), 
wraca do rodzinnego Dungatar, by zaopiekować 
się chorą matką i zmierzyć z dawną krzywdą. 
Jako dziecko została obwiniona o śmierć szkol-
nego kolegi i wygnana z miasteczka, a teraz – ja-
ko uznana projektantka – postanawia odkryć 
prawdę o  tamtych wydarzeniach. Jej powrót 
budzi sensację, zwłaszcza gdy mieszkańcy od-
krywają jej talent i zaczynają zamawiać kreacje, 
które odmieniają ich życie i  relacje społeczne. 
Tilly próbuje odbudować więź z ekscentryczną 
matką, a jednocześnie dociera do fałszywych ze-
znań i sekretów, które przed laty zniszczyły jej 
reputację. 

KOMEDIODRAMAT
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Taksówkarz Daniel (Samy Naceri) i policjant 
Émilien (Frédéric Diefenthal) są już szczęśliwy-
mi ojcami usiłującymi pogodzić pracę zawodo-
wą z wychowaniem synów. Ich spokojne życie 
zostaje zaburzone wraz z pojawieniem się w ko-
misariacie pewnego Belga (Jean-Luc Couchard). 
Oskarżany o kilkaset przestępstw kryminalista 
ma spędzić tam zaledwie kilka godzin i zostać 
przetransportowany do więzienia w Afryce. 
Niestety, łatwowierny Émilien decyduje się go... 
uwolnić. Chcąc odzyskać utraconą odznakę, bo-
hater zwraca się o pomoc do Daniela. Wierzy, że 
jeśli uda mu się odnaleźć zbiega i doprowadzić 
do jego aresztowania, komisarz Gibert przyjmie 
go z powrotem do pracy. 

Z mieszkającą na plebanii Amandą próbuje zna-
leźć wspólny język jej ojciec, Aleksander Morus. 
Były naczelnik po utracie stanowiska i złożeniu 
rezygnacji boryka się z problemami fi nansowy-
mi. Tymczasem do Mateusza dzwoni ksiądz Wie-
sław Brzózka z sąsiedniej parafi i, prosząc o po-
moc w pewnej tajemniczej sprawie. Do spotkania 
kapłanów nie dochodzi. Następnego dnia ciało 
zamordowanego księdza Brzózki zostaje znale-
zione na jego plebanii. Policja rozpoczyna docho-
dzenie. Podejrzenie pada na niejakiego Jonasza 
Puchałę – antyklerykała i pieniacza, który odma-
wiał wniesienia opłaty za grób rodziców. Nato-
miast Morus odwiedza swoją córkę i ofi arowuje 
jej atrakcyjny pierścionek. 

KOMEDIA
TAXI 4        
CZWARTEK, 9.4, GODZ. 20.00, TV PULS

SERIAL KRYMINALNY
OJCIEC MATEUSZ       
CZWARTEK, 9.4, GODZ. 21.20, TVP1
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